

# طلوع اسلام



اگست ۱۹۵۷ع

Yusuf

ادارہ طلوع اسلام کراچی

قرآنی نظام ربوبیت کا پیغامبر

# طلوع اسلام

ماہنامہ

کراچی

بدل اشتراک

ہندوستان اور پاکستان سے سالانہ - آٹھ روپے  
غیر مالک سے سالانہ - ۴ روپے

قیمت فی پیچہ

ہندوستان اور پاکستان سے  
بارہ آنے

ٹیلی فون نمبر ۲۱۲۸۸

خط و کتابت کا پتہ: - ناظم ادارہ طلوع اسلام  
۱۵۹/۳، ایل۔ پی۔ ای سی، ڈسٹنگ سوسائٹی، کراچی

نمبر

اگست ۱۹۵۷ء

جلد ۱۰

فہرست مضامین

۶۴-۵۷ اسلام کی سرگزشت

۷۱-۶۷ چنانچہ کشیش در اور ان کی جماعت

(مترجم تہذیب صاحب)

۷۴-۷۳ رابطہ باہمی

(دسگریزی مرکزی ہزم طلوع اسلام)

۷۵-۷۴ پیشگی خریداران

(ناظم ادارہ طلوع اسلام)

۷۹-۷۷ آغاخان نسرت

شہادت ۲۰، ۲۵، ۲۶، ۲۷، ۲۸، ۲۹، ۳۰، ۳۱، ۳۲، ۳۳، ۳۴، ۳۵، ۳۶، ۳۷، ۳۸، ۳۹، ۴۰، ۴۱، ۴۲، ۴۳، ۴۴، ۴۵، ۴۶، ۴۷، ۴۸، ۴۹، ۵۰، ۵۱، ۵۲، ۵۳، ۵۴، ۵۵، ۵۶، ۵۷، ۵۸، ۵۹، ۶۰، ۶۱، ۶۲، ۶۳، ۶۴، ۶۵، ۶۶، ۶۷، ۶۸، ۶۹، ۷۰، ۷۱، ۷۲، ۷۳، ۷۴، ۷۵، ۷۶، ۷۷، ۷۸، ۷۹، ۸۰، ۸۱، ۸۲، ۸۳، ۸۴، ۸۵، ۸۶، ۸۷، ۸۸، ۸۹، ۹۰، ۹۱، ۹۲، ۹۳، ۹۴، ۹۵، ۹۶، ۹۷، ۹۸، ۹۹، ۱۰۰

۸-۴ لغات

۲۲-۹ یہ زمیں کس کی ہے؟

۳۵-۲۵ مجلس اقبال

۳۹-۳۶ قرآنی معاشرہ

(مترجم عمر احمد صاحب عثمانی)

۴۵-۴۱ ہے ضد کی بات اور....

۴۸-۴۶ باب المراسلات

دشمن حضرت کی تہذیب

۵۳-۴۹ نوع انسان کو غلامی سے چھڑایا تمہارے؟

۵۶-۵۴ ایک مضروب علیہ قوم کے کارنلے

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

# لمعتا

## ۱۴ اگست

(۱۴ - ۱۹۵۶ء) (۱۴ - ۱۹۵۶ء)  
 (اقراء كتابك كفى بنفسك اليوم عليك حبيباً)

۱۴ اگست پھر آ رہا ہے اور پھر ہم آزادی کا جشن منانے کی تیاریاں کر رہے ہیں۔ اگر ۱۹۴۷ء کے اولین جشن کو بھی شامل کر لیا جائے تو یہ ہمارا گیارہواں جشن آزادی ہوگا۔ اوروں کے نزدیک جشن آزادی کی سالانہ تقریب طسوں اور جلسوں، دعوتوں اور قیافتوں، میلوں اور ہنگاموں کی تقریب ہوگی لیکن ہمارے نزدیک یہ تقریب دراصل ہمارا ایم احتساب (Stock-taking day) ہے جس میں ہمیں جائزہ لینا چاہیے کہ ہم نے گزشتہ سال سے اس وقت تک، بلکہ اولین یوم آزادی سے آج تک کیا کیا اور ہمارے لئے کیا کچھ کرنا باقی ہے۔ ہم نے دو سال قبل (جشن آزادی ۱۹۵۵ء) کی تقریب پر جو تاثرات قلمبند کئے تھے انھیں درج ذیل کیا جاتا ہے۔ یہ اہلے دور آزادی کا بہت سا لمحہ تھا۔ آپ پہلے اسے دیکھیے اور پھر آگے بڑھیے۔

حکیم الامت علامہ اقبال: تاریخ انسانی کے بالغ نظرانہ مطالعہ کے بعد اس نتیجے پر پہنچے تھے کہ عالم بشری میں ایک ایسی امت قائم ہو سکتی ہے جس کی اجتماعی زندگی امن و سلامتی پر موقوف ہو۔۔۔ بشرطیکہ توحید الہی کو انسانی فکر و عمل میں حسب منشاء الہی مشہور کرنا انسان کا نصب العین قرار پا جائے۔

نیز

عالم بشری کے لئے، سوائے نظام اسلامی کے اور کوئی واحد اجتماعی نظام ذہن میں نہیں آ سکتا۔ کیونکہ جو کچھ قرآن سے میری سمجھ میں آیا ہے۔ اس کی روش سے اسلام محض انسان کی اخلاقی اصلاح کا داعی نہیں بلکہ عالم بشری

کی اجتماعی زندگی میں ایک تدریجی ٹر اسٹیجی انقلاب بھی چاہتا ہے جو اس کے قومی اور نسلی نقطہ نگاہ کو بحیرہ بدل کر اس میں انسانی ضمیر کی تخلیق کرے۔

عالم بشری کے لئے قرآن پر نئی و واحد اجتماعی نظام کو بطور منزل سامنے رکھ کر علماء اقبال نے پہلا قدم اٹھایا اور ایک ایسے خطہ کے حصول پر زور دیا جو اس عالمگیر تجربے کے لئے بطور عمل کام لے سکے۔ چنانچہ اپنے ملت کے سامنے اس مملکت پاکستان کا تصور پیش کیا جس کا اول مقصد یہ ہے کہ اسلام قائم ہے اور مسلمان طاقتور بن جائے۔

انہوں نے یہ بھی واضح طور پر بتا دیا کہ

اگر آزادی سہ ماہی کا نتیجہ ہر ایک جیسا دارالکفر ہے، ویسا ہی ہے یا اس سے بھی بدتر بن جائے تو مسلمان ایسی آزادی وطن پر ہزار اہمت سمجھتا ہے اور اس کی راہ میں لکھنا، بولنا، روپیہ صرف کرنا، لاکھیاں کھانا، بیل جانا، گولی کاشنا اور بنیادیں کھینچنا اور غلطی حرام سمجھتا ہے۔

مسلمانان برصغیر کی جو تقدیر اقبال کے کارگر فکر سے نقش پذیر ہو کر نکلی تھی، اس کے عملی حصول کے لئے جس تحریک کی ضرورت تھی، اس کی قیادت کے لئے آپ کی نظر انتخاب قائد اعظم برٹری، چنانچہ مسلمانوں کی قسمت ان کے ہاتھ سوچنے سے پہلے انہیں آپ سے بنا دیا کہ

اس وقت حالت یہ ہے کہ روٹی کا مسئلہ دن بدن نازک ہوتا چلا جا رہا ہے مسلمان محزون کر رہا ہے کہ وہ گزشتہ دو سو سال سے نیچے ہی کچے جا رہا ہے۔ اس لئے سوال یہ ہے کہ مسلمانوں کے اذلاس کا کیا علاج ہو..... بیماری خوش نہیں ہے، کہ اسلامی آئین کے پاس اس کا حل موجود ہے۔ اس آئین کو دور حاضرہ کے تقورات کی روشنی میں مزید نشوونما دی جا سکتی ہے۔ اسلامی آئین کے طویل اور گہرے مطالعہ کے بعد میں اس نتیجہ پر پہنچا ہوں کہ اگر اس نظام کو کبھی طرح سے سمجھ کر نافذ کر دیا جائے تو اس سے کم از کم ہر فرد کو سزاوارانہ نشوونما دیا جا سکتا ہے۔

قائد اعظم بھی جنہیں اقبال نے مسلمانوں کی قیادت کے لئے منتخب کیا اور جنہوں نے پاکستان حاصل کیے دکھا دیا۔ یہی عقیدہ رکھتے تھے کہ مسلمانوں کی نجات ایسے نظام معاشرت میں ہے جو قرآن کے اصولوں پر موقوف ہو۔ ۱۹۴۱ء میں آپ نے حیدرآباد میں فرمایا

میں نے قرآن مجید اور قوانین اسلامیہ کے مطالعہ کی اپنے طور پر کوشش کی ہے۔ اس عظیم الشان کتاب کی تعلیمات میں انسانی زندگی کے ہر باب کے متعلق ہدایات موجود ہیں۔ زندگی کا درحالی پسندیدہ معاشرتی سیاسی و مادی معاشی غرضیکہ کوئی شعبہ نہیں جو قرآنی تعلیمات کے احاطے سے باہر ہو۔ قرآن کریم کی اصولی ہدایات اور سیاسی طریق کار: صرف مسلمانوں کے لئے بہترین ہیں بلکہ اسلامی حکومت میں غیر مسلموں کے لئے حسن سلوک اور آئینی حقوق کا جو حصہ ہے اس سے بہتر تصدیق ناممکن ہے۔

یہ تھے وہ محرمات جنہوں نے مسلمانوں کو دنیا بھر کی مخالفت کے علی الرغم اس موقف پر قائم کر دیا کہ مسلمان پر حیثیت مسلمان ملت واحد ہے اور اسے اپنی معاشرت کو اسلامی قالب میں ڈھالنے کے لئے اکیسے خطہ ارض کی ضرورت ہے جو اجنبی اثرات سے پاک ہو اور جسے وہ آزادانہ قرآنی تعلیمات کا



گوارہ بنا سکیں کتنی پاک تھیں یہ منگیں اور کتنی حسین تھیں یہ آرزو ہیں۔ شاید انہی کا صدقہ تھا کہ خلات توقع اور دیکھتے دیکھتے کرہ ارض کی سب سے بڑی اسلامی مملکت معرض وجود میں آگئی۔ کتنی بڑی نئی یہ کامیابی۔ وہ قوم جو کوئی نوے سال پیشتر دولت و حشمت سے اس قدر محروم کر دی گئی تھی کہ اسکی زندگی تک معرض خطر میں پڑ گئی تھی۔ اور صاف نظر آ رہا تھا کہ اس امت کی اجل کا وقت آپہنچا ہے وہی توں ایک مملکت جدید کی مالک بن رہی تھی۔ اسی مملکت کی مالک جس کی حیثیت تاریخ اسلام میں ایک دوسرے بڑے مدینہ کی تھی کہ یہاں لاپتے خوابوں کی تعبیر اور تصور آتی تھی۔ ان کی شکل بے ردک گوک اور بلاخون و خطر کر سکتے تھے۔

قائد اعظم جو اس قوم کو ایک فرعون نہیں متعدد فرعونوں کے چنگل سے نکال کر اس نئی ذیلیے ان دستانہ میں لے آئے تھے۔ ان کی عمر نے دفنانے کی وہ چلے دیے تو عریب انفریقی کا دوسرا شروع ہوا۔ اس گھر کی حالت بعینہ وہ ہو گئی جو ایک بزرگ کے اٹھ جلنے کے بعد ناصت اولاد کے ہاتھوں ہو جایا کرتی ہے نام نہاد آزادی کی زندگی کو دیکھا جائے تو پاکستان فردن وسطی کا وہ دربار نظر آتا ہے جس میں بادشاہ کے مرجانے کے بعد سازشوں کا جال بچھا گیا ہو۔ اقتدار کی اس کشمکش سے خانہ جنگی کی وہ صورت پیدا ہوئی کہ مقاصد کی تکمیل تو ایک طرف امر سے مملکت کی برقراری خود دشمن نظر آنے لگی۔

حصوں پاکستان کے بعد پہلا سال یہ پیدا ہونا چاہیے تھا کہ جس تر آئی نظام معاشرت کے تجربے کے لئے اس خطہ ارض کو حاصل کیا گیا ہے اس کا خاکہ کیا ہے اور اس میں کیسے رنگ عمل بھرا جاسکتا ہے۔ لیکن ایک آس منفرد ملک کی پیدائش ہی نے اس کے لئے ایسے گونا گور خاطر پیدا کر دیئے کہ ان سے ہمہ برا ہونا آسان نہ تھا۔ دوسرے قائدین پاکستان ہماہمیت اور سے ہٹ کر ذاتی اقتدار کے حصول میں منہمک ہو گئے۔ جس سے مولانا براء نا قابل عبور بن گئے۔ چنانچہ آزادی کے آٹھ سالوں میں ہمارے نام نہاد دستور سازوں نے مطلقاً یہ کوشش نہیں کی کہ اسلامی اصولوں کو مرتبہ و منظم کریں تاکہ ان کے مطابق مملکت کا دستور تیار کیا جاسکے۔ ان کا ایسا کچھ از خودہ کرنا شاید اس خیال سے قابل فہم تھا کہ وہ اس سیدان کے مرد نہیں تھے۔ لیکن جو چیز بالکل ناقابل فہم اور عرطہ ناقابل معافی تھی، وہ یہ تھی کہ انہوں نے اقبال کے اس مکتب فکر سے، ذرا بھی استفادہ کرنے کی کوشش نہیں کی جو قرآنی اصولوں کی تشکیل نو میں مصروف تھا۔

جب آئین سازان پاکستان نے نوہ قرآنی کی تمام راہیں بند کر دیں تو رجعت پسندی، دنیا نویدیت اور جہالت کی تانہ کی پہلی گئی۔ اس نضایں مذاکے بڑھا۔ اس نے مذہبی تقدس کا رعب و بھر تمام لیدروں کے عیب گنلے اور خود مسند اقتدار کی طرف بڑھا۔ اسلام سے نا بلدا اور سیاہی، ریشہ دوانیوں میں لیجھے ہوئے ارباب اقتدار لاکہ پیش قدمی کو کہاں تک دیکھ سکتے تھے۔ چنانچہ جب ۱۹۵۲ء میں بنیادی اصولوں کی کمیٹی سے متعلق سفارشات سامنے آئیں تو اس میں بعض سیاسی اعتبار سے ٹکی وحدت کو پارہ پارہ کر دیا گیا تھا مملکت قانون سازی کا آخری اختیار ملے، ہاتھ میں لے دیا گیا تھا۔ اس کے مطابق ملاؤں کی مجلس ہی یہ فیصلہ لے سکتی تھی کہ کوئی قانون اسلام کے مطابق ہے یا نہیں۔ حالات یہاں تک بگڑ چکے تھے کہ گورنر جنرل مشرف غلام محمد نے ایک جرات مندانہ اقدام کیا۔ انہوں نے ناظم الدین حکومت کو برطرف کر دیا جو نظم و نسق کے اعتبار سے ملک کو تباہی کے غارت گے آئی تھی اور مذہبی لحاظ سے ملے کے سامنے ہتھیار ڈال چکی تھی۔

یہ اقدام مثبت نتائج کا حامل ہو سکتا تھا۔ لیکن عمال اس کی حیثیت سلبی رہی۔ اور اصلاح احوال کی کوئی صورت نہ نکلی۔ اور وہ بالکل بھی

کیسے سکتی تھی۔ جب کہ اس کے لئے نہ آئین سازوں نے کبھی سوچنے کی کوشش کی نہ انھوں نے سوچنے والوں کو ایسا موقعہ دیا تھا۔ بہر حال اس سے اتنا ہو گیا کہ ملائی تھی کلی اقتدار کی شکل باقی نہ رہی۔ لیکن اس دوسرے دور میں آئین کا جو خاکہ سامنے آیا وہ بھی کم انفرنگ نہ تھا۔ اس میں آئین کو اسلامی بنانے کے لئے یہ پیش داخل کی گئی کہ کوئی قانون ایسا نہیں بنایا جائے گا جو قرآن و سنت کے منافی ہو گا۔ یہ پیش آئین سازوں کی بے فکری کی دلیل تھی۔ اس سے بھی ملتا ہے داخلہ کا رد و اذہ کھل جاتا تھا۔ کیونکہ جب یہ فیصلہ کرنے کا وقت آئے گا کہ کوئی قانون کتاب و سنت کے مطابق ہے یا نہیں تو اس کے متعلق حتیٰ رائے ملتا ہی دے سکے گا۔ گویا اگر پہلی رپورٹ میں ملا کو باقاعدہ سند پر بٹھا دیا گیا تھا تو اس میں اسے ساتھ دالے لکھے ہیں۔ یہ بھی کہ رد و اذہ کھلا چھوڑ دیا گیا تاکہ وہ جب چاہے اس پر متمکن ہو جائے۔

ارباب اقتدار نے جدید سٹریٹجی کے قواعد سے جو ہاتھ کھینچنا تو ملائے لئے میدان خالی ہو گیا۔ اس سے خود ارباب اقتدار کے لئے جو عیب ممکن پیدا ہو گئی۔ وہ ملا کے پیش کردہ تصور کو ناقابل عمل سمجھتے تھے لیکن اپنے آپ میں اتنی جرات نہیں پاتے تھے کہ اسے مسترد کر دیں۔ ان کی اس گردن گردنے ملک کے زجران طبقہ کو ایک عجیب و غریب شکل میں مبتلا کر دیا ہے۔ ان کا مادر ذہن غایتت کو کبھی گوارا نہیں کر سکتا۔ لیکن غایتت ہی کو اسلام سمجھ کر وہ اسلام سے محروم ہونے لگے ہیں۔ چونکہ مذہب کا اثر بہت گہرا ہے اس لئے ہائے نوجوان علانیہ نا مسلمان نہیں ہوئے لیکن نوجوانوں کے عام طبقہ کو ٹوٹل کر دیکھنے سے پتہ چلتا ہے کہ وہ مذہب سے بے گانہ ہو رہے ہیں اور وہ اگر عجیبی جو اسلامی نظام کے قیام کے لئے پائی جاتی تھی اب مفقود ہوتی جا رہی ہے۔ گویا یہ محض نظام اسلامی کا واضح نشہ مرتبہ نہیں کیا جا سکا بلکہ اس سے ہر جگہ اس کے نفاذ کے خلاف بھی نضیا پیدا ہونا شروع ہو گئی ہے۔ یہ ہے آئیڈیالوجی کی بنا پر مملکت کا قیام کرنے والوں کی آٹھ سال کی بھول گرداری!

کہا جا سکتا ہے کہ آئیڈیالوجی کے نفاذ میں ناکامی کی وجہ یہ ہو سکتی ہے کہ وہ جس انقلاب اندر شعور کا متقاضی ہے وہ ہنوز پیدا نہیں ہو سکا۔ لیکن یہ رد و ناتہم آئیڈیالوجی کا نہیں۔ حیات قومی کے کسی شعبہ میں کبھی کسی اہلکار اور درجہ کے کوئی آثار نظر نہیں آتے۔

سیاسی اعتبار سے دیکھا جائے تو سوائے مایوسی کے کچھ حاصل نہیں ہو گا۔ غالب کے الفاظ میں یہ کہا جا سکتا ہے کہ اس قوم کے ہاتھ میں وہ جام نہیں جس کے باوجودہ جاں فراسے سب لگیں ہاتھ کی گویا رنگ جاں ہو گئیں۔ پاکستان مسلم لیگ کے ذریعہ حاصل ہوا تھا تقسیم سے پہلے یہ جماعت مسلمانوں کی واحد نمائندہ جماعت ہی نہیں کبھی بناتی تھی بلکہ ایک حد تک مسلم اور غیر مسلم کے بین امتیازی کی ایک دلیل بن گئی تھی لیکن جب اس جماعت نے مملکت پاکستان کی عنوان اقتدار سنبھالی تو یہ راستہ ہیں دیکھتے دیکھتے وہ فساد و فتنہ ہونا شروع ہو گیا کہ اللہ ان والعیظ۔ سیاست کا نقطہ ہمسکے شخصی تعوق بن گیا جسے دیکھے وہ دیوانہ وار اپنے لئے میٹ رہا ہے کسی کا ہوش نہ رہا۔ اس طرح مسلم لیگ مردہ ہو گئی اور سیاسی زندگی کا یہ حال ہو گیا کہ کوئی اور پارٹی اس کے مقابل میں ابھر نہیں سکی۔ آج جماعت ترقید کہا جا سکتا ہے کہ ملک میں کسی پارٹی کا وجود نہیں اور سیاست کا محور پارٹیاں نہیں بلکہ افراد ہیں۔ اس ہمگیر افراد قری میں کاروبار حکومت اور نظم و معاشرت کا جو مشر ہو سکتا تھا وہ ظاہر ہے۔ اس کا نتیجہ یہ نکلا کہ اُسے رہیں گے پاکستان کا مفرد شانہ تفرہ لگنے والوں میں سے اکثر نے چند ہی سالوں میں یہاں تک کہنا شروع کر دیا کہ پاکستان بنا کر انھوں نے غلطی کی ہے۔ تاریخ میں شاید ایسی مثال دھونڈے سے بھی نہ ملے کہ کوئی تحریک علی رغم ان فکری کامیاب ہو اور کامیاب ہو کر اپنی کامیابی پر کف افسوس لے کسی قوم کو آزادی ملے اور آزاد ہونے کے بعد وہ متاسف ہو کہ وہ آزاد کیوں ہو گئی۔

آزادی نے مسلمانوں کے سامنے ترقی اور تعمیر کی نئی راہیں کھول دی تھیں لیکن ان پر گامزن کرنے کے لئے جس کی شعور اور اجتماعی عزم کی ضرورت تھی وہ حلقے تھے۔ چنانچہ کسی منصوبے کے تحت متوازن ترقی کا سوال پیدا ہو گا۔ منصوبہ بنتے ضرور ہے لیکن بے تدبیری اور فقدان عمل سے وہ مسلوں کی قبریں دفن ہو جاتے ہیں۔ محض حالات کے دباؤ سے نہیں شیوں میں بے شک ترقی ہوئی اور تعمیر العقول، صرف صنعتی ترقی کے شعبے کو دیکھا جائے تو یہ باور کرنا مشکل ہو گا کہ اتنی حیرت انگیز ترقی ہو چکی ہے لیکن اس کا جذبہ محرکہ محض نفع اندوزی اور مفاد پرستی تھا۔ یہی وجہ ہے کہ یہ ترقی عجیب بے سنگم طریق سے ہوئی ہے۔ یہ نہیں سوچا گیا کہ ملک کو کس چیز کی ضرورت ہے۔ سوچا صرف یہ گیا کہ کس چیز میں زیادہ فائدہ ہے۔ نتیجہ یہ کہ آج جب کہ پاکستان کی مصنوعات میں خود کفیل بن چکا ہے اس کی معاشی اہلی میں کمی کے آثار نظر نہیں آتے۔ عوام کی توجہ تیزی سے بڑھانے کی کوئی خاطر خواہ شکل پیدا نہیں ہو سکی اور جسے توجی آمدنی کہا جاتا ہے وہ صرف چند ہاتھوں میں محدود ہوتی جا رہی ہے۔ یہ طرہ تماشہ ہے کہ ملک کی مجموعی آمدنی بڑھ رہی ہے لیکن تو م غریب تر ہوتی جا رہی ہے۔ اس بے ربط صنعتی ترقی نے ملک کے لئے ایک اور خطرہ پیدا کر دیا ہے جو دولت مند صنعت کار اپنی دولت کے زور پر ریاست اور حکومت پر چھانچنے کی کوشش کر رہے ہیں۔ گویا ملک پہلے جاگیر داروں کے ہاتھ میں تھا تو اب سرمایہ داروں کے قبضے میں آ رہا ہے۔ یہ "انقلاب" عوام کے حکمرانوں کو ضرور بدل رہا ہے لیکن ان کی معاشی شکستیں ان کی استواری کا سبب نہیں بن رہا۔ دیکھا جائے تو نتیجہ بالکل زابل فہم تھا۔ جیسا کہ اقبالی نے کہا ہے

زندگی اپنے بحالی میں کسی قسم کا انقلاب پیدا نہیں کر سکتی جب تک کہ پہلے اس کی اندرونی گہرائیوں میں انقلاب نہ ہو اور کوئی نئی دنیا خارجی وجود اختیار نہیں کر سکتی۔ جب تک کہ اس کا وجود پہلے انسانوں کے ضمیر میں شکل نہ ہو۔

تعمیر ہندسے پہلے عشرہ کی ریاست ملی اور آزادی کے آٹھ سالوں کا جائزہ لینے سے یہ حقیقت ابھر کر سامنے آ جاتی ہے کہ مسلمانوں کے ضمیر میں کسی قسم کا انقلاب پیدا کرنے کی کوئی کوشش نہیں کی گئی۔ سحر ملک پاکستان نے مسلمانوں کے سطح شعور پر ہلکا سا ارتقا میں ضرور پیدا کر دیا تھا۔ اور اس سے یہ امید پیدا ہو چکی تھی کہ اس سے وہ "موج تند جولا را" بیدار ہوگی کہ

ہنگوں کے نشیمن جس سے ہوتے ہیں تہہ وبال

لیکن اس سطحی ارتعاش کو قطعی تہوج اور ہیجان میں بدلنے کے لئے کچھ نہیں کیا گیا۔ آئیڈیالوجی کے مطابق مملکت بنانے اور چلانے کے دو میدان پر لڑائیں لڑنی ہیں۔ عاید ہوتا تھا کہ وہ تعلیم پر اسی توجہ صرف کرتے کہ اس سے مقاصد کا شعور پیدا ہوتا اور قوم میں اس شعور کے ساتھ متعین منزل کی جانب رواں دواں جانے کے سامان پیدا ہوتے لیکن تعلیم سے مجراہ غفلت برتی گئی کہنے کو اس گلوں میں اضافہ ہوائے کالج کھیلے، یونیورسٹیاں قائم ہوئیں لیکن تعلیمی نظام کو آئیڈیالوجی کے تقاضوں سے ہم آہنگ کرنے کے لئے کچھ نہیں کیا گیا۔ یہ چوٹی نہیں سکتا تھا کیونکہ جب خود قائدین میں آئیڈیالوجی کا شعور مفقود تھا تو وہ تعلیمی نصب العین کو کیسے صحیح سمجھتے اور رکھ سکتے تھے۔ اس لیے مقصدی اور بد نظمی کے نتائج رفتہ رفتہ ہمارے سامنے آ رہے ہیں گو درگاہوں کی تعداد بڑھ گئی ہے اور بڑھ رہی ہے لیکن تعلیم کے قابل بچوں کی بڑی تعداد تنگی جا کی وجہ سے ان میں داخل ہونے سے قاصر رہ جاتی ہے جو بچے سکولوں میں نہیں جاسکتے وہ گھر اور معاشرت دونوں کے طرح طرح کی پریشانیوں کا باعث بنتے جا رہے ہیں جو بچے داخل

ہوجاتے ہیں ان کی حالت بھی کم پریشان کن نہیں۔ ان کے لئے تعلیم کا خاطر خواہ انتظام نہیں اور تعلیمی معیار دن بدن گرتا چلا جا رہا ہے بلکہ نتائج کے اعداد و شمار کا مطالعہ کرنے سے پتہ چلتا ہے کہ نتائج کا تناسب تدریجی طور پر کم ہوتا جا رہا ہے۔ گویا آئیڈیالوجی کا شعور پیدا کرنا تو ایک طرف محض خواندگی کا تناسب بڑھانے کے لئے بھی قابل ذکر سرگرمی نہیں دکھائی جا رہی۔

جب کہ ہم نے شروع میں لکھا ہے یہ پہلے دوہرا آزادی کے پہلے آٹھ سالوں پر تبصرہ تھا۔ آپ دیکھئے کہ اس دو سال میں یعنی ۱۹۵۵ء سے ۱۹۵۷ء تک پہلے حالات میں کوئی ایسی تبدیلی ہوئی ہے جس کی بنا پر ان تاثرات میں کسی قسم کے رد و بدل کی ضرورت محسوس ہو، پھر اس کے کہ جن خرابیوں کی طرف اشارہ کیا گیا ہے ان کی شدت اور بڑھ چکی ہے۔ اس دوران میں اللہ تعالیٰ ہمارا دستور ضرور مرتب ہو گیا۔ لیکن سوال یہ ہے کہ اس دستور نے پہلے حالات میں کون سی اصلاح کر دی؟ اول تو اس دستور میں وہ شق ہی کون کی ہے جو ہماری مردگانہ اور سرلمبندی کی ضمانت بن سکے۔ اس دستور کا اسلامی ہونا تو بہت دور کی بات ہے وہ ان ملک کے دساتیر جیسا بھی نہیں جن کا مطلع ہم کاہم وقت بخش مملکت (welfare state) ہوتا ہے۔ دوسرے یہ کہ اگر دستور میں ایسی شقیں موجود کبھی ہوں تو کبھی وہ وہاں خود ایسے نتائج تو مرتب نہیں کر دیا کرتیں جن کے لئے انھیں دستور میں رکھا جاتا ہے۔ دستور کوئی تعویذ نہیں ہونگا اسے لکھ کر ایوان حکومت میں رکھ لینے سے برکاتِ ارضی بسمعاوی کے خزانے کھل جائیں وہ تو چند اھولوں کا مجموعہ ہوتا ہے جن کے مطابق عمل کرنے سے اس کے نتائج سامنے آتے ہیں۔ سوجب کسی دستور پر عمل ہی نہ ہو تو اس کا وجود اور عدم وجود برابر ہوتا ہے۔

اس میں شبہ نہیں کہ حالات بڑھے یا اس کن ہیں۔ لیکن ہمارے خیال میں اس پر بھی ناامید ہونے کی کوئی وجہ نہیں۔ بہ خصوصیت مسلمان ہماری اجتماعی زندگی کے بنیادی عناصر میں دو ہی چیزوں کی ضرورت تھی (اور ہے) ایک ہماری آئیڈیالوجی اور دوسرے وہ نقطہ زمین جس میں اس آئیڈیالوجی کی عملی تشکیل کی جاسکے۔ ہماری آئیڈیالوجی کا ضابطہ (قرآن) شروع سے محفوظ چلا آ رہا ہے اور محفوظ ہے گلاباٹی رہا خطہ زمین اسوائڈ کا مشکہ ہے کہ وہ بھی ابھی تک محفوظ ہے، اگرچہ مختلف تخریبی قوتوں کی یہ خواہش اور کوشش رہی ہے (اور اب تک ہے) کہ (غالب سے معذرت کے ساتھ)

آدارۂ غربیت نترای دید منم را

خواہم کہ دگر بستگدہ سازند حرم را

سوجب قرآن اور یہ خطہ زمین پہلے پاس محفوظ ہے تو ہمیں کچھ لینا چاہیے کہ آج ۱۴ اگست ۱۹۵۷ء نہیں بلکہ ۱۴ اگست ۱۹۴۷ء ہے۔ لہذا اب بھی کچھ نہیں بچرگا۔ اگر آپ صحیح خطوط پر کچھ کرنا چاہتے ہیں تو اس کا نئے سہ سے آغاز کر دیجئے۔

وقت آنست کہ آئین دگر تازہ کنسیم

فوج دل پاک بشویم دگر تازہ کنسیم



مملکت سے نیچے آ کر جہاں تک حکومتی نظم و نسق کا تعلق ہے، تجربہ نے ایک ایسی تدبیر کی طرف راہ نمائی کی ہے کہ اگر اسے آزما یا جائے تو ہمارا خیال ہے کہ اس سے عمدہ نتائج مرتب ہونے کی توقع کی جاسکتی ہے۔ (جیسا کہ ہم اس سے پہلے بھی لکھ چکے ہیں) اہلئے ادب و آداب اقدار کا لوہے فیصدی وقت اور توانائیاں اس کوشش کی نذر ہو جاتی ہیں کہ کسی نہ کسی طرح ان کی پارٹی اکثریت میں رہے تاکہ وہ اپنی کرسی پر متمکن رہیں۔ اپنی ہستی (Existence) کی طرف سے عدم اطمینان اور غیر یقینی انسان کو کسی اور طرف دھیان دینے کی قابل ہی نہیں چھوڑتی۔ یہ آئینی اصول کہ جب تک کوئی پارٹی اکثریت میں رہے اس کی کابینہ برسر اقتدار رہے ایک آزمودہ کار اور تربیت یافتہ قوم میں کامیاب رہے تو رہے لیکن ایک نوآموز اور "تازہ دار" و لیا طہ ہونے کے دل "قوم میں یہ طریق کبھی کامیاب نہیں ہو سکتا۔ اس میں حزب اختلاف کی ساری کوشش برسر اقتدار پارٹی کے استیصال میں اور متمکن پارٹی کی ساری توت اپنے استقرار و تمکن میں صرف ہو جاتی ہے۔ ملک کی بہبود و ترقی کا ذمہ سے خیال ہونے سے ذلت و ذہمت ہمارا خیال ہے کہ حالات موجودہ ہیں اپنے دستوں میں تبدیلی کر کے ایسی شکل پیدا کر لینی چاہیے جس کی رُو سے

(۱) دونوں صوبوں اور مرکز کے ذرائع اعظم کا انتخاب براہ راست ہو۔

(۲) صدر مملکت کی طرح ان کا تقرر ایک انتخاب سے دوسرے انتخاب تک کے عرصے کے لئے ہو۔

(۳) یہ ذرائع اعظم اپنی کابینہ آپ نامزد کریں۔ ذرائع کا تقرر اور برطانی وزیر اعظم کی مرضی پر موقوف ہو۔ لیکن وزیر اعظم کو یہی برطانیہ ناکیا جائے۔ اس کی برطانیہ کے لئے ذہنی قاعدہ مقرر کیا جائے جو صدر مملکت کی برطانیہ کے لئے آئین میں موجود ہے۔ اس کا فائدہ یہ ہوگا کہ وزیر اعظم

اب چھری صیاد نے لی۔ اب قرض کا درگھلا

جیسی عدم یقین کی نفسیاتی کشمکش کی طرف سے مطمئن ہو کر اپنا پورا وقت اپنے فرائض کی سرانجام دہی میں صرف کرنے کے قابل ہو سکیں گے اور ذرائع کے لئے بھی پارٹی کے ایک ایک ممبر کے آساں پر خیر سائی کے بجائے صرف ایک (وزیر اعظم) کی رضا جوئی مقصود ہوگی۔ اس سے جہاں ایک مستحکم حکومت کے نفع بخش نتائج سے متمتع ہونے کی امید ہوتی ہے۔ اس کے ساتھ یہ بھی ممکن ہے کہ ہم پارٹیوں کی لعنت سے بھی رستگاری حاصل کر لیں۔ وذلک هو الفوز العظیم۔

## جوتے نور

کاروان نبوت کے درخشندہ ستاروں یعنی حضرات انبیاء کے کرام از حضرت نوح تا حضرت شعیب کے تذکار جلیلہ پر تفصیلی کتاب سلسلہ معارف القرآن کی دوسری کڑی۔ بڑا سا سز ۳۶۸ صفحات۔ قیمت چھ روپے۔

وَالْأَرْضَ مَدَدًا لِّلنَّاسِ (۵۵)

خدا نے زمین کو مخلوق کے فائدے کے لئے بنایا ہے۔

# یہ زمین کس کی ہے؟

شانع کردہ

ادارہ طلوع اسلام، کراچی



پالتا ہے بیج کو مٹی کی تاریکی میں کون؟  
 کون دریاؤں کی موجوں سے اٹھاتا ہے سحاب؟  
 کون لایا کھینچ کر پچھم سے بادِ سازگار؟  
 خاک یہ کس کی ہو؟ کس کا ہے یہ نورِ آفتاب؟  
 کس نے بھر دی موتیوں سے خوشہ گندم کی جیب؟  
 موسموں کو کس نے سکھلانی ہے خورے انقلاب؟

دہ خدایا! یہ زمیں تیری نہیں، تیری نہیں

تیرے آبا کی نہیں، تیری نہیں، میری نہیں

(اقبال)

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

# یہ زمین کس کی ہے؟

رزق خود را از زمین بردن رواست

این متاع بندہ و ملک خداست

ہمارے ایک اچھے بھدار دوست اگلے دنوں کہہ رہے تھے کہ اس دس سال کے عرصے میں ہمارے ملک نے بڑی نمایاں ترقی کی ہے جب ان سے اس سوال کی تفصیل پوچھی گئی تو انہوں نے کہا کہ پاکستان کے بجٹ میں درج شدہ اعداد و شمار کی روش سے ۱۹۴۸-۴۹ء میں ملک کی کل آمدنی قریب چھیاٹھ کروڑ تھی اور ۱۹۵۶-۵۷ء میں میزان آمدنی قریب ایک ارب آتالیس کروڑ ہے۔ یعنی اس دس سال میں ملک کی آمدنی دگنے سے بھی زیادہ ہو گئی ہے۔ یہ کیا کم ترقی ہے؟

ہم نے انہیں سمجھانے کی کوشش کی کہ جس آمدنی کو وہ "ملک کی آمدنی" سمجھ رہے ہیں وہ درحقیقت "حکومت کی آمدنی" ہے اور ملکوں کی ترقی یا تنزل کا اندازہ "ملک کی آمدنی" سے لگایا جاتا ہے نہ کہ حکومت کی آمدنی سے۔ اگرچہ وہ اس وقت تو خاموش سے ہنسے لیکن ہمارا خیال ہے کہ وہ اچھی طرح سمجھ نہیں سکے کہ ملک کی آمدنی اور حکومت کی آمدنی میں فرق کیا ہوتا ہے؟ یہی احساس نظر کے دکھنے کا محرک ہوا ہے۔ اس لئے کہ ہمارا خیال ہے کہ (ہمارے اس دور کی طرح) بہت سے احباب اس غلط فہمی میں مبتلا ہوں گے کہ چونکہ ہر سال بجٹ میں ہماری آمدنی کی میزان میں اضافہ ہوتا چلا آ رہا ہے اس لئے ہمارا ملک اقتصادی طور پر کافی ترقی کئے جا رہا ہے۔ اس غلط فہمی کے ازالے کے لئے ضروری ہے کہ اصل حقیقت سے واقف ہوا جائے۔

ہائے سال برداں کے بجٹ میں قریب ایک ارب آتالیس کروڑ کی آمدنی دکھائی گئی ہے۔ ذرا غور کیجئے کہ وہ مونی مونی ملست

Principal Heads (کیا ہیں جن پر یہ آمدنی مشتمل ہے۔

کسٹم (سجری چوگی) قریب چالیس کروڑ

اکسائز ڈیوٹی (چوگی آب کاری) قریب چودہ کروڑ

انکم ٹیکس اور کا پوریشن ٹیکس	قریب آکس کرڈ
سیلز ٹیکس	قریب چودہ کرڈ
نمک اور متفرق ٹیکس	قریب چار کرڈ
نئی تجارتی کے مطابق ٹیکس۔	قریب آٹھ کرڈ

یعنی ایک ارب پانچ کروڑ کے قریب ہی ہونگے۔ باقی کچھ روپے کی اندکھڑا اک خانہ وغیرہ کی آمدنی ہے۔ ان چھوٹی چھوٹی مدات سے قطع نظر ان بڑی بڑی مدات پر غور کیجئے اور دیکھئے کہ ان میں ملک کی آمدنی کس قدر ہے۔ مثال کے طور پر یوں سمجھئے کہ ایک تاجر دلاہیت سے کوئی چیز منگتا ہے جس کی قیمت (سبز گاہ پر پہنچکر) سو روپے بنتی ہے۔ اس پر حکومت پچاس روپے ٹیکس ڈیوٹی وصول کرتی ہے۔ ہذا ساحل پر پہنچکر اس کی قیمت ڈیڑھ سو روپے ہوگئی۔ اس ڈیڑھ سو روپے پر (یوں سمجھئے کہ) بیس روپے سیلز ٹیکس ہے۔ یہ ہونے ایک ہونے تیس روپے دوکاندار کا منافع سمجھ لیجئے۔ لہذا خریدار کو اس کے دو سو روپے دینے پڑے۔ دوکاندار کے اس منافع سے حکومت نے کس روپے انکم ٹیکس وصول کیا۔

اپنے غور کیا کہ اس لین دین میں ہوا کیا؟ حکومت نے قریب اسی روپے ملک کے اندر بسنے والے (اپنے) لوگوں سے وصول کئے ہیں وہ رقوم ہیں جن کی مینارن کو بیٹ میں پاکستان کی آمدنی دکھایا گیا ہے۔ آمدنی سے سنی ہیں (Income) یعنی اندر آئی والی چیز

**دولت کی گردش** | آپ سوچئے کہ ان تمام رقوم میں کوئی رقم بھی ایسی ہے جو کہیں باہر سے ملک کے اندر آئی ہے؟ کوئی بھی نہیں یہ تمام رقوم ایسی ہیں جو ملک کے اندر ہی گردش کرتی رہی ہیں۔ ملک میں ایک ادارہ ہے جسے حکومت (گورنمنٹ) کہتے ہیں۔ اس کے ذمے ملک کا نظم و نسق برقرار رکھنا ہے۔ اس نظم و نسق کے لئے اُسے روپے کی ضرورت ہوتی ہے۔ حکومت یہ روپے مختلف مدات میں ملک کے لوگوں سے وصول کرتی ہے۔ اور پھر ملک میں خرچ کر دیتی ہے۔ لہذا یہ روپے کی گردش - Circulation of money ہے۔ ملک کی آمدنی یا (Income) نہیں ہے اسلئے یہ جو کہا جا رہا ہے کہ ۱۹۴۸-۴۹ میں قریب چھیاٹھ کرڈ روپے کی آمدنی تھی اور ۱۹۵۰-۵۱ کے بجٹ میں یہ آمدنی دگنی سے بھی زیادہ ہوگئی ہے۔ تو اس کے بجائے کہنا یہ چاہیے کہ ۱۹۴۸-۴۹ میں حکومت اور لوگوں کے درمیان قریب چھیاٹھ کرڈ روپے نے گردش کی اور ۱۹۵۰-۵۱ میں قریب ایک ارب آٹھ سو روپے نے گردش کرنے کی توقع ہوگی۔ ملک کا جو روپہ ملک کے اندر گردش کرتا ہے اسے ملک کی آمدنی کہنا حدیثاً بے خبراں ہے۔ اور اس گردش (Circulation) کی زیادتی کو اقتصادی ترقی سمجھنا خوش فہمی!

اپنے روپے کو آمدنی سمجھنے کی مثال ایسی ہی ہے جیسا ایک کتا ایک سخت سی ہڈی چبا رہا تھا۔ ہڈی نے اس کی زبان اور **اپنا ہی خون** ہونٹ زخمی کر دیئے جن سے خون نکلنے لگ گیا۔ وہ کتا اس خون کو منہ سے لے کر چاٹتا تھا اور جی میں خوش ہوا تھا کہ وہ (خون) ہڈی سے نکل رہا ہے۔ حالانکہ وہ خود اپنا ہی خون تھا۔ کہیں باہر سے نہیں آ رہا تھا۔

جو روپہ ہمارے ملک میں ایک جیب سے نکل کر دوسری جیب میں چلا جائے اسے ملک کی آمدنی نہیں سمجھنا چاہیئے۔ ملک کی آمدنی وہ ہے؟

ہیں باہر سے آئے۔ جس طرح خوراک اسی کو کہتے ہیں جو باہر سے جسم کے اندر آئے۔ جسم کے خون کا جسم کے اندر گردش کرنا، خوراک (یا غذا) نہیں کہا جاسکتا۔ نہ ہی یہ غذا کا کام دے سکتی ہے جس پر جسم کی پرورش کا دار و مدار ہے۔ حکومت کی آمدنی جسم کے اندر خون کی گردش کا نام ہے۔ غذا کا نام نہیں۔ حکومت چونکہ ایک بہت بڑا ادارہ ہے اس لئے اس کا نظم و نسق اور آمدنی کا سلسلہ ذہن میں نہیں آتا۔ اسے سمجھنے کے لئے آپ اپنے تھبہ کی میونسپلٹی کو سامنے لائیے۔ یہ میونسپلٹی چونگی وصول کرتی ہے۔ کن سے؟ شہر کے لوگوں سے۔ یہ اس

**میونسپل کمیٹی کی مثال**

اب آپ سوچئے کہ چونگی کی آمدنی میونسپل کمیٹی کی آمدنی ہوتی ہے یا آپ کے شہر کی آمدنی۔ آپ یقیناً کہیں گے کہ وہ کمیٹی کی آمدنی ہے۔ شہر کی آمدنی نہیں۔ اس سے یہ سمجھ لیجئے کہ کسٹم، سیلز ٹیکس، انکم ٹیکس وغیرہ سب حکومت کی آمدنی کی مددات ہیں۔ ملک کی آمدنی کی نہیں۔

یہاں سے لازماً یہ سوال سامنے آئے گا کہ یہ حکومت کی آمدنی کی مددات ہیں تو بلکہ، کی آمدنی کونسی ہوگی؟ ملک کی آمدنی وہ ہوگی جو ملک کے اندر کہیں باہر سے آئے۔

باہر سے کیسے آئے؟ اس طرح کہ مثلاً، جاپان کو گندم کی ضرورت ہو اور ہائے پاس فاضل گندم ہو۔ ہم یہ گندم جاپان کے ہاتھ فروخت کر دیں۔ اس گندم کی قیمت فروخت، ہائے ملک کی آمدنی ہوگی۔ اس لئے کہ یہ رقم باہر سے آئی ہے۔

لیکن ہم گندم کو باہر اسی صورت میں بھیج سکیں گے جب یہ ہماری اپنی ضرورت سے زائد ہو۔ اگر ہائے ہاں گیہوں اتنا ہی پیدا ہو جتنے کی خود ہائے ملک کو خود ضرورت ہو، تو ہم باہر کیا بھیجیں گے؟ لہذا ہائے ہاں گیہوں اتنا پیدا ہونا چاہیے کہ ہم اپنے ملک کی ضروریات پورا کرنے کے بعد دوسرے ملکوں کو بھی بھیج سکیں جس سے ہائے ملک کو آمدنی ہو سکے۔ آپ پوچھیں گے کہ ہائے ملک کو اس آمدنی کی ضرورت کیا ہے؟ اس کی ضرورت اس لئے ہے کہ جس طرح جاپان کو ہائے ہاں سے گیہوں خریدنے کی ضرورت پڑتی ہے، ہمیں بھی دوسرے ملکوں سے کچھ نہ کچھ خریدنا پڑتا ہے (مثلاً، دو اینیاں، شیشیز وغیرہ) یہ چیزیں اسی آمدنی سے خریدی جاسکتی ہیں۔

**زمین کی پیداوار**

لہذا بات سمٹ کر یہاں آگئی کہ کسی ملک کی حقیقی آمدنی ہے جو اس ملک کی زمین سے پیدا ہو۔ اگر وہ پیداوار اتنی ہے کہ جس سے خود اس ملک کی اپنی ضروریات بھی پوری نہیں ہو سکتیں۔ تو اس ملک کو روٹی بھی دوسروں سے خریدنی یا مانگی پڑے گی۔ اگر یہ پیداوار اتنی ہے کہ وہ اس ملک کی اپنی ضروریات ہی پورا کر سکتی ہے تو اسے دوسری چیزیں باہر سے نہیں مل سکیں گی۔ لیکن اگر یہ پیداوار اتنی ہے کہ وہ اپنی ضروریات پورا کر لینے کے بعد باہر بھی بھیج سکتے (خواہ خام شکل میں یا مصنوعات کی صورت میں) تو اس ملک کی کوئی ضرورت رُوکی نہیں رہیگی۔ اس ملک کوئی الحقیقت خوش حال ملک کہہ سکیں گے۔

اسد کسی ملک کی زندگی اور خوش حالی کا راز

زمین

میں ہے۔ خوش بخت ہے وہ ملک جس کے پاس زمین کافی ہو۔ جن ملکوں کے پاس زمین نہیں انہیں زندہ رہنے کے لئے کیا کچھ کرنا پڑتا ہے اس کا اندازہ بعض مغربی ممالک سے لگائیے۔ مثلاً، انگلستان کو نیچے۔ اسے اپنی خوراک کا بیشتر حصہ باہر سے منگانا پڑتا ہے۔ اس کے لئے

اس سچے پہلے تو یہ کیا کہ دور دراز ملکوں میں اپنی نوکریاں Colonies قلم کیں ان آبادیوں سے اس نے خام پیداوار حاصل کی جن کے پاس زمین نہیں ہے۔ اچھے ان ایسی چیزیں تیار کرنا شروع کیں جن کی دوسرے ممالک کو ضرورت تھی۔ پھر ایسی منڈیاں تلاش کیں جن میں ان مصنوعات کی کفایت ہو لیکن یورپ میں اور ایسے ممالک بھی تھے جنہیں اپنی مصنوعات کے لئے انہیں منڈیوں کی ضرورت تھی۔ ظاہر ہے کہ جب منڈیاں تھوڑی ہوں اور مال بیچنے والے زیادہ تو ان میں باہمی کشمکش ہوگی۔ یہی وہ کشمکش ہے جو دنیا میں اس قدر خورجیوں اور فساد انگیزیوں کا موجب بن رہی ہے۔ لیکن آپ سوچئے کہ جن ملکوں کو اس وقت ان مصنوعات کی ضرورت ہے اگر وہ انہیں خود اپنے ہاں تیار کرنے لگ جائیں تو پھر ان ممالک کا حشر کیا ہوگا جن کی زندگی کا دوزخ و مدائن ان مصنوعات کی فروخت پر ہے؟ اس سے آپ نے پھر دیکھ لیا کہ کسی ملک کی زندگی اور خوش حالی کا راز

### ارض یعنی زمین

یہ ہے۔ بالفاظ دیگر ملک کی حقیقی آمدنی وہ ہے جو زمین سے باہر آئے۔ اسی پر قوموں کی زندگی کا انحصار ہے جس ملک کی زمین کا زیادہ غلہ پیدا کر سکتی ہے وہ ملک کبھی بھوکا نہیں مر سکتا۔ یہی وجہ ہے کہ قرآن نے ارض کو اس قدر اہمیت دی ہے۔ اس نے واضح الفاظ میں کہا کہ:

وَجَعَلْنَا كُم مِّنْهَا مَعَالِمًا وَمَنْ كَفَرَ بِهِ كُفْرًا كَبِيرًا (۱۰۱)

اور ان کی زندگی ارض میں رکھا ہے۔ تمہارے لئے بھی اور ان کے لئے بھی جنہیں تم بزرگ بہیم نہیں پہنچاتے۔

### ارض کی اہمیت

جب انسان ابتدائی دہائی زندگی کے بعد تمدنی زندگی بسر کرنے کے قابل ہوا۔ تو اس سے کہا گیا تھا کہ اَلْاَرْضُ مَسْكَنَةٌ وَمِنَ الْاَرْضِ مَرْزَقٌ لَّكُمْ (۱۰۲) اور تمہارے لئے بھی اور تمہارے لئے بھی موشیوں کے لئے بھی۔ مَسَاكِنًا لَّكُمْ وَاَرْضًا مِّنْكُمْ (۱۰۳)

اس کے ساتھ ہی قرآن نے یہ بھی بتایا کہ زمین میں سامان زراعت کے اس قدر خزانے مکنون ہیں کہ وہ کبھی ختم ہی نہیں ہو سکتے لیکن وہ ان خود باہر نہیں نکلتے۔ وہ خدا کے مقرر کردہ قانون یعنی طبعی قوانین کے مطابق باہر آتے ہیں وَارِثًا مِّنْ سَبْقِئِ الْاٰلِ الْاُولٰٓئِیْنَ الَّذِیْنَ كَفَرُوْا وَارِثًا مِّنْ سَبْقِیِّ الْاُولٰٓئِیْنَ الَّذِیْنَ كَفَرُوْا (۱۰۴) اور وہ قانون ایسا نہیں جس کا کسی کو علم نہ ہو۔ زندہ قوموں میں زراعت کے متعلق نئے تجربات ہوتے رہتے ہیں۔ مٹی (soil) میں نئی زندگی اور تازگی پیدا کرنے اور اس میں پیداوار کی صلاحیت اور توانائی بڑھانے کے لئے نئے نئے آلات اور ادویات تیار کی جاتی ہیں۔ فصلوں کو کیڑوں اور موشوں کی شدت کے اثرات سے محفوظ رکھنے کے لئے نہایت نوثر تباہی اختیار کی جاتی ہیں۔ آب پاشی کے عجیب و غریب ذرائع دریا نئے کے جلتے ہیں۔ خشک اب مصنوعی بادل بھی بن رہے ہیں۔ یہ

### قوانین فطرت

تمام کوششیں ان قوانین فطرت (بِقَدْرِ مَعْلُوْمٍ یَّاقَدْرُ مَا یَشَاءُ) کے مطابق انجام پاتی ہیں جو خدا کی فطرت سے اس مقصد کے لئے متعین کئے گئے ہیں کہ زمین کے خزانوں کو باہر کیسے نکالا جائے۔ جو تو میں فطرت کے مقرر کردہ قوانین کے مطابق کوشش کرتی ہیں وہ خدا کی رحمتوں سے لہاری جاتی ہیں۔ ان کے ہاں رزق کی فراوانی ہوتی ہے۔ جو ایسا نہیں کرتیں، خدا کے عذاب میں داخل ہو جاتی







اپنی چیز فروخت کریں۔ ہمارے ہاں دوسروں کے ہاتھ بیچنے کے لئے زمین کی پیداوار ہی ہو سکتی ہے۔ مثلاً پٹن۔ روٹی۔ چائے وغیرہ لیکن ہم نے گزشتہ دس سال میں جس قدر زرعی پیداوار باہر بھیجی ہے اس سے قریب چار گنا زیادہ قیمت کا غلہ باہر سے منگایا ہے۔ آپ سوچے کہ کرائے اس کے کہ ہم دوسری قوموں سے قرض مانگیں یا امداد طلب کریں ہمارے پاس روٹی حاصل کرنے کی اور کوشی شکل ہے؟

### سب اپنا پیدا کردہ ہے

اور یہ سن کر آپ کلچر مونس کر رہ جائیں گے کہ ہمارے ساتھ یہ کچھ کسی آسمانی آفت یا زمینی ہلاکی وجہ سے نہیں ہوا۔ یہ سب (قرآن کے الفاظ میں) ہمارے اپنے ہاتھوں کا پیدا کردہ ہے۔ ہمارے ہاں زمین کی کمی نہیں لیکن ہماری نااہلی کی حالت یہ ہے کہ اول تو ہماری زمین کا بہت تنھوڑا حصہ ہے جس میں کاشت ہوتی ہے۔ مثلاً ہمارے ہاں قابل کاشت زمین قریب ۶۸۰،۳۱،۳۳۳ ہیکٹے اس میں سے قریب ۵۹،۰۰۰،۰۰۰ ایکڑ زمین میں عسکر کی کاشت ہوتی ہے اور ۵،۸۹،۰۰۰ ایکڑ میں سبزیاں ترکاریاں بونی جاتی ہیں۔ یعنی کل رقبہ زیر کاشت ۶۴،۸۸،۰۰۰ ہیکٹے ہے۔ بالفاظ دیگر ہماری قابل کاشت زمین کا قریب ایک چوتھائی حصہ زیر کاشت ہے اور باقی تین چوتھائی زمین غیر آباد ہے اس زیر کاشت رقبہ میں سے قریب دو لاکھ ایکڑ میں ہم تمباکو کی کاشت کرتے ہیں۔ اس کا مطلب یہ ہے کہ دستاویزی کسی بھوکے کو ایک روپیہ مل جائے اور وہ اس روپیہ کا جاکر حقہ خرید لائے۔ ہمارے زیر کاشت رقبہ میں تمباکو کی کاشت کرتے ہیں اور روٹی دوسروں سے مانگ کر کھاتے ہیں! کیا ایسی قوم بھی دنیا میں کہیں اور دیکھی گئی ہے؟ اب ایک قدم اور آگے بڑھیے۔ ہمارا جس قدر رقبہ زیر کاشت ہے اس کا کافی حصہ دن بدن بیکار ہوتا چلا جا رہا ہے۔ چنانچہ مسٹر جان۔ ا۔ بل۔ کی تحقیق کے مطابق پاکستان میں ہر سال قریب ایک لاکھ ایکڑ زمین بیکار ہوتی جا رہی ہے۔ مغربی پاکستان میں بارانی رقبہ قریب چالیس فیصد ہر سال قریب بارہ ہزار ایکڑ زمین قابل کاشت ہوتی جا رہی ہے۔

تیسری بات یہ کہ جس رقبہ میں کاشت ہوتی ہے۔ اس میں پیداوار کم ہوتی جا رہی ہے۔ مثلاً ۱۹۴۸-۴۹ء میں ہمارے ہاں چاول کی پیداوار قریباً گیارہ من فی ایکڑ تھی۔ اور گہوں کی قریب ساڑھے دس من فی ایکڑ لیکن ۱۹۵۵-۵۶ء میں چاول کی پیداوار کی اوسط قریب نو من رہ گئی اور گہوں کی قریب آٹھ من فی ایکڑ۔ ۱۹۴۸-۴۹ء میں چاول کی مجموعی پیداوار قریب چوداسی لاکھ ٹن تھی لیکن ۱۹۵۵-۵۶ء میں یہ پیداوار قریب ستر لاکھ ٹن رہ گئی۔ اسی طرح گہوں کی مجموعی پیداوار ۱۹۴۸-۴۹ء میں قریب چالیس لاکھ ٹن تھی جو ۱۹۵۵-۵۶ء میں قریب تینتیس لاکھ ٹن رہ گئی۔ حالانکہ زیر کاشت رقبہ دونوں صورتوں (چاول اور گہوں کے لئے) ۱۹۴۸-۴۹ء کے مقابل میں زیادہ تھا۔ ادھر زمین کی بیکاری اور پیداوار کی کمی کی یہ حالت ہے اور دوسری طرف ہماری آبادی قریب دس لاکھ نفوس سالانہ کی رفتار سے بڑھی جا رہی ہے۔ اس کے مقابل میں ذرا دوسرے ملکوں کی حالت پر غور کیجئے۔ پہلے اوسط پیداوار کو لیتے۔

ملک	چاول	نیشکر	گیہوں
۱۔ پاکستان	۱۱ (من)	۳۸۳	۸ $\frac{1}{4}$
۲۔ جاوا	۱۸	۱۳۳۶	x
۳۔ جاپان	۲۶	x	۱۹

۴- مصر

۴۳

۶۳۳

۱۹

یہ اس لئے کہ (علاوہ دیگر وجوہات) جاپان میں مصنوعی گھاہ کا استعمال قریب ساٹھ پونڈ فی ایکڑ کے حساب سے ہوتا ہے۔ مغربی یورپ میں قریب تین سو پونڈ فی ایکڑ کے حساب سے اور پاکستان میں صرف ایک پونڈ فی ایکڑ کے حساب سے۔ حالانکہ اس گھاہ کا استعمال ہمیں سے چالیس فیصدی پیداوار بڑھا دیتا ہے۔

اس کے بعد اس حقیقت پر بھی غور کیجئے کہ

۱۹ مغربی یورپ کے پاس ساری دنیا کے رقبہ زمین کا قریب ۱۳٪ (تین فیصدی) حصہ ہے اور پندرہ فیصدی آبادی لیکن یہ کل دنیا کی خوراک کا ایک تہائی حصہ پیدا کر دیتا ہے۔

۲۰ اس میں اگر روس اور شمالی امریکہ کو بھی شامل کر لیا جائے تو دنیا کی کل آبادی کا ایک تہائی حصہ ان ممالک میں بستہ ہے اور دنیا کی خوراک کا ۲۵٪ حصہ ان ممالک میں خرچ ہو جاتا ہے۔ باقی ۷۵٪ حصہ اور ساری دنیا کے لئے بچتا ہے۔ اس میں سے ایشیا کے حصہ میں صرف سترہ فیصدی آتا ہے۔

ان حالات کے پیش نظر آپ سوچئے کہ ہم کہاں ہیں۔ کدہہ رہا ہے میں اور اس کا انجام کیا ہوگا؟ اول تو یہی چیز تباہی غور ہے کہ ہمیں ہر سال جس قدر غلہ کی ضرورت پڑتی ہے اور جسے خریدنے کے لئے ہمارے پاس زر مبادلہ نہیں ہوتا وہ ہیں قرضہ یا امداد کے طور پر کب تک ملتا ہے گا؟ دوسرے یہ کہ ہمیں جو قرضہ یا امداد مل رہی ہے، اس کی ہیں قیمت کس قدر ادا کرنی پڑ رہی ہے؟

اب سوال ہے کہ اس صورتِ حالات سے نکلنے کی شکل کیلئے؟ اس کے متعلق کہا یہ جائے گا کہ ہمیں زمین کو بہتر بنانے اور اس کی پیداوار بڑھانے کے سوال پر خاص توجہ دینی چاہیے۔ جس قدر امدادہ زمین ہے اسے قابل کاشت

**اس کا علاج؟** | بنانا چاہیے۔ قابل کاشت زمین کو بیکار نہیں رہنے دینا چاہیے۔ نئے آلات اور ادویات سے مٹی Soil

کو زیادہ سے زیادہ تندرست و توانا بنانا چاہیے۔ مسائل آب پاشی کو بہتر بنانے کی کوشش کرنی چاہیے۔ یہ سب ٹھیک ہے اور ان تدابیر کا اختیار کرنا نہایت ضروری۔ لیکن یہ ضابطہ خداوندی کا صرف ایک پہلو ہے جسے طبعی قوانین کہتے ہیں۔ اس کا دوسرا پہلو بھی ہے اور وہ اس سے بھی زیادہ اہم ہے۔ بلکہ یوں سمجھئے کہ قرآن کی رود سے وہ گوشہ بنیادی ہے۔ اس وقت ہماری حالت یہ ہے کہ ایک ایک زمیندار دس دس ہزار (بلکہ ایک ایک لاکھ) ایکڑ زمین کا مالک ہو سکتا ہے اس کی پرواہ ہی نہیں ہوتی کہ اس کی زمین کی حالت کیا ہے۔ اس کی پیداوار گھٹ رہی ہے یا بڑھ رہی ہے۔ وہاں سے جو کچھ بھی آجائے اس کے لئے کافی سے زیادہ ہوتا ہے۔ زمین کاشت کاروں کے پاس ہوتی ہے لیکن چونکہ یہ اس کے مالک نہیں ہوتے، محض مزدور ہوتے ہیں اس لئے یہ اسکے سنوارنے کی فکر نہیں کرتے اور اگر کرنا چاہیں بھی تو ان کے پاس اس کے مسائل ہی نہیں ہوتے۔ ہمارے کاشت کاروں کی حالت جس قدر قابل رحم ہے۔ اس کا اندازہ ہم شہری بمشکل لگا سکتے ہیں۔ ہم پرانے زلزلے کے غلاموں کے حالات پڑھ پڑھ کر خون کے انسو بہایا کرتے ہیں۔ اگر ہم کہیں ان

کاشتکاروں کی حالت کو اپنی آنکھوں سے دیکھ لیں تو معلوم ہوگا کہ کیا گندہ جائے؟ ان بچاروں کو محض

شکل و صورت کے اعتبار سے انسان سمجھے۔ ورنہ ان سے جو سبک رو اور کھا جاتا ہے وہ حیوانات سے بدتر ہے۔ ہمارے ہاں سیر مزدوروں کے حلقے کو بدتر بنانے کے لئے بہت کچھ کیا یا کہا جاتا ہے۔ لیکن مزدوروں میں یہ کاشتکار شامل نہیں کئے جاتے۔ ان سے صرف وہ مزدور مراد ہوتے ہیں جو کارخانوں میں کام کرتے ہیں۔ ہمارے ملک کی اسی فیصدی آبادی کاشتکاروں پر مشتمل ہے (اور کل مزدوروں کا ۸۰ فیصدی حصہ کاشتکار ہیں) باقی بیس فیصدی میں سے دس فیصدی کارخانوں کے مزدوروں کو سمجھ لیجئے اور دس فیصدی زمیندار۔ تاجر۔ کارخانہ دار۔ ملازمت پیشہ وغیرہ ہم دس فیصدی آبادی (کارخانوں کے مزدوروں کے متعلق تو اتنا کچھ کہتے یا کرتے ہیں۔ لیکن اسی فیصدی آبادی کاشتکاروں کے متعلق کبھی خیالی تک بھی نہیں کرتے کہ یہ بھی خدا کی مخلوق ہیں۔ مزدوروں کے متعلق قانون موجود ہے کہ ان سے اتنے گھنٹے سے زیادہ کام نہیں لیا جاسکتا اور (Living Wage) سے کم اجرت نہیں دی جاسکتی۔ یعنی انھیں اتنی اجرت ضرور ملنی چاہیے جس سے ان کا گذر ہو سکے۔ نیز مزدوروں کی صحت۔ آسائش۔ تفریح کے لئے بھی تو این موجود ہیں۔ لیکن بجائے کاشتکاروں کے متعلق کسی نے کبھی نہیں سوچا کہ انھیں کتنے گھنٹے روزانہ کام کرنا پڑتا ہے اور سال کے بعد انھیں ملتا کیا ہے؟ نہ کسی کو ان کی صحت کا خیال ہے۔ نہ آسائش کا۔ نہ مکان کا۔ نہ خوراک کا۔ وہ اپنے پیلوں اور گدھوں سے زیادہ محنت کرتے ہیں۔ اور انھیں ان سے بھی کم کھانے کو ملتا ہے۔ آپ سوچئے اگر جو کاشتکار ان حالات میں کام کریں وہ زمین کو سنبھالنے کی فکر خاک کر سکیں گے؟

اب آپ پوچھیں گے کہ خدا کے اس قانون نے جسے اوپر بنیادی بنایا گیا ہے ان خرابیوں کا علاج کیا تجویز کیلئے ہے؟ اس نے بڑا سبھا اور صاف علاج تجویز کیا ہے۔ اس نے کہا ہے کہ زمین تمام انسانوں کے لئے سامان زندگی (رزق) حاصل کرنے کا ذریعہ ہے اس لئے اس پر کسی کی ذاتی ملکیت کا سوال ہی پیدا نہیں ہوتا جس طرح نضا کی ہوا۔ سورج کی روشنی۔ ندی کا پانی ہر ضرورت مند کے لئے یکساں طور پر کھلا رہتا ہے اور کسی کو اس کی اجازت نہیں دی جاسکتی کہ ان پر ذاتی قبضہ جملے۔ اسی طرح زمین کے متعلق بھی خدا کا قانون یہی ہے کہ وہ تمام ضرورت مندوں کے لئے یکساں طور پر کھلی رہنی چاہیئے۔ کسی کی ذاتی ملکیت میں نہیں ہونی چاہیئے۔ سورہ حم سجدہ میں ہے قُلْ اَدْبَتُكُمْ لَتَكْفُرُوْنَ وَالَّذِي خَلَقَ الْاَرْضَ فِي يَوْمَئِذٍ وَتَجْعَلُوْنَ لَهَا آخْذًا اٰدًا۔ ذٰلِكَ رَحْمَةُ الْعٰلَمِيْنَ۔ کیا تم اس خدا کے قانون سے انکار کرتے ہو جس نے اس زمین کو دو مراحل میں پیدا کیا پہلا مرحلہ وہ تھا جب وہ اس قدر گرم تھی کہ اس میں کچھ پیدا ہی نہیں ہو سکتا تھا اور دوسرا مرحلہ وہ جس میں یہ اس قابل ہو گئی کہ اس پر جاندار مخلوق بننے لگی اور یہ ان کے لئے سامان زندگی بہم پہنچانے لگی، کیا تم اس زمین کے معاملہ میں (جو خالصتہً خدا کی ملکیت ہے) اس کے ہمسرن بناتے ہو؟ اس نے زمین کو تمام نوع انسانی کی پرورش کا ذریعہ بنایا ہے۔ کیونکہ وہ رب العالمین (تمام انسانوں کا پرورش کرنے والا) ہے وَجَعَلَ فِيْهَا رِزْقًا سَّيْسِي مِنْ فَوْقِهَا۔ اس نے زمین کی سطح پر پہاڑ بنائے (جو اس کے سلسلہ آب رسانی کا اہم ذریعہ ہیں) وَجَعَلَ فِيْهَا اَنْهَارًا سَّيْسِي مِنْ تَحْتِهَا اَفْتَوٰتَهَا فِيْ اَرْبَعَةِ اَيَّامٍ اور اس کی پیداوار (فصلوں) کے لئے چار موسم مقرر کئے۔ سَوَآءٌ لِّلنَّاسِ يَلِيْنٌ (ہر ایک) یہ تمام ضرورت مندوں کے لئے یکساں طور پر کھلی رہنی چاہیئے۔

اپنے غور کیا کہ قرآن نے کیا کہا ہے؟ اس نے کہا ہے کہ لوگوں کو زمین کا مالک قرار دینے کا مطلب یہ ہے کہ تم انھیں خدا کا ہمسرب بنا دے

ہو! اسی ضمن میں سورہ بقرہ میں کہلے کہ خدا نے تمہارے پاؤں کے نیچے زمین پیدا کی۔ اور آسمانی کرتے بنائے۔ بادلوں سے پانی برسایا۔ اس سے فصلیں پیدا کیں تاکہ وہ تمہارے لئے وجہ زریعت بن سکیں۔ اس کے بعد ﴿وَلَا تَجْعَلُوا لِلّٰہِ اَدۡاَآءًا تَكْفُرًا﴾ (۲۱۷) لکھنا تھا۔ ہذا تم خد کے ہمسرہ بناؤ۔ اگر تم ذرا بھی علم و عقل سے کام لو تو یہ حقیقت تم پر واضح ہو جائے گی کہ اس کا کوئی ہمسرہ نہیں سکتا۔ سورہ جس میں ہے کہ انسان کو چاہیے کہ اپنے رزق (خوراک) پر غور کرے اور سوچے کہ اس میں کوئی چیز ہے جو اسکی اپنی بنائی ہوئی ہے۔ زمین میں پیداوار کی صلاحیت کا موجود ہونا، بادلوں سے پانی کا برسا، اس سے بیج کا پھوٹ کر کوئی نسل بننا۔ کوئی نسل کا بڑا ہونا اور پودا بننا۔ پودے میں پھل اور پھل سے پیدا ہونا۔ یہ سب خد کے قانون کے مطابق ہوتا ہے۔ لہذا اسے ﴿مَتَاعًا تَكْفُرًا﴾ (۲۱۷) لکھنا چاہیے، یعنی تمہارے اور تمہارے مولیٰ کے لئے سامان زندگی۔ نیز کہ لوگ لکھیں گے کہ اس کے مالک بن نہیں۔ خود عیش و آرام میں اور کاشتکار بیچارے بھوکوں مریں۔

سورہ واقعات میں سے اور بھی واضح الفاظ میں بیان کیا گیا ہے۔ جہاں کہلے کہ ﴿اَفَرۡءَٰی مَنۡ مَّخَّرَ ثَوۡنًا مَّا تَحۡرُثُوۡنَ﴾ کیا تم نے کبھی اس پر بھی غور کیا کہ تم جو کھیتی باڑی کرتے ہو تو اس میں تمہارا حصہ کس قدر ہوتا ہے اور ہماری قانون اور شہادت کا حصہ کس قدر؟ تم مل چلا کر زمین میں بیج ڈالتے ہو۔ اس کے بعد بے غرانتہ ﴿تَزۡرَعُوۡنَہٗۤ اُمۡمًا مَّخۡنُۡنًا﴾ لکھنا چاہئے۔ کیا اس بیج کو نسل میں تم تبدیل کرتے ہو یا ہم تبدیل کرتے ہیں؟ اگر ہاں قانون اس دان کو نسل میں تبدیل نہ کرے تو تمہاری ساری محنت اکارت چلی جائے اور تم سر پرٹ کر رہ جاؤ؟ اس کے بعد پانی کے متعلق بھی کچھ کہلے اور پھر آگ کے متعلق۔ اور ان سب کے بعد کہ ہم نے یہ سارا اسلسلہ اس لئے قائم کر رکھا ہے کہ یہ ﴿مَتَاعًا لِّلۡمُقۡرَبِیۡنَ﴾ بن سکے (۲۱۷) یعنی بھوکوں کے لئے سامان رزق بن سکے۔

یہ بے خدا کا وہ قانون ہے جس نے اس سلسلہ میں بنیادی قرار دیا ہے۔ لیکن وہ کہتا ہے کہ تمہاری حالت یہ ہے کہ تم یہ تو لانتے ہو کہ سورج خدا کا ہے۔ اس پر کسی کی ملکیت جائز نہیں۔ ہوا خدا کی ہے۔ یہ ہر ایک کے لئے کھلی رہنی چاہئے۔ چاند اور ستاروں کی روشنی خدا کی ہے۔ اس سے ہر ایک کو مستفید ہونا چاہئے۔ لیکن جب تم زمین کی طرف تکتے ہو تو اس کے متعلق کہتا ہے ہو کہ نہیں! اس پر لوگوں کی ذاتی ملکیت ہونی چاہئے تاکہ غریب اور کمزور بھوکوں کے مریں۔ وہ کہتا ہے کہ اس کا مطلب یہ ہے کہ آسمان کا آلا (سکھ اور مالک) کوئی اور ہے اور زمین کا آلا کوئی اور۔ سورہ انبیاء میں ہے ﴿اَمَّا اَتۡخِذُۡمِنَ الْاَرۡضِ ہُمۡ یَفۡسُخُوۡنَ﴾ کیا انھوں نے زمین میں اور آلا بخور کر رکھے ہیں۔ جن کے ہمارے یہ پھیلنا چاہتے ہیں۔ اس کے بعد کہ ﴿لَو کَانَ مِنۡ عِندِ اللّٰہِ اِلَّا اللّٰہُ لَفَسَدَتۡۙ﴾ (۲۱۷) اگر ان میں اللہ کے علاوہ اور آلا ہوتے تو ساری کائنات درہم برہم ہو جاتی۔ اس لئے ﴿ہُوَ الَّذِیۡ فِیۡ السَّمٰوٰتِ وَالۡاَرۡضِ اِلٰہٌ دِیۡنِہُمۡ﴾ آسمانوں میں اللہ ہی دہی ہے اور زمین میں اللہ ہی دہی۔

اس مقام پر بعض لوگ جھٹ سے کہہ دیتے ہیں کہ یہ تو وہی بات ہے جسے کونٹ پیش کرتے ہیں۔ اس لئے اسلام اور اسلام اور کیمونزم ایک ہی ہو گئے۔ اس موضوع پر ہم اس سے پہلے متعدد بار تفصیل سے لکھ چکے ہیں جس کے دہرنے کی یہاں ضرورت



نہیں۔ یہاں اتنا کہہ دینا کافی ہو گا کہ اگر اتنی سی بات سے دکر اسلام کی رو سے زمین پر انفرادی ملکیت جائز نہیں اور کمینوم میں بھی زمین کی ذاتی ملکیت کی نفی ہوتی ہے، اسلام اور کمینوم کو ایک قرار دیا جائے تو پھر شاید دنیا میں کوئی نظریہ اور کوئی نظام بھی ایسا نہ رہے گا جسے اسلام جیسا نہ سمجھ لیا جائے۔ مثلاً

(۱) اسلام میں شراب کی ممانعت ہے۔ اور بھارت کا سیکولر نظام بھی شراب کی ممانعت کرتا ہے۔ اس لئے اسلام اور بھارت کا سیکولر نظام ایک ہی ہوا۔

(۲) اسلام بت پرستی کو شرک قرار دیتا ہے اور آریہ سماج بھی بت پرستی کی سخت مخالفت کرتا ہے اس لئے اسلام اور آریہ سماج ایک ہی ہوا۔

(۳) اسلام میں خضر حرام ہے اور یہودی بھی لے نہیں کھاتے اس لئے اسلام اور یہودیت ایک ہی ہوئے۔

(۴) اسلام میں زنا کی ممانعت ہے اور عیسائیت بھی لے حرام قرار دیتی ہے۔ اس لئے اسلام اور عیسائیت ایک ہی ہیں۔

غرضیکہ اس قسم کی مشابہت کی باتوں کی ایک لمبی چوڑی فہرست مرتب کی جاسکتی ہے۔ اس سے ظاہر ہے کہ اگر اسلام کا کوئی نظریہ۔ عقیدہ یا حکم کسی اور مذہب اور نظام میں بھی پایا جائے تو اس کے یہ معنی نہیں ہو جاتے کہ اسلام اور وہ مذہب یا نظام ایک ہی ہیں بلکہ اگر اسلام میں زمین پر انفرادی ملکیت جائز نہیں اور کمینوم بھی ذاتی ملکیت کی اجازت نہیں دیتا۔ تو ان دونوں میں اس ایک بات کے شرک ہونے سے اسلام اور کمینوم ایک نہیں ہو جاتے اسلام صرف اسی ایک سوال کا نام نہیں کہ زمین پر ذاتی ملکیت ہو سکتی ہے یا نہیں اسلام ایک فلسفہ زندگی ہے۔ وہ انسان کی زندگی کے تمام گوشوں کو اپنے اندر لیتا ہے۔ وہ زندگی کے ہر شخص کے لئے خاص قوانین عطا کرتا ہے۔ یہ قوانین وحی خداوندی کی رو سے عطا ہوئے ہیں اور ان میں کسی قسم کا رد و بدل نہیں

ہو سکتا۔ اسلام کے فلسفہ حیات کی بنیاد اس اصول پر ہے کہ (۱) انسانی زندگی کو تو انین خداوندی کے تابع رہنا چاہیے اور لازم انسان کے ہر ایک عمل و فعل پر ارادہ اور خیال تک بھی اپنا توجہ مرتب کر کے رہنا ہے۔ لچھے کام کا اچھا نتیجہ۔ بڑے کام کا بڑا نتیجہ۔ یہ نتائج اس زندگی میں بھی انسان کے سامنے آتے ہیں۔ اور منے کے بعد کی زندگی میں بھی۔ خدانے جو ان قوانین عطا کئے ہیں ان میں ایک حصہ انسان کی معاشی زندگی سے بھی متعلق ہے۔ ان قوانین کی رو سے زمین پر انفرادی ملکیت جائز نہیں۔

اس کے برعکس کمینوم بھی محض معاشی نظام کا نام نہیں۔ وہ ایک فلسفہ زندگی ہے۔ یہ فلسفہ زندگی اسلام اشتراکی فلسفہ کے فلسفہ زندگی کے بالکل برعکس اور اس کی ضد ہے۔ کمینوم کے فلسفہ زندگی کی بنیاد ان عقائد پر رکھی گئی ہے کہ (۱) خدا کا وجود کوئی نہیں۔ یہ محض سرمایہ داروں کا رچایا ہوا ڈھونگ ہے (۲) انسان کی زندگی بس اسی دنیا کی زندگی ہے۔ موت کے بعد کوئی اور زندگی نہیں۔ (۳) جب خدا کا کوئی وجود نہیں تو وحی کا تصور بھی غلط ہے اور (۴) جب وحی کا تصور غلط ہے تو نبوت اور رسالت بھی کوئی شے نہیں۔

آپ نے دیکھا کہ کمینوم اور اسلام کس طرح ایک دوسرے سے متضاد ہیں؟ اس قصہ و قصائد کی بلاتامل کہ جاسکتا ہے کہ کوئی شخص کمینوم

کے فلسفہ کو ماننا ہو کسی صورت میں بھی مسلمان نہیں کہلا سکتا۔ کوئی کیرلٹ مسلمان نہیں ہو سکتا اور کوئی مسلمان کیرلٹ نہیں بن سکتا۔ اگر کیرلٹوں کے معاشی نظام کی بعض شقیں قرآن سے ملتی جلتی ہیں تو جو شخص قرآن کے معاشی نظام کو نازل من اللہ مانے وہ کیرلٹ نہیں ہو جاتا۔ یہ غلط فہمی ہمکے سرمایہ دار طبقہ کی طرف سے پھیلائی جاتی ہے۔ یعنی جب کوئی شخص یہ کہتا ہے کہ اسلام میں زمین پر انفرادی ملکیت جائز نہیں تو یہ جھوٹ سے پکا لٹکتے ہیں کہ یہ کیرلٹ ہے۔ مقصد اس سے صرف یہ ہوتا ہے کہ ان کے مفاد پر زد نہ پڑے۔

لیکن سرمایہ دار طبقہ جانتے ہے کہ ان کی اس پیخ و پھل سے کچھ حاصل نہیں ہو سکتا۔ اس لئے کہ اب ہر شخص اس حقیقت کو سمجھتا ہے کہ یہ لوگ محض اپنے مفاد کے تحفظ کی خاطر ایسا کہتے ہیں۔ اس مقصد کے لئے انہوں نے بعض زناہم نهاد مذہبی پیشواؤں کی تائید حاصل کر لی اور انہوں نے خدا اور رسول کا نام لے کر یہ کہنا شروع کر دیا کہ شریعت کی رو سے زمین پر ذاتی ملکیت کی پوری اجازت ہے اور اس پر کسی قسم کی جدیدی نہیں کی جاسکتی۔ چنانچہ ایک طرف جماعت احمدیہ کے امیر مرزا بشیر الدین محمود صاحب نے اسلام اللہ ملکیت زمین کے عنوان سے قریب پورے تین سو صفحات کی کتاب اشاعت کر دی جس میں یہ ثابت کرنے کی دنا کام ہوشوشکی کا اسلام میں زمین پر ذاتی ملکیت بالکل جائز اور درست ہے۔ دوسری طرف جماعت اسلامی کے امیر سید ابوالاعلیٰ صاحب ہرودی نے قریب پچھتر صفحات پر مشتمل ایک رسالہ اشاعت کر دیا جس میں لکھا کہ

جس طرح اسلام ہم سے یہ نہیں کہتا کہ تم زیادہ سے زیادہ اتنا رو پیہ۔ لئے مکان۔ اتنا تجارتی کاروبار اتنا صنعتی کاروبار۔ اتنے مویشی۔ اتنی موٹریں۔ اتنی کشتیاں۔ اور اتنی غلام اور اتنی نکال پھر کر کے سکتے ہو۔ اسی طرح وہ ہم سے یہ بھی نہیں کہتا کہ تم زیادہ سے زیادہ غنہ ایگز زمین کے باگ ہو سکتے ہو۔ پھر جس طرح وہ ہم سے یہ نہیں کہتا کہ تم اتنی تجارت یا صنعت یا دوسرے کاروبار کے مالک ہو سکتے ہو جسے تم براہ راست خود کرو اور جس طرح اس نے دین کے کسی دوسرے معاملہ میں پر یہ قید نہیں رکھی کہ تم کسی ایسے کام پر حقوق ملکیت نہیں رکھ سکتے جسے تم اجرت پر یا شرکت کے طریقے کے ذریعے کر رہے ہو۔ اسی طرح وہ یہ بھی نہیں کہتا کہ زمین کا مالک بس وہی ہو سکتا ہے جو اس میں خود کاشت کرے اور یہ کہ اجرت یا شرکت پر کاشت کرانے والوں کو سب سے زمین پر حقوق ملکیت حاصل ہی نہیں۔ (مسلم)

یہ فتوے قرآن کی تعلیم کے صریحاً خلاف ہے اور صاحب مضمون نے اس کی تائید میں قرآن کی کوئی آیت پیش نہیں کی را اگرچہ یہ ایک الگ موضوع ہے۔ لیکن یہاں اتنا بتا دینا ضروری ہے کہ یہ بھی غلط ہے کہ اسلام نے اس کی کھلی چھٹی دے رکھی ہے کہ تم جس قدر دولت جمع کرنا چاہتے ہو کر دو۔ قرآن کی رو سے دولت کے انبار جمع کرنا قطعاً ناجائز نہیں بلکہ حضرات اسکی تفسیل معلوم کرنا چاہیں وہ انارہ کی طرف سے شائع کردہ کتاب نظام رپوبیتنا ملاحظہ فرمائیں جو بہ حال یہ ہے ہلکے ان پیشویان مذہب کا وہ مسلک جسے جائیداداری اور زمینداری (زمین پر ذاتی



ملکیت کے جواز میں پیش کیا جاوے۔ اس کے برعکس قرآن کی تعلیم دگدگشتہ صفحات میں آپ کے سامنے آچکی ہے، اس کے پیش نظر اس امر کا فیصلہ کرنا کچھ مشکل نہیں کہ اسلام میں زمین پر ذاتی ملکیت جائز ہے یا نہیں۔ تاریخ اس پر شاہد ہے کہ کمزور انسانوں پر بالادست طبقہ نے جو ظلم و ستم روا رکھے ہیں ان میں ایک یہ بھی ہے کہ ایک طاقتور انسان ہزاروں ایگز زین کا مالک بن بیٹھا اور ہزاروں مظلوم اسکی خاطر اپنا لہو پسینہ ایک کیڑے کے زین میں کاشت کرتے تھے۔ قرآن نے اگر اس لعنت کو ختم کر دیا اور کہہ دیا کہ زمین تمام ضرورت مندوں کے لئے یکساں طور پر کھلی رہنی چاہیے۔ سوا اللہ اسملین۔

آج پاکستان جن مشکلات سے دوچار ہے اس کی ایک وجہ یہ ہے کہ ملک کی زمین بڑے بڑے زمینداروں کی ملکیت میں ہے اور غریب کاشتکار بھوکے مر رہے ہیں، اسی وجہ سے اس زمین سے اتنی پیداوار نہیں ہو رہی جتنی ہونی چاہیے ضرورت اس امر کی ہے کہ ہم قرآن کریم کو اپنی زندگی کا ضابطہ بنائیں اور اس باب میں اسکی تعلیم پر عمل کریں۔

تصریحاً یہ ہے کہ یہ حقیقت سامنے آگئی ہوگی کہ حکومت کے لئے (سرودست) کرنے کا کام یہ ہے کہ۔  
**کرنے کا کام** (۱) زمین پر بڑے بڑے زمینداروں کی ملکیت کو ختم کر دیا جائے اور ساری زمین مملکت کی تحویل میں دے دی جائے حکومت غیر آباد زمین کو آباد کرنے کا ایک پلان بنائے اور اس پر فی الفور عمل در آمد شروع کرے۔  
 (۲) ہر شخص کی تحویل میں زمین کی تحویل میں نہیں بلکہ تحویل میں اتنی زمین دی جائے ہے وہ خود کاشت کر سکے۔  
 (۳) حکومت اس زمین کے ناقص دور کرنے اور اسے توانا اور مستند کرے، بلکہ اس کے قدرتی سامان اور اسباب مہیا کرے۔  
 (۴) حکومت خود فیصلہ کرے کہ کتنے رقبہ میں کس کس زمین کی کاشت ہوگی۔

(۵) اس رقبہ کی پیداوار میں سے کاشت کرنے والے کی ضرورت کے مطابق اس کے پاس بٹنے دی جائے اور باقی جنس کو حکومت مناسب اور معقول قیمت پر خرید لے اس رقم کو اس کاشتکار کی آمدنی قرار دیا جائے۔ اور ملک کے عام انکم ٹیکس کے قاعدے کے مطابق اس آمدنی پر ٹیکس لگایا جائے۔ اس کے علاوہ اس سے مالیہ وغیرہ کچھ وصول نہ کیا جائے۔  
 (۶) فصلوں کو آفات ارض و سماوی سے محفوظ رکھنے کی ذمہ داری حکومت پر ہو۔ نیز کاشتکار کی بیماری یا اس کے مالی مویشی کے نقصان کی صورت میں اس کی مناسب امداد کی ذمہ داری بھی۔

(۷) لمحہ دیہات کو چھوٹے چھوٹے حلقوں میں تقسیم کر کے، میونسپل کمیٹی کے انداز سے اہل دیہات کی صحت، تعلیم وغیرہ کا انتظام کیا جائے۔

اس کے بعد آپ دیکھیں گے کہ خدا کا یہ وعدہ کس طرح پورا ہوتا ہے کہ **وَلَوْ أَنَّ أَهْلَ الْقُرَىٰ آمَنُوا وَإِنَّمَا كُنُوا لَفَتَحْنَا عَلَيْهِم بَابَ سَمَاءٍ مِّنَ السَّمَاءِ وَآرَاضٍ رَّطْبَةٍ** اگر ان بستیوں والے خدا کے اس قانون کی صداقت کو تسلیم کرتے اور اس کی پوری پوری نیکداشت کرتے تو ہم ان پر زمین اور آسمان کی برکتوں کے دروازے کھول دیتے۔

ان درد اذوں سے جو ۲۰ مئی آئے گی لے کہا جائے گا "ملک کی آمدنی" اور اسی پر ملک کی منسلح دیہود کا دار و مدار ہوگا۔  
منسلح گئے تو معنی ہی کھلتی کے ہیں!  
اگر ہم نے یہ کچھ نہ کیا تو ہمارا کہیں ٹھکانہ نہیں۔ سب سے زیادہ خطرہ اس بات کا ہے کہ ان حالات سے فائدہ اٹھا کر کمزور کمزور کا طوفان  
بلا کہیں اور کراخ نہ کرے اور اس کا کسے علم نہیں کہ

اس سیل سبک سیر دہلیں گے آگے  
عقل و نظر و علم و ہنر ہیں خس و خاشاک

نہ صرف یہ بلکہ دین اور انسانیت بھی!

اس سے بچنے کا علاج صرف یہ ہے کہ ہم خدا کے ضابطہ قانون کے دامن میں پناہ لیں اور زمین کو ذاتی ملکیت کے پنجوں سے  
بجال کر ملت کی مشترکہ تحویل میں دے دیں جو اسے ضرورت مندوں میں حسب ضرورت تقسیم کرتی رہے۔ اسی کا نام خدا کی ملک کو  
خدا کے حوالے کرنا۔

ملکیت یزداں را بیزداں بازده  
سماز کار خویش بکشانی گرہ

# نظامِ ربوبیت

انڈیا پرویز

نوع انسانی کا سب سے اہم اور مشکل سوال اس کا معاشی مسئلہ ہے۔ اس مسئلہ کا حل عقل انسانی نے کیا سوچا؟ اور قرآن  
نے اس کا حل کیا بتایا ہے۔ دورِ حاضر کی عظیم کتاب

بڑا سا رخصت ۱۰۰ صفحات۔ قیمت۔ قسم اول جلد چھ روپے۔ قسم دوم غیر جلد چار روپے

ناظم ادارہ طلوع اسلام۔ کراچی

# ادارہ طلوع اسلام کی طرف سے شائع شدہ حسب ذیل مفلس بھی دیکھیے

جن سے آپ کو معلوم ہوگا کہ ہمارے اہم اور ضروری سوالات کے متعلق اسلام کیا کہتا ہے۔

عربی مدرسوں کے فاسخ التحصیل نہیں بلکہ وہ حضرات ہیں جو ارض و سادات میں خدا کی پھیلی ہوئی آیات پر غور و  
علماء کون ہیں؟ انگریزوں کے ہیں۔ اور ان سے صحیح نتائج تک پہنچتے ہیں۔ قیمت ۲

حترم پروردگار صاحب کا وہ بصیرت افروز خطبہ جس سے موصوف نے طلوع اسلام کو نشن لاہور کو خطاب کیا۔  
بان زندگی | حسن و حقائق کا مرتب۔ قیمت ۲

توں کی موت و حیات کے قرآنی اصول کیا ہیں۔ صلاحیت اور جدوجہد کی اہمیت۔ دولت کی صحیح تقسیم  
تقدیر نام | اور استخلاف فی الارض جیسے اہم مباحث۔ قیمت ۲

توں کے تمدن (کلچر) پر جنسیات کا کیا اثر پڑتا ہے۔ درحاضر کی جدید تحقیقات کی روشنی میں قرآنی راہ نمائی کی  
جنسیات | ابدیت و صداقت کا اثبات۔ ایک نازک مسئلہ کا لطیف ترین تجزیہ۔ قیمت ۲

حضور سرور کائنات انسانیت کے کس بلند مقام پر فائز تھے اور معراج محمدی سے کیا مقصود ہے؟ مقالہ نہیں بلکہ جناب  
مقام محمدی | پروردگار کو حضور سالتا ہے جو داہمانہ سخن ہے اس کا بادہ لبریز ہے جو بے ساختہ پھلک پڑے۔ قیمت ۲

علامہ اقبال کی اہم ترین کتاب (لیکچرز) کے چھٹے باب کا آزاد ترجمہ جس میں علامہ مرحوم نے بتایا ہے کہ اسلامی  
قانون شریعت | قرآین جامد اور ناقابل تغیر و تبدل نہیں۔ ان میں ماند کے تقاضوں کے مطابق رد و بدل کیا جاسکتا ہے قیمت ۲

قرآن کریم کا تعارف خود قرآن سے جس سے آپ کو قرآن کریم کی عظمت کا صحیح اندازہ ہو سکیگا۔  
حسب نزول قرآن | قیمت ۲

بے سوچے سمجھے نماز پڑھنے سے کوئی فائدہ نہیں اس لئے ہمیں قرآن کے اس حصہ کو سمجھنا چاہیے جو ہم نماز  
اردو زبان میں نماز | میں پڑھتے ہیں نماز میں قرآن کا ترجمہ نہیں پڑھا جاسکتا کیونکہ غیر قرآنی الفاظ کی طرح بھی قرآنی الفاظ کا بدل  
نہیں بن سکتے۔ قیمت ۱

اندھے کی لکڑی | تقلید اور اس کے مضر اثرات سے کس طرح بچا جاسکتا ہے قیمت ۲

ملے کا پتہ:- ناظم ادارہ طلوع اسلام ۱۵۹/۲۔ ایل (پی۔ ای۔ سی) ڈنگ سوسائٹی، کراچی نمبر ۲۹

# جلسہ اقبال

## ثنوی رموز بخودی

(پیشکش بحضور ملت اسلامیہ)

صحبت امروز سے علامہ اقبال کی ثنوی کا دوسرا حصہ (رموز بخودی) ہمارے سامنے آتا ہے۔ حصہ اول (اسرار خودی) میں اس وقت کو اجاگر کیا گیا تھا کہ انسان صرف طبعی حیم کا نام نہیں جو موت کے ساتھ ختم ہو جاتا ہے۔ اس کے اندر (جسم کے علاوہ) ایک اور شے بھی ہے جسے انسانی ذات، یا نفس، یا خودی کہتے ہیں۔ اس (ذات، یا خودی) میں یہ صلاحیت رکھی گئی ہے کہ اگر اس کی مناسب نشوونما کی جائے تو یہ موت کے بعد بھی زندہ رہ سکتی ہے اور اپنی مزید ارتقائی منازل طے کرتی ہوئی حیات جاوید حاصل کر سکتی ہے۔ اس کی یہ نشوونما صرف معاشرہ (سوسائٹی) کے اندر رہتے ہوئے ہو سکتی ہے۔ تنہا (انفرادی طور پر) نہیں ہو سکتی۔ اس طرح ہمارے سامنے دو مستقل عناصر آتے ہیں یعنی فرد کی انفرادیت اور معاشرہ کی اجتماعیت۔ اگرچہ معاشرہ انفرادی کے مجموعہ کا دوسرا نام ہوتا ہے لیکن اس کے باوجود، فلسفہ عمرانیات کی رو سے معاشرہ اپنا الگ وجود رکھتا ہے اور جداگانہ خصائص و مضمرات۔ لہذا سب سے بڑا سوال جو انسان کے سامنے آتا ہے یہ ہے کہ فرد اور معاشرہ (یا اجتماعت) کا باہمی تعلق کیسا ہے؟ فرد معاشرہ کے لئے ہے یا معاشرہ فرد کے لئے؟ کیا معاشرہ کے استحکام اور بقا کے لئے افراد کو قربان کر دینا چاہیے یا معاشرہ کا فریضہ افراد کا تحفظ سمجھنا چاہیے؟ یہ وہ سوالات ہیں کہ انسان جب اپنی تمدنی زندگی (حیات اجتماعہ) کے متعلق سوچنا شروع کیا ہے یہ اس کی توجہات کام کر رہے ہیں۔ سب سے پہلے افلاطون نے اپنی کتاب ری پبلک (جمہوریت) میں اس سوال کو اٹھایا۔ جو کچھ اس نے کہا اس کا حاصل یہ ہے کہ وجود حقیقی معاشرہ کا ہے فرد کا نہیں۔ یہاں تک کہ کسی بچے کو بھی اس کے باپ کی طرف منسوب نہیں کرنا چاہیے۔ انہیں معاشرے کی مشترک اولاد سمجھنا چاہیے۔ اس تصور کو عملی شکل دینے کے لئے اس نے جویر کیا تھا کہ اعلیٰ طبقہ میں کوئی عورت کسی خاص مرد کی بیوی بن کر نہ رہے بلکہ تمام عورتیں مشترک طور پر مردوں سے احتلاط رکھیں۔ یہ کمیونزم کی انتہائی شکل تھی۔ اس تصور کا اتنا حصہ کہ فرد اپنی حیثیت کچھ نہیں رکھتا اس تصور (Mysticism) میں جا کر پرداں چڑھا جس کا بیج خود افلاطون نے بویا تھا۔ لیکن اس تصور نے جہاں یہ کہا کہ فرد کی خودی سب سے بڑا شر (EVIL) ہے۔ جب تک اسے فنا نہ کیا جائے انسان اپنی منزل مقصود تک نہیں پہنچ سکتا۔ اس کے ساتھ ہی اس نے اس کی اجتماعی زندگی کو بھی قابل نفرت قرار دیا اور کہہ دیا کہ تزکیہ نفس

رہا نئے ذات، معاشرہ سے الگ ہٹ کر تخریبی خلوت گاہوں (خانقاہوں) ہی میں ہو سکتا ہے۔ اس اعتبار سے دیکھیے تو تصوف، فرد اور جماعت دونوں کے وجود کا منکر، فہنذہ انسانی زندگی کے متعلق بدترین اور سب سے زیادہ نقصان رساں تصور ہے۔ ہیما نیت ہی تصور کی ظہیر دار تھی۔ اس کے خلاف تو تھرتے صدائے احتجاج بلند کی۔ چنانچہ اس کی تخریب کا نام ہی احتجاجیت **Protestantism** ہے۔

سیاسی میدان میں انقلابوں کی جمہوریت کے خلاف 'ملوکیت' (Monarchy) کے تصور نے سرا کھارا جس میں رعایا (فرد اور مملکت) کی ذاتی حیثیت کچھ نہیں ہوتی۔ حیثیت صرف بادشاہ (سلطان) کی ہوتی ہے۔ فرد اور مملکت سب اس کے حکم کے بندے اور خدام ہوتے ہیں۔

اس ملوکیت کے خلاف انقلاب فرانس صدائے احتجاج بن کر ابھرا جس نے پھر پھر بدہیئت کا لغزہ بلند کیا۔ اس کا رد عمل ہیگل کا سیاسی فلسفہ جس نے اسٹیٹ (مملکت) کو موجود بنا کر رکھ دیا اور فرد اور مملکت کو اس کا پرستار۔ اس فلسفہ کی رو سے مملکت ایک مکتفی فی الذات اندے مطلق ہے۔ جس کے نزدیک خیر و شر کی کوئی مستقل قدر نہیں۔ زمین پر خدا کا وجود صرف مملکت کی شکل میں ظاہر ہوتا ہے۔ اس کے علاوہ اور کوئی خدا نہیں۔

فلاخر ہم کیونتر ہم، سوشلزم۔ سکاٹیشنلزم، سب اس فلسفہ اجتماعیت کے مظاہر ہیں۔ جس کی رو سے فرد کا وجود صرف معاشرہ کے تحفظ کے لئے ہے۔ اس کے علاوہ اس کی زندگی بلکہ وجود کا کوئی مقصد نہیں۔ فرد کا مقصد حیات، مملکت کے دیوتا کے استھان پر بھینٹ چڑھ جانا ہے اور بس۔

اسی فلسفہ کا رد عمل اب اس ماڈرن تصوف کی شکل میں نمودار ہوا ہے جسے دور حاضر کے اکثر مفکرین اور سائنس دان اپنی آخری عمر میں بطور نیشن اختیار کر رہے ہیں۔ یہ درحقیقت زندگی کے اس اہم سوال کو حل نہ کر سکے کا علمی اعتراف اور حقائق سے چشم پوشی کا مقدس بہانہ ہے۔ بالفاظ دیگر کیش مکش حیات سے فرار اور سکوت خوردگی کا مظاہر ہے۔

آپ نے دیکھا کہ ذہن انسانی اس اہم وال کے حل کی تلاش میں کس طرح افراط و تفریط کے مچھلے چھوٹا چلا رہا ہے۔ اور آج تک کسی اہلین بخش منزل تک نہیں پہنچ سکا۔ قرآن آیا اور اس نے اعلان کیا کہ

۱) خدا نے تمام بنی آدم کو واجب التکرم بنا دیا ہے جس کے معنی یہ ہیں کہ ہر انسانی بچہ۔ بحیثیت اس کے کہ وہ انسانی بچہ جو مستحق عزت و تہیہ ہے۔

۲) ہر فرد اپنی الگ انفرادیت رکھتا ہے اور اس کی قیمت اس قدر زیادہ ہے کہ جس نے کسی ایک فرد کو ناحق تلف کر دیا۔ یوں سمجھئے کہ اس نے تمام نوع انسانی کو قتل کر دیا۔ اللہ جس نے کسی ایک فرد کی زندگی کا سامان ہم پہنچا دیا یوں سمجھئے جیسے اس نے تمام نوع انسانی کو گنڈھ کر دیا۔



(۳) انسانی ذات کی نشوونما زندگی کا مقصد ہے۔ اور چونکہ یہ نشوونما معاشرہ (جماعت) کے اندر رہ کر ہو سکتی ہے۔ اس لئے فرد کی تکمیلی ذات کے لئے معاشرہ کا وجود لازمی ہے۔

(۴) معاشرہ کا فریضہ ہر فرد معاشرہ کی ذات کی نشوونما ہے۔ اس لئے معاشرہ کا کام آنا ہی نہیں کہ تمام افراد معاشرہ کی طبی ضرورت یا زندگی ہم پہنچتے بلکہ یہ بھی کہ وہ ہر ایک کی مضر صلاحیتوں کی نشوونما کا پورا پورا انتظام کرے اور ہر ایک کے لئے جیسا کہ واقعہ ہمارے (۵) معاشرہ نام ہے اس ہیئت اجتماعیہ کا جس میں وہ تمام افراد جو مندرجہ بالا اصولوں کی صداقت پر یقین رکھتے ہیں، بلیب خاطر (یعنی دل کی مضامندی سے۔ بغیر کسی قسم کے جبر و اکراہ کے) باہم مل کر زندگی بسر کرنے کا عزم کریں۔

(۶) معاشرہ کا کام اشتیاق کا نظم و نسق ہو گا نہ کہ انسانوں پر حکومت کرنا۔ اس لئے کہ کسی فرد کو اس کا حق حاصل نہیں (خواہ اسے حکومت اور نبوت تک بھی کیوں نہ مل جائے) کہ وہ کسی دوسرے فرد سے اپنا حکم منوالے۔ لہذا اس معاشرے میں نہ کوئی فرد کسی دوسرے فرد کا محتج ہوتا ہے نہ محکوم۔ اور محتاجی و محکومی ہی وہ چٹائیں ہیں جن سے ٹکرا کر انسانی ذات کی کٹی پاش پاش ہوتی ہے۔

(۷) اس معاشرے میں تمام افراد باہمی مشاوری سے ان غیر متبیل قوانین کے مطابق زندگی بسر کرتے ہیں جنہیں اللہ تعالیٰ نے نبی ماکرم کی وساطت سے وحی کے ذریعے عطا فرمایا اور جو اب قرآن کے اندر محفوظ ہیں۔ ان قوانین کے مطابق زندگی بسر کرنے سے انسانی ذات کی نشوونما ہوتی ہے۔ اسے اطاعت قوانین خداوندی کہا جاتا ہے۔ اور چونکہ انسان کی زندگی اور اسکی ذات اللہ تعالیٰ کی الوہیاتی کوئی چیز ہے۔ اس لئے قوانین خداوندی کی اطاعت سے مراد حقیقت خود انسانی ذات کے تقاضوں کی تسکین ہے (جس طرح مثلاً پیاس کے وقت پانی پینا کسی کے حکم کی تعمیل نہیں بلکہ انسان کے ایک طبی تقاضا کی تسکین ہے)

(۸) ظاہر ہے کہ اس معاشرہ کی سالمیت و تحفظ اور استحکام جو افراد کی ذات کی تکمیل کا ذریعہ ہے، افراد کا فریضہ ہے لیکن اس کے یہ معنی نہیں ہیں کہ معاشرہ کے استحکام اور تحفظ کے لئے کسی فرد کی ذات (Personality) کو قربان کیا جاسکتا ہے۔ فرد اس معاشرہ کی حفاظت میں اپنی جان تک آجے سکتا ہے لیکن اس کی ذات کو کسی قسم کا نقصان نہیں پہنچایا جاسکتا۔ واضح ہے کہ انسانی جان مقصود بالذات نہیں۔ یہ ایک بلند نصب العین کے حصول کا ذریعہ ہے مقصود بالذات انسانی ذات کی تکمیل ہے۔ لہذا اس عظیم نصب العین کے حصول کی خاطر اس ذریعہ کو استعمال کر لینا (یعنی بوقت ضرورت جان تکڑے دینا) جائز ہی نہیں بلکہ ضروری ہو جاتا ہے۔ یعنی

ہے کبھی جاں۔ اور کبھی تسلیم جاں ہے زندگی

ان تصریحات سے آپ نے دیکھ لیا کہ قرآن کی رُء سے فرد اور معاشرہ کا باہمی تعلق کیا ہے؟ یہی وہ تعلق ہے جسے علامہ اقبال نے اپنی شہری کے دوسرے حصے میں اپنے مخصوص و کشش اور حسین انداز میں پیش کیا ہے۔ شہری کے اس حصہ کا یہ ہے (اور بیخودی)۔ یہ بیخودی اہل قہور کی نہیں جس سے مراد انسانی ذات کا ذات خداوندی میں جذب ہونا ہے۔ اس بیخودی کے معنی یہ ہیں کہ انسان اپنی ماضی حذو کو اس قسم کے معاشرہ کے استحکام اور تقاریر میں صرف کرتا ہے جس کا اوپر آچکا ہے اور اس طرح (شاعرانہ اصطلاح میں) معاشرہ



میں لگ کر اپنی ذات کا استحکام کیے۔ معاشرہ میں لگ ہونے کا مطلب یہ نہیں کہ انسان اپنی ذات کو معاشرہ پر قربان کر دے۔ فدا کر دینا تو ایک طرف اگر معاشرہ کی خاطر انسانی ذات کا ایک ذرہ بھی کمزور پڑ جائے تو وہ معاشرہ قطعاً اس قابل نہیں کہ اسے برقرار رکھا جائے اقبال نے جہاں معاشرہ (جماعت) کی اہمیت پر زور دیا ہے تو اس کا مطلب یہ ہے کہ انسان یہ نہ سمجھے کہ اس کی ذات کی نشوونما انفرادی طور پر، نادیوں اور خانقاہوں میں ہو سکتی ہے۔ انسانی ذات کی نشوونما صرف معاشرہ کے اندر ہی ہو سکتی ہے۔ اسی وجہ سے معاشرہ کی تدریجی ترقی ہے۔ اگر معاشرہ کسی وقت بھی فرستے بڑھے کہ قدر و قیمت اختیار کر لیتا ہے۔ تو وہ اسلامی معاشرہ نہیں رہتا۔ طاغوتی نظام بن جاتا ہے جس کا مٹانا ہر کس شخص کا فرض ہو جاتا ہے جو صرف انسانیت اور احترام آدمیت کا احساس رکھتا ہے۔

اس تہمدی تشریح کے بعد اصل کتاب کی طرف آئیے۔ چونکہ اس کتاب میں معاشرہ، جماعت، ملت کی اہمیت کو نمایاں کیا گیا ہے

اس لئے علامہ اقبال نے اس کی ابتدا

پیشکش بحضور ملت اسلامیہ

سے کی ہے۔ اقبال کو اس ملت شریفہ کے ساتھ جس انداز کی دایمانہ محبت ہے اس کا اندازہ عربی کے اس شعر سے لگ سکتا ہے جسے اقبال نے

مرحمان درج کیلے یعنی

منکر تو اں گشت اگر دم زونم از عشق

ایں نشہ بمن نیرت اگر باد گیسے ہمت

اس کے بعد پیشکش کی اسبت بنا ہوتی ہے۔

ملت اسلامیہ کے تعارف و تعریف میں پہلا شعر ہے

اے ترا حق خاتم اقوام کرد

بر تو ہر آغنازا را اعجبم کرد

حقیقت یہ ہے کہ اگر اقبال اور کچھ بھی نہ کہتے اور یہی ایک شعر کہہ دیتے تو ملت اسلامیہ کی مزید تعریف اور پوزیشن کے متعلق کچھ اور کہنے کی ضرورت نہ تھی۔ خاتم اقوام اور جس پر ہر آغاز کا اختتام کر دیا جائے۔ اس سے بڑھ کر دنیا میں واجب الاحترام قوم اور کونسی ہو سکتی ہے!

خاتم اقوام میں ایک خاص نکتہ ہے۔ قرآن کی رو سے قوم کی تشکیل و تقویم نہ رنگ و نسل کی بنا پر ہوتی ہے نہ زمین اور وطن کی نسبت سے۔ اس کی تشکیل ہوتی ہے آئیڈیل کے اشتراک کی بنا پر۔ یعنی جن افراد میں وجہ جامعیت اور بقدر مشترک ایک خاص آئیڈیل ہو، وہ ایک خاص قوم کے افراد کہلاتے ہیں۔ چونکہ قرآن کی رو سے صبح آئیڈیل صرف وحی کی رو سے مل سکتا ہے اور وحی انبیاء کریم کی وساطت سے ملتی ہے

اس لئے وحی کی متبع قوم کی نسبت اس نبی کی طرف ہوتی ہے جس کی طرف آمدہ وحی کی ابتداء سے وہ قوم تشکل ہوتی ہے۔ مثلاً قوم موسیٰ سے مراد ہے وہ قوم جو اس وحی کی اتباع کرتی ہے جو حضرت موسیٰ کی طرف نازل ہوئی تھی۔ اسی طرح قوم محمد سے مفہوم ہے وہ قوم جو قرآن کی متبع ہے چونکہ نبی اکرم خاتم الانبیاء تھے اس لئے حضور کی امت خاتم الاقوام ہے۔ نہ آپ کے بعد کوئی نبی آئے گا نہ کوئی نئی امت تشکل ہوگی۔ اس لئے ملت اسلامیہ کو خاتم الاقوام کہا گیا ہے۔

دوسرے مصرعے پہلے مصرعے کی تشریح ہے۔ وحی کا وہ سلسلہ جس کا آغاز حضرت نوح سے ہوا تھا، اس کا اتمام نبی اکرم پر ہو گیا۔ اس طرح ہر خیر اپنے ارتقائی منازل طے کرنے کے لئے تکمیل تک پہنچ گیا۔ دوسرا شعر ہے۔

اے مشالِ انبیاءِ پاکانِ تو  
ہمگر دہا سبگر چاکانِ تو

پہلے مصرع میں غالباً اس عربی فقرہ کی طرف اشارہ (تلمیح) ہے جسے عالم طہر پر بطور حدیث بیان کیا جاتا ہے یعنی علماء امتی کا انبیاء بنی اسرائیل (میری امت کے علماء بنی اسرائیل کے انبیاء کی مثل ہیں) ہمارے نزدیک یہ حدیث وضعی ہے اور رسول اللہ کی طرف فلفط نسوب۔ اس لئے کہ زمین کا درجہ کتنا ہی بلند کیوں نہ ہو وہ کبھی انبیاء کی مثل نہیں ہو سکتے۔ نبوت ایک وہی عطیہ ہے جسے کوئی شخص الکتباً حاصل نہیں کر سکتا۔ اس لئے کوئی غیر نبی نبی کا مثل نہیں ہو سکتا۔ علامہ اقبال اس فقرہ کو محض نقلیہ لکھ گئے ہیں۔ وہ اگر اس کے مضمرات پر غور کر لیتے تو اس کی جگہ کچھ اور لکھتے۔ شاعری میں تو ایسی باتوں کو رد رکھا جاتا ہے۔ لیکن چونکہ علامہ اقبال اپنے آپ کو شاعر نہیں کہتے (وہ شاعری کو اپنے آپ پر تہمت ڈالتے ہیں) اس لئے ہم ان کے ہر قول کو قرآن کی محک پر پرکتے ہیں اور جہاں کوئی فدا سبھی ستم نظر آتا ہے اس کی طرف اشارہ کرنا اپنا فریضہ سمجھتے ہیں۔

البتہ اس شعر کا دوسرا مصرعہ بڑا ہی پیارا ہے — ہمگر دہا سبگر چاکانِ تو  
ان تشریفی اشعار کے بعد وہ اس بابت کی موجودہ روش کی طرف آتے ہیں اور گس حیرت و تاسف سے کہتے ہیں کہ  
اے نظر بر حسن تر سا زادہ  
اے ذراہ کعبہ در در افتادہ

خدا نے تمہارا مقصود و مطلوب کعبہ قرار دیا تھا، یعنی وہ مرکز جس سے قوانین خداوندی کی تفسیر ہونی تھی۔ لیکن تم نے اُدھر سے ہرگز گرجھی تقویٰ و تہجد کی بات کو اپنا محبوب بنالیا! کس قدر قابلِ انوس ہے یہ روش!!

اے فلکِ شبِ غبار کوئے تو اے متاشاکاہِ عالمِ ردے تو  
اچھو موجِ آتشِ پامی روی تو کجا بہر متاشامی روی

تیرا مقام اتنا بلند اور منزل اس قدر رفیع اٹھان تھی کہ آسمان تیرے کپڑے کی گرد تھا۔ تو مرجعِ انام اور مرکزِ اقوام تھی۔ ساری دنیا اپنی

ایسے اور آرزوؤں کے برائے کے لئے تیرے دروازے کی طرف نکلی تھی۔ ہر شخص کے وقت نوحہ انسانی کو اس کا انتظار رہتا تھا کہ تیری طرف سے کیا ارشاد ہوتا ہے۔ یہ تیرا مقام تھا۔ لیکن تو نے اپنے آپ کو اتنا گرا لیا کہ بجائے اس کے کہ دنیا تیری طرف آتی تو نے دوسروں کے پیچھے بھاگنا شروع کر دیا۔ اور اس اضطراب و سرعوت کے ساتھ جیسے کسی کے پاؤں تلے چھنگاری آگئی ہو۔

کس قدر تاسف انگیز ہے یہ تفادت! اب کہنے کا کام یہ ہے کہ

رمز سوز، آسوز، از پردا سنہ در شہر تعمیر کن کاشانہ  
 طرح عشق انداز اندر جان خویش تازہ کن بالمصطفیٰ پیمان خویش

تو پر دانے سے سیکھ کر عشق میں کس طرح خاموشی سے جان دیدیا کرتے ہیں اور اس طرح دنیا کی تخریبی قوتوں کے نغمے میں اچلنے کے باوجود اپنے اہل سے ہوسے مرکز کی از سر نو تعمیر کر لے۔ یعنی اپنے اندر پھر سے وہی حرارت ایمان پیدا کر۔ اور اس طرح وہ عہد جو تو نے نبوت محمدی سے باندھا تھا اسے محکم دستوار کر لے۔ اسی میں تیری زندگی کا راز اور عظمت و رفعت کا نشان ہے۔

خاطر ہم از صحبت تیر سا گرفت  
 تا نقاب روئے تو بالا گرفت

میرا جب غمجبی تصورات سے تیرا اور غیر قرآنی نظریات زندگی سے رنجیدہ خاطر ہو گیا تو مجھ پر یہ حقیقت واضح ہوئی کہ ملت اسلامیہ کی حقیقی صورت کیسی ہے جس پر مجھ نے اس قدر تیرا درجہ گاہ فریب پڑے ڈال رکھے ہیں۔ لہذا میں نے تیری کہ لیا کہ میں ان پردوں کو چاک کر کے ملت اسلامیہ کا مدنے نگار و جوتابانی عالم سبنا دوں گا۔

ہم نوا از حب ملوہ اغنیار گرفت  
 داستان گیسو در رخسار گرفت

میرے معاصر شعراء (مفکرین) غیر دین کے حسن و جمال کے تصدیق لکھتے تھے اور کچھ زلف دکا کل کی فرضی داستانوں میں لہجے ہوئے تھے۔

بر در سستی جبین نسو سودا  
 قبضہ منغ زادگان پیسودا

کچھ شہاب معرفت کے نشہ میں سرمست (حافظ و خیام کی طرح) ساتی کے دروازے پر سجدہ ریز تھے۔ اور عشق مجازی سے عشق حقیقی کی منزل تک پہنچنے کے دوپٹے لیٹان میں نے جب حقیقت کو پایا تو میری حالت یہ ہوئی کہ

من شہید تیغ ابرو سے تو ام  
 من اتم و آسودہ کرے تو ام

اب مجھے عشق ہے تو اسی ہمت کا۔ محبت ہے تو اسی کے مقصود و منظور ہے۔ میں خاک پر گزروں لیکن مجھے اس دلت ہر کے کوچے میں وہ سکون و اطمینان میرے جو جنت میں بھی نہ ہوگا۔

ازتاش گستری بالاترام

پیش ہر دیواں فرد نایدستم

میں ارباب جاہ و حشم کی قصیدہ خوانیاں نہیں کر سکتا۔ میں کسی صاحب اقدار کے حضور اپنا سر نہیں جھکا سکتا۔ میں اپنے آپ کو اس سے بہت بلند سمجھتا ہوں۔

از سخن آئینہ سازم کردہ اند

دز سکندر بے نیازم کردہ اند

میری شاہی ایک آئینہ ہے جس میں ہر شخص کو بلا کم کاست اپنی حقیقی صورت نظر آسکتی ہے۔ یہ کیفیت میرے داخلی جذبات، استعداد کی پیدا کردہ ہے اس کے لئے میں خارجی اسباب و ذرائع کا محتاج نہیں۔

بار احساں برنتا بد گردنم

در گستاں غفیبہ گرد دانا نم

پھر یہ بھی حقیقت ہے کہ میں کسی کا زیر بار احسان نہیں ہونا چاہتا۔ میری طبیعت اس سے ابا کرتی ہے۔ میری کیفیت یہ ہے کہ

مرا از شکستن چہ نہیں عار ناید

کہ از دیگران خواستن سوسالی

میری قناعت کا یہ عالم ہے کہ میں پھولوں سے بھرے ہوئے گن تپن میں اپنا دامن سمیٹ لیتا ہوں۔

سخت کو ششم مثل خنجر در جہاں

آب خودی گسرم از سنگ گراں

میں ناساعدت حالات سے گھبرا کر خس و خاشاک کی طرح ذلت و بکسی کی زندگی بسر نہیں کرتا۔ میں سخت کوش اور جفاکش ہوں جس طرح تلوار پتھر کی دندان سے تصادم کے بعد پانی آب و تاب حاصل کرتی ہے۔ اسی طرح میں بھی پہاڑ کی چٹانوں سے ٹکرا کر اپنے لئے آب زندگی پیدا کرتا ہوں۔

گرچہ بحسرم۔ موج من بیاب نیست

بر کف من کاسہ گرداب، نیست

میں ایک وسیع و عریض سمندر ہوں۔ لیکن نہایت خاموش اور پرسکون۔ یونہی فدا ذرا سی بات پر بھڑک کر تلاطم اٹکڑ نہیں ہوجاتا۔ نبی و رسول کے عقائد پر چھولیاں پھیلاتا پھرتا ہوں۔ سکون و ثبات، ثناء بہت، استثناء میرے عناصر ترکیبی ہیں۔

پردہ زنگ شمیم نیستم

صد ہر موج تیسے نیستم

میں ایک پردہ رنگ ہوں جو اپنے مقام پر نمود خیزیدہ، محکم دستوار ہے محوشو کی طرح بے وزن اور پریشاں نہیں کہ ہوا کا جو جھونکا چلبے مجھے اپنے ساتھ لے اڑے۔ میں ہر جانی نہیں۔ اصول پرست ہوں

در شہر آباد، ہستی احنگرم

خلعتے بخشہ مرا خاکستر م

میں آتشکدہ ہستی میں ایک دہکتے ہوئے ابکارہ کی طرح ہوں۔ جو اپنی راکھ سے اپنی قیامت خود تیار کرنا ہے اپنی ستر پوشی کے لئے دوسروں کا محتاج نہیں ہوتا۔ اسی کا نام اقبال کی اصطلاح میں قلندری ہے: اظہر دغا کستر کے استعارہ کو اقبال نے دوسری جگہ ایک اور انداز میں پیش کیا ہے جہاں کہلے کہ

ارتباط حرمت و ہستی۔ اختلاط جان و تن

جس طرح اظہر قیامت پوش اپنی خاکستر سے ہے

بہر حال ان اشعار میں اقبال نے کہا ہے کہ میں قلندرانہ زندگی بسر کرتا ہوں اور کسی کے سلسلے میں جھکتا۔ میں ہر بلند چمکتے سے بے نیازانہ حصہ فرزانہ مسانداز گذر جاتا ہوں۔ میں شیخ نہاں سدا رہا ہوں جس دغاش کب چن نہیں ہوں۔ دنیا کی بڑی سے بڑی طاقت بھی مجھے اپنے سلسلے سزگوں نہیں کر سکتی۔ نذا شد سے مشدحتیاج مجھے کسی کے درداز سے پر جھولی پھیلانے پر مجبور کر سکتی ہے، لیکن

بر درست جانم شیبا ز آردہ است

ہدیہ سوز و گداز آردہ است

میری جو درد و غم و جان داسے ملت اسلامیہ ہر تیسے درداز سے پر ہدیہ تسلیم لے کر حاضر ہوئی ہے۔ میری متاع حیات سوز و گداز اور درد و داغ کے سوا کچھ نہیں۔ یہ ساری متاع بے بہا تجھ پر نچھادر کرنے کے لئے آیا ہوں۔

زاسمان آنگوں یم می چسکد

من ز جو بار بکیت ساری سازش

بر دل گریم دام می چسکد

تا یہ سخن گلشن اندازش

میرے قلب پر الہامات کی بارش ہوتی ہے۔ میرے افق ذہن پر نادر تصورات و خیالات کا پیہم و مسلسل نزول ہوتا ہے۔ یہ خیالات قطرہ بہ قطرہ نازل نہیں ہوتے سمندر کی طرح ٹھانٹیں مارتے ہوئے آتے ہیں میں انہیں اپنے سینہ میں بند کرکھتا ہوں اور اس آہ حیات کو ایک جوئے نغمہ خیال کی شکل میں ملت اسلامیہ کے سخن چمن کی آبادی کے لئے بیخبتا رہتا ہوں۔

سوال یہ ہے کہ میں اس نکت کے لئے یہ کچھ کیوں کرتا ہوں؟

زانکہ تو مجھ سے یا رہ ماستی

بموجود اندر کسنا رہ ماستی

اس لئے کہ تو میرے درست ذہنی اگریم کی چہیتی امت ہے تو میرے پسوں قلب کی طرح ہے۔



عشق تا طرحِ فغاں در سینہ ریخت  
آتش ادا زدلم آئینہ ریخت  
مثل گل از ہم شگافم سینہ را  
پیش تو آدینم این آئینہ را  
عشق نے میرے سینہ میں آہ و فغاں کی آگ بھڑکادی۔ اس سے میرا قلب آئینہ کی طرح بن گیا۔ میں نے پھول کی طرح اپنے سینہ کو چیرا ہے۔ اور اس  
یس سے اس آئینہ کو نکال کر تیرے سامنے رکھ دیا ہے۔

تا نگاہے انگنی بزدنے خویش  
می شوی زنجبیری گیسوئے خویش

تاکہ تو اس آئینہ میں اپنی حقیقی شکل دیکھتے ہو تو دیکھ لے اور اس طرح دوسروں کے ہنگامہ فریب جلووں سے سرب نظر کیے، خود اپنے حسن کا متوالا  
ہو جائے۔ تجھ سے زیادہ حسین خوبو دنیا میں کوئی نہیں۔ لیکن چونکہ تیرا اپنا حسن عجیب پردوں میں مستور ہو چکا ہے اس لئے تو غیروں کے چھپے پھر  
دہی ہے۔ میں چاہتا ہوں کہ اپنے آئینہ فکر سے تجھے تیری حقیقت سے آگاہ کر دوں تاکہ تو اپنی قدر پہچان لے اور پھر سے اپنا کھریا ہوا مقام حاصل کر لے  
اس مقصد کے لئے

باز خواہم قصہ پارینہ ات  
تازہ سازم داغہائے سینہ ات

میں پھر تیری بھولی بھری داستان کو دہراتا ہوں اور اس طرح تیرے سینہ کے داغوں کو پھر سے ہرا کرتا ہوں۔ تاکہ اس میں پھر وہی درد و سوز  
پیدا ہو جائے۔

تو سے اس طرح مخاطب کے بعد دوسرے بند میں کہتے ہیں۔

از پئے قوم ز خود نامحسوسے  
خواستم از حق حیات محسوسے

میں اُس قوم کے لئے بولنے آپ سے بیگانہ ہو چکی ہے، خدا سے محکم اور استوار زندگی کا سوالی ہوں۔ میں امت مسلمہ کے لئے خالص ثبات و  
استقامت کا مطالبہ ہوں۔

در سکوت نیم شب نالای بدم  
عالم اندر خواب دمن گریاں بدم

ملت کے لئے یہ تڑپ اور آرزو مجھے ہر وقت مضطرب رہے چھین رکھتی ہے۔ خاموش راتوں کی تنہائیوں میں جب سارا عالم سوتا ہے تو میں اٹھ  
اٹھ کر دوتا ہوں، اور خالص دعائیں، نکتے اہتیا ہوں۔

جانم از صبر سکوں محسوس بدم بود  
درد من یا حمی دیا تسوس بدم بود

ایسے عالم میں ہیں خدائے ہی دقیوم کو پکارتا ہوں اور کہتا ہوں کہ تو مردوں کو زندگی عطا کرنے والا اور بے مہاروں کو سہارا بننے والا ہے تو ملت اسلامیہ کے جدید روح میں خونِ زندگی ڈورائے اور اسکی بچہ رگی دن کسی کو کتاب دتوانائی سے بدلے۔

آرزوئے داشتہ خوں کر دمش

تازہ راہ دیدہ بیسروں کر دمش

میری یہ آرزو تھی جو خون ہو کر آنکھوں کے رستے ٹپک پڑی۔ یہ اچھا ہوا۔ اس لئے کہ

سوخن چوں لاله میم تاکب

از سحر در یوز ششم تاکب؟

گل لالہ کی طرح مسلسل چلتے رہنا، کب تک ہو سکتا ہے؟ اور کب تک صبح کی خشکی سے شبنم کے قطرات کی بھیک مانگی جا سکتی ہے؟ میں نے اس صورتِ حالات سے تنگ آ کر یہ شکل اختیار کی ہے کہ

اشک خود بز خویش می ریزم چو شمع

باشب یلدا در آدیزم چو شمع

میں اپنے دل کا خون کر کے ان خود ہی اپنا اشک اپنی آنکھوں کے رستے اپنے دامن پر پڑھ لیتا ہوں۔ اور شمع کی طرح رات کی تاریکیوں سے مصروف پیکار رہتا ہوں۔

جنہ را انسر دم و خود کا شتم

دیگر اں را محضے آرا شتم

میں نے شمع کی طرح اپنے آپ کو گھلا گھلا کر روشنی کو تیز سے تیز تر کر دیا۔ اور اس طرح دوسروں کے لئے انجمن آرائی کا سامان پیدا کر دیا ہے۔

یک نفس فرصت از سوز سینه نیست

ہفتہ ام شرمندہ آدینہ نیست

میں مسلسل اور ہم جلتا رہتا ہوں۔ اس طرح مسلسل گویا میرے زمان (Time) میں ابتداء اور انتہا کا سوال ہی نہیں رہا۔ عام طور پر شنبہ کے روز سے ہفتہ (Week) شروع ہوتا ہے اور جمعہ پر اس کا خاتمہ ہو جاتا ہے۔ لیکن میرا ہفتہ ایسا ہے جس میں کبھی جمعہ کا دن آتا ہی نہیں۔ اس کا تسلسل بہت دور قائم رہتا ہے۔

حباتم اندر پیگر فرسودہ

حبلوہ آہے است گرد آلودہ

میرے غریف و نزار جسم کے اندر میری جان ابس یوں سمجھئے جیسے ایک نرم دنا زک آہ اٹھی ہیں ملی ہوتی ہو۔

چوں مرا صبح ازل حق آنید

نارہ در اہریشم عودم تپید

یہ آہ و ذفاں میری فطرت کے اندر پیوست کر کے دکھ دیا گیا ہے۔

نالہ آفتا گہرا سر را عشق  
خونہائے حسرت گفت با عشق

یہ وہ نالہ ہے جس سے عشق کے تمام راز آفتا ہو جاتے ہیں۔ حقیقت یہ ہے کہ عشق میں انسان کو ہمیشہ یہ حسرت رہ جاتی ہے کہ میں کبھی دل کی بات  
زبان تک لاسکوں۔ یہ نالہ دلت زیاد اس خون گشتہ حسرت کا خون بہا ہے۔

فطرت آتش دہد خاشاک را  
شونخی پردانہ بخشد خاک را

یہ نالہ خس و خاشاک کو آگ کی فطرت عطا کر دیتا ہے۔ اور خاک کے ذرہ میں پردانے کی شونخی پیدا کر دیتا ہے۔

عشق را داغ مشال لالیس  
در گریبان شش گل یک نالیس

اور عشق اس کے سوا کچھ اور چاہتا بھی نہیں۔ وہ اپنے دل میں، لالہ کی طرح ایک داغ چاہتا ہے۔ اور اپنے گریبان میں (گل لالہ کی جگہ)  
یک گل نالہ

من ہیں یک گل بدستارت ز نم  
مخسری بر خواب مر شارت ز نم

اے لیت اسلام! میں اسی قسم کا ایک بگل نالہ لایا ہوں تاکہ اُسے تیرے زیمب دستا۔ گردوں۔ اور اس طرح ایک خسر بر پا کر کے تجھے تیرے  
خواب گراں سے بیدار کر دوں۔ میرے آہ و نالہ سے تیرے خوابوں میں قیامت برپا ہو جائے اور تو پھر سے جاگ اٹھے۔

تا ز خاکت لالہ زار آید پدید  
از دست باد بہار آید پدید

تاکہ تیرے جاگنے سے بہادیں جاگ اٹھیں اور صحن چین کا نرت پھر سے "داناں باغبان دلف گل فروش" بن جائے۔  
اس آرزو کے ساتھ یہ پیشکش بحضور لکت ختم ہوتی ہے۔

۵

اقبال اور تران  
(از۔ پرویز)

قیمت - دو روپے

صفحات ۲۵۶ صفحات

سلسلہ اصلاح و تہذیب

(مترجم علامہ صاحب عثمانی)

# قرآنی معاشرہ

(۱۱)

اس مضمون کی گذشتہ دس اقساط میں یہ بتایا گیا تھا کہ اولاد کو اپنے والدین کے ساتھ والدین کو اپنی اولاد کے ساتھ بھائی بہنوں کو آپس میں اور میاں بیوی کو ایک دوسرے کے ساتھ کس طرح پیش آنا چاہیے اور اس سلسلیں ہر ایک کے فرائض و واجبات کیا ہیں؟ نیز یہ کہ ایک مسلمان کو اپنے عام قرابت داروں کے ساتھ کس طرح پیش آنا چاہیے۔ اور ان کے حقوق و واجبات کیا ہیں۔ یہ سلسلہ ہنوز جاری ہے۔ (طلوع اسلام)

## قرابت دار

(سلسلہ)

ترک کی تقسیم کے وقت اگر ایسے قرابت دار بھی موجود ہیں جن کا اس میں وصیت یا قانون وراثت کے مطابق کوئی حصہ نہ نکلتا ہو تو ان کو ترکاً کچھ نہ کچھ ضرور دیدینا چاہیے اور مناسب گفتگو کے ذریعہ ان سے اسکی معذرت کر دینی چاہیے کہ اس سے زیادہ ان کی کوئی خدمت نہیں کی جاسکتی۔ لیکن ایسا کچھ تمام در شمار کی رضامندی سے کیا جانا چاہیے اور اگر وہاں میں متم اور نابالغ بچے بھی ہوں تو ان کے حصے نہیں کرتا چاہیے۔

فَاِذَا حَضَرَ الْقِسْمَةَ اُولُو الْقُرْبَانِ وَالْيَتَامَىٰ وَالْمَسْكِينُ فَارْزُقُوهُمْ مِنْهُ  
وَقُولُوا لَهُمْ قَوْلًا مَعْرُوفًا (پ)

اور جب تک کہ تقسیم کے وقت قرابت دار اور یتیم اور مسکین لوگ بھی موجود ہوں تو انھیں ترک میں سے کچھ دیدینا چاہیے اور ان سے مناسب گفتگو کر کے معذرت کر دینی چاہیے۔

پھر حال قرابت داروں کا ہیں ہر حال میں خیال رکھنا چاہیے۔ قرآن کا یہ عمومی حکم تو ہر حالت میں نافذاً عمل ہے گا ہی کہ اگر معاشرہ میں کچھ

لوگ ایسے ہیں جو ضرورت مند ہیں اور بنیادی ضروریات تک محروم ہیں اور خدائے آپ کو اتنی وسعت اور گنجائش دی ہے کہ اپنی بنیادی ضروریات پورا کرنے کے بعد آپ کے پاس کچھ بچ جاتا ہے تو اس بچے ہوئے حصہ کو معاشرہ کے ان ضرورت مند بھائیوں کی کمی پورا کرنے میں خرچ کر دینا چاہیے۔ اس عمومی حکم میں والدین اور قرابت داروں کو بھلایا نہیں جاسکتا۔

يَسْأَلُونَكَ مَاذَا يُنْفِقُونَ قُلْ مَا أُنْفِقْتُمْ مِنْ خَيْرِ قُلُوبِ الدِّينِ وَ  
الْأَقْرَبِينَ وَ الْمَسْكِينِ وَ الْمَسْكِينِ وَ ابْنِ السَّبِيلِ قُلْ وَمَا تَفْعَلُوا مِنْ  
خَيْرٍ فَإِنَّ اللَّهَ بِهِ عَلِيمٌ (۲۱۷)

اے پیغمبر اسلام! لوگ آپ سے پوچھتے ہیں کہ کتنا کچھ مفاد عام کے لئے کھلا رکھیں اور خرچ کریں اے پیغمبر! تم کہہ دو کہ یہ تو کوئی پوچھنے کی بات نہیں۔ البتہ جتنا کچھ مال تم مفاد عام کے لئے کھلا چھوڑ دو گے اور خرچ کر دے گے تو وہ والدین، قرابت داروں، یتیموں، مسکینوں اور مسافروں کے لئے ہے۔ تم جو کچھ بھی اچھا کام کر دے گے خدا سے اچھی طرح جانتا ہے۔

ظاہر ہے کہ اسکی کوئی مقدار مقرر نہیں کی جاسکتی کہ کتنا کچھ مفاد عام کے لئے کھلا رکھا جائے اور اس ضمن میں کتنا کچھ خرچ کیا جائے۔ کیونکہ اس کا مدار معاشرے کے اقتصادی حالات پر ہے۔ اگر معاشرہ کی اقتصادی حالت اس درجہ ناگفتہ بہ اور پست ہو کہ زیادہ تر لوگ اپنی بنیادی ضروریات تک سے محروم ہوں تو معاشرہ ایسی حالت میں فاسخ البال لوگوں کی بعض بنیادی ضروریات تک پہنچانے کے لئے ذال سکتاب ہے۔ اور اگر معاشرہ کی اقتصادی حالت بہتر بنیادوں پر ستوار ہوں تو بہت کم لوگ بنیادی ضروریات سے محروم ہوں اور یہی صورتیں معاشرہ اپنے فزاد کی ضرورت کو زیادہ احوال کے معاملین میں لے کر آتا ہے۔ انہیں بھی برت سکتا ہے۔ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے عہد ہائیلوں میں جب کہ ہاجرین کا مسئلہ خصوصی توجہ کا محتاج تھا تو رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے تمام ہاجرین کو انصار میں تقسیم کر دیا تھا اور ان کی نصف ملکیت میں شریک کر دیا گیا تھا۔ علاوہ انہیں زمینوں کو ثبانی پر سے کر کا شت کرنے کی ممانعت کر دی گئی تھی اور یہ حکم دیدیا گیا تھا کہ جس کے پاس اپنی ضرورت سے زیادہ زمین ہو جس میں وہ خود کا شت نہ کر سکے تو وہ اسے اپنے کسی ایسے بھائی کے حوالے کر دے جس کے پاس زمین نہیں ہے۔ ان احکامات کی تصریح بخاری اور مسلم کی روایات میں موجود ہے لیکن حضرت عثمان کے عہد میں جب ہجرت کی حالت اقتصادی طور پر کافی مضبوط ہو چکی تھی تو ان احکام میں نرمی (RELAXATION) کر دی گئی تھی جیسا کہ مشہور مورخ امام طبری نے سنہ ۳۳ھ کے حالات میں بیان کیا ہے۔ لہذا ان امور کی کوئی تحدید و تعین نہیں کی جاسکتی۔ اس کا فیصلہ معاشرہ کے حالات کو دیکھتے ہوئے ہر زمانہ کا مرکز ملت خود ہی کرے گا۔ البتہ قرآن کریم اس باب میں ہدائی نہائی کے لگا کر جتنا کچھ مفاد عام کے لئے کھلا چھوڑ دینے کا حکم اپنے زمانہ کا مرکز ملت سے وہ کن لوگوں کے لئے ہو گا۔ چنانچہ اس سال کے جواب میں کہ مفاد عام کے لئے کتنا کچھ کھلا چھوڑ دیا جائے قرآن کریم نے یہی بتلے پراکتفا لیا ہے کہ وہ: والدین، قرابت داروں، یتیموں، مسکینوں اور مسافروں کے لئے ہو گا۔

قرابت داروں کے حقوق ذاتی اموال میں ہیں معاشرہ کے اموال میں نہیں | لیکن قرابت داروں کے ساتھ حسن سلوک



کے یہ تمام احکام ان اموال سے متعلق ہیں جو ہماری ذاتی ملکیت میں ہوں ان اموال کے متعلق نہیں ہیں جو معاشرہ کی ملکیت میں ہوں۔ لیکن ہماری تحویل میں لے لیے گئے ہوں۔ ایسے اموال ہماری ملکیت نہیں ہوتے ہم ان کے صرف امین ہوتے ہیں۔

قرابت داروں سے محبت

قرآنی معاشرہ قرابت داروں کے ساتھ حسن سلوک، خبر گیری اور امداد و اعانت ہی کا مطالبہ کرتا ہے۔ قرآن کی نظر سے قرابت داروں کے ساتھ محبت اور قلبی وابستگی ایک ایسا جذبہ ہے جو مسلمان تو مسلمان ہر انسان میں ہونا چاہیے۔ چنانچہ وہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سے کہتا ہے کہ ذرا آپ ان کفار و مشرکین سے جو دن رات تمہاری ایذا رسانیوں میں نہمک بستے ہیں پوچھئے کہ میں تم سے اپنی رسالت کو کوئی اجر نہیں مانگتا مگر کیا میرے لئے قرابت داری کے وہ تعلقات و مراسم بھی ختم ہو گئے جو عرب کے عام معاشرہ میں پائے جاتے ہیں اور جو عربوں کی بنیادی خصوصیات میں سے ہیں۔

قُلْ لَا آسَأَلُكُمْ عَلَيْهِمْ مِنْ أَجْرٍ إِلَّا أَمُودًا كَثِيفَةً الْقُرْبَىٰ (۲۲)

مے پیغمبر اسلام! آپ کیسے کہیں تم سے رسالت پر کوئی اجر تو نہیں مانگتا۔ مگر کیا قرابت داری کی محبت بھی ختم ہو گئی (اور تمہارے خون بھی سفید ہو گئے)؟

لیکن حدو الہی کے اندر

قرابت داروں کے ساتھ یہ محبت اور حسن سلوک حدود الہی کے اندر ہتے نہ ہتے ہی ہونا چاہیے۔ اگر تو زمین خداوندی کا تقاضا ہو کہ قرابت داروں سے محبت اور وابستگی ختم کر دی جائے۔ اور ان کے ساتھ کوئی تعلق باقی نہ رکھا جائے تو وہاں تعلقات کو ختم کر دینا ہو گا۔ چنانچہ جو لوگ اسلامی نظام کی مخالفت میں مکررتہ ہو کر بی ذنبالیں اور اللہ اور اس کے رسول کے پیچھے بڑے بڑے نظام کو ناکام بنانے پر تکیں جائیں تو ایسے لوگوں سے پھر کوئی محبت اور دلی وابستگی کا تعلق باقی نہیں رکھا جاسکتا۔

لَا تَجِدُ قَوْمًا يُؤْمِنُونَ بِاللَّهِ وَالْيَوْمِ الْآخِرِ يُوَادُّونَ مَنْ حَادَّ اللَّهَ وَرَسُولَهُ وَلَوْ كَانُوا آبَاءَهُمْ أَوْ أَبْنَاءَهُمْ أَوْ إِخْوَانَهُمْ أَوْ عَشِيرَتَهُمْ (۲۳)

مے پیغمبر اسلام! تو ان لوگوں کو جو اللہ اور یوم آخر پر ایمان رکھتے ہیں ان لوگوں سے محبت کرنا ہونا نہیں پائے گا۔ جو اللہ اور اس کے رسول کے تقاضا کی مخالفت پر مکررتہ ہو گئے ہوں۔ اگرچہ وہ ان کے باپ بیٹے بھائی یا خاندان کے لوگ ہی کیوں نہ ہوں۔

لہذا قرابت دار اگر اسلامی نظام کے خلاف صحت آراء ہو جائیں تو ان سے کسی قسم کا تعلق باقی نہیں رکھا جائے گا۔ لیکن اگر یہ صورت نہ ہو تو پھر قرابت داروں کے ساتھ حسن سلوک اور محبت اور وابستگی کا تعلق رکھنا ایک مسلمان کا اسلامی ہی نہیں بلکہ انسانی فریضہ ہے اسے پھر سمجھ لیجئے کہ قرابت داروں سے حسن سلوک اسلامی معاشرہ کی تشکیل کا پہلا قدم ہے۔ اسے وسیع ہوتے ہوتے اس طرح حدود فراموش ہو جانا چاہیے کہ ساری دنیا کے انسان ایک برادری کے افراد بن جائیں اور اس طرح کان الناس امۃ واحده کا منظر عملیاً سامنے آجائے۔

اقر بار نوازی

انصاریات باللہ سے اپنے دیکھ لیا کہ قرآنی نقطہ نظر سے قرابت داروں کے ساتھ حسن سلوک اسلامی معاشرہ کی تشکیل کا پہلا

قدم ہے۔ اس کا تہاگے مقصود نہیں ہے۔ لہذا اقرباہ نوازی اور خویش پروری کی جو باریہ آج ہمارے معاشرے کو گھن کی طرح گلے ڈال رہی ہے۔ وہ قطعاً اسلامی حکم نہیں ہے۔ اس میں حقداروں کے حقوق کو تلف کر کے غیر حقداروں کو محض اس بنا پر ترجیح دی جاتی ہے کہ وہ کسی صاحب اقتدار سے رشتہ قرابت رکھتے ہیں۔ اس کے متعلق قرآن کریم کا یہ اصولی حکم ہمیشہ پیش نظر رہنا چاہیے کہ

يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا كُونُوا قَوَّامِينَ بِالْقِسْطِ سَاهِدًا لِّبِئْسَ لِلَّهِ دَلُورًا  
عَلَىٰ أُنْفُسِكُمْ أَوَالِدًا يُؤْتُونَ وَالًا قَرَابًا إِنَّ يَكِينُ عَدِيًّا أَدْنَىٰ  
..... فَلَا تَتَّبِعُوا الْهَوَىٰ أَنْ تَعْدِلُوا ..... (پہلے)

لے پروان دعوت ایمانی! انصاف کی پوری پوری نگہداشت کرنے والے اور نفاذ خدا کے لئے نگران  
سب جہز خواہ یہ فیصلہ اور نگرانی بہت ہی اپنی ذات کے خلاف ہی کیوں نہ جائے یا تمہارے ماں باپ اور  
رشتہ داروں کے خلاف۔ خواہ یہ امیر کے حق میں جسے یا غریب کے۔ تم اس فیصلہ پر کبھی اپنے جذبات  
اور حجابات کو اثر انداز نہ ہونے دو۔ بس ہی ایک طریقہ ہے جس سے تم عدل کر سکتے۔

عدل کا حکم صرف اپنوں کے ساتھ نہیں بلکہ غیروں کے ساتھ بھی حتیٰ کہ دشمنوں کے ساتھ بھی ہے۔

لَا يُجِدُ مَثَقَاتِ قَوْمٍ عَسَىٰ أَكَلًا تَعْدِلُوا (۵)  
کسی قوم کی دشمنی بہتیں اس پر آدہ نہ کرے کہ تم انصاف کا دامن اپنے ہاتھ سے چھوڑ دو۔

کسی خدمت کے لئے انتخاب کا معیار اس کی قابلیت اور صلاحیت ہونی چاہیے۔ رشتہ داری اور قرابت

**انتخاب کا معیار** انہیں علمی قابلیت جسمانی صلاحیت اور کیریئر کی اہلیت اہم ترین خصوصیات ہیں جنہیں  
نظر انداز نہیں کیا جاسکتا۔

حضرت شیخ کی صاحبزادی نے جب اپنے والد بزرگوار سے حضرت موسیٰ علیہ السلام کی سفارش کی ہے تو انہوں نے ان میں سے  
دو خصوصیات کی طرف اشارہ فرمایا تھا۔ انہوں نے عرض کیا تھا کہ

إِنَّ خَيْرَ مَنْ أَمَسَتْ الْقَوَى الرَّاصِيْنَ (پہلے)

وہ بہترین خدمت گزار ملازم جو تم منتخب کر سکتے ہو وہی ہو سکتا ہے جو جسمانی طاقت سے قوی اور  
کیریئر کے لحاظ سے امانت دار ہو (امروسی میں یہ دونوں باتیں ہیں)

اس کے علاوہ بنی اسرائیل کے لئے طاقت کو فوجی کمانڈر مقرر کیا گیا اور بنی اسرائیل کے سرداروں نے اعتراض کیا کہ وہ تو ایک غریب آدمی ہے  
اس کے پاس مال و دولت کی فراوانی یا نسبی جاہ و منزلت کی کوئی چیز نہیں ہے تو اس زمانہ کے نبی کی معرفت زبان وحی نے طاقت کی صحت  
انتخاب کے لئے ان کی جو خصوصیات بیان کی تھیں ان کی علمی قابلیت اور جسمانی توانائی کو خصوصیت کے ساتھ بیان کیا تھا۔

نَزَادَا سَطَلَةً فِي الْأَعْيُنِ لِمَا لَمْ يَلْمِ وَأَلْحَسُوا (پہلے)

(باقی صفحہ ۵۳ پر دیکھیے)

طاقت میں علمی قابلیت اور جسمانی توانائی دونوں دائرہ طور پر موجود ہوتی ہیں



## Superior Plastic Goods & Crockery



PLASTIC CROCKERY IS HYGIENIC TO USE, RETAINS COLOUR PERMANENTLY AND IS MORE DURABLE THAN PORCELAIN

WE ALSO MANUFACTURE FLEXIBLE SHEET PRODUCTS LIKE WALLETS, PURSES, HAND BAGS, NOTE BOOK COVERS ETC



## PLASTIKO INDUSTRIES

SOUTH WARRIOR ROAD, VALIKA CHAMBERS  
62, 63 & 64 STREET, KARACHI-1  
PHONE 34208      - 62415 - RAJESCOR



# ہے ضد کی بات اور.....

محترم پرنسپل صاحب نے طلوع اسلام کنونشن (منعقدہ نومبر ۱۹۵۶ء) میں رفقاء سفر سے خطاب کرتے ہوئے فرمایا کہ تھا کہ جب شروع شروع میں طلوع اسلام کی آواز بلند ہوئی تو یقیناً ہر سانس نظر آتا تھا کہ تعارفانہ میں غلطی کی یہ آواز یونہی فضا میں گم ہو کر ضائع جا رہی ہے لیکن اسی غلطی کی آواز کا اثر ہے کہ اس وقت ملک کا کوئی گوشہ نہیں جو اس سے متاثر نہ ہو چکا ہو۔ جتنا کہ موافقین تو ایک طرف، مخالفین تک کی یہ حالت ہو کہ وہ اب طلوع اسلام کی زبان میں گفتگو کرتے ہیں، ان کی تحریر اور تقریریں اس کے الفاظ اور اصطلاحات بلا تکلف استعمال ہوتے ہیں۔ وہ اس کے پیش کردہ دین کے تصور کو اپناتے ہیں حتیٰ کہ وہ قرآنی آیات کا ترجمہ بھی اسی کے اسلوب و انداز میں پیش کرتے ہیں۔

اس کے بعد انہوں نے اپنے مخصوص دلکش انداز میں کہا تھا کہ

یہاں تک تو لگائے ہیں ہم ہاتھ پہ زہاد کو

کہ سمجھتا ہوا اب تا در میخانہ آتا ہے

جوں جوں وقت گذرتا جا رہا ہے واقعات اس کی شہادت ہم پہنچاتے جا رہے ہیں کہ طلوع اسلام کی آواز کس قدر حق و صداقت کی آواز ہو جس کی ہمنوائی پر اب اس کے بڑے بڑے مخالفین بھی مجبور ہو رہے ہیں۔ چنانچہ اب متحد دین کی حالت یہ ہے کہ الفاظ و اصطلاحات اور اصطلاحات و اصطلاحات دانہ انداز تو ایک طرف، یہ آہستہ آہستہ قرآن کے ان بنیادی تصورات تک کو اپناتے جا رہے ہیں جنہیں پیش کرنے کی سعادت طلوع اسلام کو حاصل ہوئی اور جن کی بنا پر ان حضرات کی "بارگاہِ علم و تقدس" سے اس کے خلاف اتحاد-بیدینی-فتنہ پردازی-اسلام کشی (اور نہ معلوم کس کس انداز کے) فتادے صادر ہوئے (اور اب بھی ہوتے رہتے ہیں) دو ایک مثالیں ملاحظہ فرمائیے۔

محترم پرنسپل صاحب نے اپنی بنیادی تصنیف "اسباب زوال امت" میں پہلی بار اس حقیقت کو بے نقاب کیا کہ

**۱۔ مذہب اور دین** | اسلام مذہب نہیں دین ہے اور ہمارے زوال کے اسباب میں سے ایک بنیادی سبب یہ ہے کہ ہم اس دین کو مذہب کی سطح پر لے آئے ہیں جس کی وجہ سے ہم ایک قدم بھی آگے نہیں بڑھ سکتے۔ انہوں نے اس ضمن میں یہ بھی کہا تھا کہ انگریزی زبان میں اسکے لئے جو ریلجین (RELIGION) کا لفظ استعمال ہوتا ہے وہ بھی اسے مذہب ہی کی حیثیت سے پیش کرتا ہے۔ دین کی حیثیت سے نہیں۔

ان کے اس اظہار حقیقت پر اباب مذہب کی طرف سے تکفیر و تفسیق اور طعن و تشنیع کے جو تیر برس سے گئے فضا اس وقت تک ان سے

موجز ہے لیکن صداقت کی قوت ملاحظہ کیجئے کہ اب انہی گوشوں سے یہ آواز آ رہی ہے کہ اسلام مذہب نہیں رہا ہے۔ اس مخالفت میں سب سے پیش پیش جماعت اسلامی کے علماء اعلیٰ تھے اب دیکھئے وہ اس باب میں کیا ارشاد فرماتے ہیں۔ ۳۳ جون ۱۹۵۷ء کے روزنامہ نوائے پاکستان میں مولانا محمد یعقوب صاحب (خطیب جامع مسجد منبری، لائل پور) کا ایک مضمون شائع ہوا ہے جس کا عنوان ہے "مذہب اور دین اس میں انہوں نے محترم نعیم صدیقی صاحب کے ایک مضمون کے اقتباسات دیئے ہیں جو ان کے محلہ چراغ راہ (بابا) اپریل ۱۹۵۷ء میں شائع ہوا ہے۔ اس میں وہ لکھتے ہیں۔

یہ تصور کہ اسلام ایک مذہب ہے۔ ذہن کے کتنی لائیل الجھنوں کا موجب بنا چلا آ رہا ہے۔۔۔۔۔ مذہب ایک جوہر یا تالاب کے کھڑے پانی کی مانند ہے۔۔۔۔۔ مذہب فرد کو اجتماعی نظام سے بالکل الگ کر لیتی ہے اور تمدنی ماحول کو اپنا موضوع نکرا اور میدان عمل بنائے بغیر فرد کو تقویٰ سے آمارتہ کرنے میں مگن رہتا ہے اور فاسد سے ناسد نظام کے تحت دو پر عجز پولیس (یعنی) بنا سکتا ہے۔ اس کے نقطہ نظر سے نیکی کے بلند ترین مرتبہ اور بدی کے غلیظ ترین گٹھے، بس فرد کی انفرادی زندگی میں پائے ملتے ہیں۔ مذہب فرد کو تمدنی جنگوں سے دور اپنی خانقاہ ترکیز میں ہی منتقلیت۔

آپ اس اقتباس کو سامنے رکھئے اور پھر "اسباب زوال امت" کے متعلق محصر کا مطالعہ کیجئے۔ آپ دیکھیں گے کہ یہ پورا تصور (اور تقابل) دہی سے لیا گیا ہے۔ فرق صرف اتنا ہے کہ نعیم صاحب کا انداز بیان ٹیٹھوہ جماعت اسلامی کا ہے۔  
 نعیم صاحب سے صرف نظر کیجئے خود صاحب مقالہ "محترم یعقوب صاحب" کو دیکھئے کہ وہ اس باب میں کیا ارشاد فرماتے ہیں۔ ان کے مقالہ کی ابتداء ان الفاظ سے ہوتی ہے۔

اسلام کے ابتدائی دور میں مذہب کا لفظ مسکت کے لئے استعمال ہوتا تھا۔ گویا کہ مذہب کا تصور محدود تھا اور دین کا تصور وسیع تھا جیسا کہ مذہب امام ابوحنیفہ یا مذہب امام شافعی سے مراد ان بزرگوں کا اپنا اجتہادی فقہی مذہب ہے۔ مگر آہستہ آہستہ مذہب کا لفظ عام ہوتا گیا۔ یہاں تک کہ مذہب اور دین ہم معنی اور متحد المفہوم قرار پائے۔۔۔۔۔ خواص نے بھی مذہب کو دین کے بجائے استعمال کیا اور عوام نے بھی مذہب اور دین کو ایک چیز سمجھا۔ عربی۔ انگریزی ڈکشنریوں میں بھی دین کا معنی مذہب اور مذہب کا معنی دین کیا گیا۔

ہمارے کہنے کا مطلب یہ ہے کہ یہ حضرات جو آج تک "مذہب اسلام" "مذہب اسلام" پکارتے چلے آ رہے تھے ایک کس طرح مذہب دین سے الگ کرنے پر مجبور ہوئے ہیں!

ایک اور مثال لیجئے۔ محترم پردیز صاحب شریعت سے کہتے چلے آ رہے ہیں کہ قرآن کے معاشی تصور کی رد

۳۔ ذرائع پیداوار سے ذرائع پیداوار افراد کی ملکیت کے بجائے ملت (نظام یا مملکت) کی تحویل میں رہنے چاہئیں



اس تصور کو انہوں نے اپنی گزارشہ تصنیف "نظام ربوبیت" میں زیادہ وضاحت سے بیان کیا ہے۔ محترم مہر صوف کے اس تصور کو اسلام کی شہادت سے پیش کرنے والے کو کمیونسٹ (فلندہ محمد بے دین) قرار دیا گیا۔ اس جہاد میں جمیودت اہل حدیث دوسروں سے کچھ آگے ہی تھی۔ چنانچہ ان کے ترجمان "مہندہ دار جریدہ الاعتقاد" نے ایک خاص نمبر شائع کیا تھا۔ جس میں نظام ربوبیت اور اس کے پیش کردہ تصور پر مصنفہ کا گواہی نام لکھی گئی تھی۔

اب اپنی حضرات کے نقیب ناہوار مجلہ رحیق کی جون ۱۹۵۷ء کی اشاعت میں مولانا حافظ مجیب اللہ صاحب ندوی کا ایک مشارک ہوا ہے جس میں وہ لکھتے ہیں کہ

میرے خیال میں اس بارے میں پہلے گروہ یعنی ذمہ داری پسند طبقہ کو کوئی کوئی اختتام نہ ہو گا کہ بنیادی ضروریات پیدا کرنے والے ذرائع اور عاملین کو کم از کم موجودہ حالت میں کچھ دنوں تک حکومت کے قانونی اہتوں میں رہنا چاہیے جس کی گنجائش کتاب و سنت میں موجود ہے۔

یعنی وہ تصور جس کی بنا پر طلوع کو محمد بے دین قرار دیا جاتا تھا اب اس کے متعلق ارشاد ہے کہ اسکی گنجائش کتاب و سنت میں موجود ہے۔

ایک اور مثال ملاحظہ کیجئے۔ مارچ ۱۹۵۹ء کا ذکر ہے کراچی میں موتمر عالم اسلامی کا پہلا اجتماع تھا جس میں پاکستان کے علاوہ تمام مسلم ممالک کے جید علماء و مفکرین شریک تھے۔

**۳۔ آل درلڈ مسلم کانفرنس**  
 بیکنگ گیشی میں منعقد ہونے والا تھا کہ ایک مستقل موتمر عالم اسلامی (آل درلڈ مسلم کانفرنس) تشکیل کی جائے۔ تاکہ وہ اسلامی ممالک کے استماعی مسائل کا حل باہمی مشاورت سے تلاش کرے۔ اتفاق سے اس اجلاس میں محترم پروفیسر صاحب بھی شریک تھے۔ انہوں نے ان حضرات سے کہا کہ جب تک ہاں پہلے سے ایک مستقل موتمر عالم اسلامی موجود ہے جس کا سالانہ اجلاس بالالتزام ہوتا ہے تو پھر ایک نئے موتمر کی تشکیل کی کیا ضرورت ہے؟ اس سے ان کی مزاحمت کا اجتماع تھا۔ لیکن آپ یہ سن کر حیران ہوں گے کہ اس کی ہر طرف سے مخالفت ہوئی اور اس کی بڑی ذیل یہ تھی کہ حج ایک عبادت ہے۔ اس میں سیسی (دنیاوی) امور کس طرح زیر بحث لائے جاسکتے ہیں؟ (تفصیل اس اجلاس کی تاریخ ۱۹۵۹ء کے طلوع اسلام میں درج ہے)

یہ مخالفت تمام اسلامی ممالک کے جید علماء کی طرف سے ہوئی۔ اس سال اخبارات میں (جمع سے فوراً پہلے) یہ خبر شائع ہوئی کہ

حاجی عین مدد تک میں قیام کریں گے۔ اس موقع پر اسلامی ممالک کی ایک نمائندہ کانفرنس بھی ہوگی جس میں اسلامی دنیا کے اہم معاملات پر بات چیت ہوگی جن میں کشمیر، الجزائر اور فلسطین کے مسئلے شامل ہوں گے۔

فالحمد للہ علی ذالک۔

**۴۔ قرآنی سیرت طیبہ** | اور آخر میں ایک امداد خشنده مثال! محترم پروفیسر صاحب کا سب سے بڑا جرم یہ قرار دیا جاتا ہے کہ

ان کا مسلک (بلکہ دعویٰ ہے کہ

۱) قرآن اپنی تفسیر میں کسی خارجی ذریعہ کا محتاج نہیں اور

۲) حضورؐ کا اسوہ حسنہ قرآن کریم کی دفتیں میں محفوظ ہے جس کی روشنی میں حضورؐ کی پوری سیرت طیبہ مرتب کی جاسکتی

ہے۔

چنانچہ جہاں انہوں نے شوقِ ادلی کے ثبوت میں (کئی جلدوں میں) معارف القرآن جیسی کتاب شائع کی، مشقِ دوم کی تاسیہ میں معراجِ انسانیت کو پیش کیا۔ یہ سیرت نبی اکرمؐ پر ایک گراند قدر تصنیف ہے۔ جسے خالصتہً قرآن کی روشنی میں مرتب کیا گیا ہے۔ یہی ہے ان کا وہ جرم جس کی بنا پر انہیں منکر حدیث، منکر شانِ رسالت (اور نہ جلنے کیا کیا) قرار دیا گیا۔ لیکن یہ دیکھئے کہ اب یہی حضرات اس باب میں کیا مسلک اختیار کر رہے ہیں۔ الا عظام کی ۵ جولائی ۱۹۵۷ء کی اشاعت میں (مولانا) ابوالاعلیٰ الاثریؒ کا ایک مضمون شائع ہوا ہے جس کا عنوان ہے "سیرت نبوی قرآن کی روشنی میں"۔ اس کے شروع میں وہ لکھتے ہیں کہ

یہ جب بھی سیرت کی کوئی عمدہ اور مستند کتاب پڑھنے کے لئے اٹھاتا تھا تو معایہ خیال آتا تھا کہ اس سیرت کی کوئی ایسی کتاب بھی ہوتی جو شروع سے اخیر تک بھلے روایات تاریخی و مجموعہ اے سیرت و کتب مفادہ کی قرآن سے اخذ و مستنبط ہوتی۔

اس کے بعد انہوں نے لکھا ہے کہ ابی خیال (مولانا) ابوالکلام صاحب آزاد کے پیش نظر تھا۔ چنانچہ اس سلسلہ میں صاحب مضمون نے جناب آزاد صاحب کی مشہور تصنیف "تذکرہ" کا ایک باب نقل کیا ہے۔ اس میں جناب آزاد رقمطراز ہیں۔

لوگوں نے حیات و سیرت طیبہ حضرت ختم المرسلین صلی اللہ علیہ وسلم پر اس حیثیت سے بہت کم نظر ڈالی ہے کہ اگر روایات و دفتہ تاریخی سے قطع نظر کر لیا جائے اور صرف قرآن حکیم ہی کو سامنے رکھا جائے تو آپ کی سیرت پر کسی روشنی پڑتی ہے اور جس طرح قرآن اپنی کسی بات میں اپنے غیر کا حلاج نہیں۔ اسی طرح اپنے قابل و متین کے وجود و حیات کے بیان میں بھی خارج کا محتاج ہے یا نہیں؟

اس کے بعد وہ لکھتے ہیں کہ انہوں نے (جناب آزاد نے) اس طرح اس نقطہ نگاہ سے قرآن کا مطالعہ کیا اور اس سے کس قدر حیران کن نتائج ان کے سامنے آئے۔ اپنی کے الفاظ میں سینے۔

لیکن یہ بات تو کبھی دم و گمان میں بھی نہیں گذری تھی کہ جس کتاب کو نظر اہر جا بجا ذکر اکلام و رسائل و قصص گزشتہ گمان در زندگان سے ملو پلتے ہیں۔ اس میں اس قدر دافذ خیرہ خاص شخص رسالت کے حالات و واقعات کا بھی موجود ہو گا کہ کتاب کے مرتب ہو جانے کے بعد جو دیکھا تو ایک عجیب عالم نظر آیا۔ حیات و سیرت کا کوئی فردی نمونہ نہیں ہے جس کے لئے قرآن ہر ایک سے زیادہ آیات و ذہنوں اور پھر نہ صرف آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم ہی کی سیرت بلکہ صحابہ کرام کے حالات و قصص کا بھی کافی ذخیرہ موجود ملا۔ صحابہ کی جماعت، درس گاہ، ترمیم و تعلیم و تربیت

سے نکلی ہوئی نومنون الادولون کی جماعت تھی، ولعلہم الکتاب والحکمة دینزکبھہ اس لئے ان کے سوانح ایام بھی سیرت نبویہ ہی کے مختلف اجزاء ہیں، بلکہ ہدایت قرآنی اور حکمت نبوی کے عملی و مجسم ثمرات ہونے کے لحاظ سے لائن د آیات نبوت کے حکم میں داخل۔ پس یقیناً آپ کی سیرت مکمل نہ ہوتی اگر ان کے حالات بھی قرآن میں پوری شرح و تفصیل سے نہ ملتے اس ٹکڑے کو دیکھ کر مجھ کو آخری مرتبہ یقین اس بات سے حاصل ہو گیا کہ اگر دنیا سے تاریخ اسلام کی ساری کتابیں معدوم ہو جائیں اور دنیا کے جو کچھ چھٹی صدی عیسوی کے ایک ظہور نبوت کی باہت بنا ہے وہ سب کچھ بھلائے اور صرف قرآن ہی دنیا میں ہے جب بھی آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی شخصیت منقذہ اور پاک سیرت حیات کے براہین و شواہد مث نہیں سکتے

جناب آزاد کی یہ تصنیف آج تک شرمندہ اشاعت نہیں ہوئی اور ان کے معتقدین (اہل حدیث حضرات) کو اب تک اس کا انتظار اور تلاش ہے۔ لیکن کیا یہ ستم ظریفی نہیں کہ جس شخص نے ایسے عظیم تصور کو عملی پیکر میں منتقل کر کے قرآنی سیرت طیبہ پر معراج انسانیت جیسی کتاب شائع کر دی اسے یہی حضرات منکرشان رسالت قرار دے رہے ہیں۔ یہ کیوں؟ محض اس لئے کہ وہ اپنے نام کے ساتھ مولانا لکھ کر ان کے گردہ میں شامل کیوں نہیں ہو جاتا۔

جناب آزاد نے اس مقام پر یہ بھی کہلہ ہے کہ قرآن اپنی کسی بات میں اپنے غیر کا محتاج نہیں، اس حقیقت کی وضاحت انہوں نے ترجمان القرآن میں ان الفاظ سے کی ہے۔

اب اگر ہم چاہتے ہیں کہ قرآن کو اسکی حقیقی شکل اور نوعیت میں دیکھیں تو ضروری ہے کہ پہلے وہ تمام پرے سے ہٹائیں جو مختلف طبقوں اور مختلف گوشوں کے خارجی اثرات نے اسکے چہرے پر ڈال دیئے، پھر اس کے بڑھیں اور قرآن کی حقیقت نمود قرآن ہی کے صفوں میں تلاش کریں۔ (جلد ۱ ص ۱۰۰)

یہ خود بنیادی اصول جسکی لئے محترم پر دیز صاحب قرآن کو سمجھتے اور سمجھاتے ہیں اور اسکی کی بنا پر انھیں منکر حدیث قرار دیا جاتا ہے۔

پر دیز صاحب نے ایک مقام پر یہ بھی لکھا تھا کہ ہماری تاریخ میں بہت سی باتیں ایسی شامل کر دی گئی ہیں جن سے حقیقت منح ہو کر رہ گئی ہے اور جو حضور نبی اکرم اور صحابہ کبار کی سیرت کو رعاذ اللہ داخل کر دیتی ہیں۔ ضرورت ہے کہ ہم اپنی تاریخ کو قرآن کی روشنی میں از سر نو مرتب کریں اور اس سے اس سے ہم عناصر الگ کر دیں لیکن اگر ہماری فقہان پرستی اسکی اجازت دے تب تو یہی ہو کہ اس تاریخ کو دنیا کیسے پیش کیا جائے بعد قرآن پیش کیا جائے، بہرین کے حقائق اور حضور اکرم کی سیرت طیبہ اپنی اصل شکل میں جو ہے۔ اتنا کہنا تھا کہ ملک میں ایک ہلچل مچا دیا گیا کہ یہ شخص ہمارا مسئلہ کے کارناموں کو دیا پر کرنے پر توجہ نہ دیا لیکن یہ کھٹے کو ہی پھر جناب فرماتے ہیں ان واقعات سے نئے شائع کرنا

ہم نے یہ شائیں کسی الم اور جذبہ کے ماتحت پیش نہیں کیں بلکہ ایک تو بظور تحدید ثمت پیش کی ہیں کہ مبادئیں کی کرم گسٹری سے یہ سواد طوع اسلام کے حصہ میں ہی کہ اسے قرآن کریم کے ان متور حقائق کو اس شخص دگی اور تباہی کے سے دنیا کے سامنے پیش کیا اور دوسرے یہ تباہی کیلئے کہ زمانے کے تقاضے کے سطح ہر قدمات پر سرت طبقہ کو کشتاں کشتاں کی طرف لٹھے ہیں۔ آپ دیکھئے گا کہ جب ان مخالفین کا اڑایا ہوا گر و دغا رہیہ جاری کیا تو اسکے بعد قرآن کے وہ حقائق باقی رہ جائینگے جو طوع اسلام کی طرف سے پیش کئے جاتے ہیں کہ دنیا میں بقاصرف قرآنی حقائق کے لئے باقی سب جھوٹے ٹکڑوں کی مینا کاری ہے جن میں چمکے بہت ہوتی ہو لیکن وہ زمانہ کی کوئی کرمی پول سے نہیں آسکتے۔

# بَابُ الْمُرَاتِلَاتِ

کراچی سے ایک صاحب لکھتے ہیں کہ

**شیخہ حضرات کی نماز** | طلوع اسلام کے جن رکے پرچہ میں آپ کے ایک مکتوب نگار نے یہ بتایا ہے کہ اہل حدیث اور حنفی حضرات کے ہاں تراویح اور عید کی نمازیں کتنے اختلافات ہیں اور ہر فریق اپنے اپنے عمل کو تو اتر سے صحیح ثابت کرتا ہے، لیکن میرے نزدیک حنفی فرقہ سے کہیں زیادہ اہم فرقہ شیخہ ہے اس لئے کہ حنفی تو پھر بھی بعد میں پیدا ہوئے تھے، شیخہ خلافت راشدہ کے زمانے میں موجود تھے۔ اس لئے جس نماز کو شیخہ حضرات اپنا عمل متواتر قرار دیتے ہیں، اس کا زمانہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے زمانے سے متصل ہے۔ دوسری طرف اہل سنت والجماعت حضرات کا دعویٰ ہے کہ انکی نماز بھی تو اتر سے بعد رسالت آپ صلی اللہ علیہ وسلم اور بعد خلافت راشدہ تک پہنچتی ہے۔ اب آپ ذرا شیخہ حضرات کی نماز کو دیکھیے اور پھر سوچئے کہ کیا یہ نماز رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی نماز ہے یا سنی حضرات کی نماز۔

۱۲) شیخہ حضرات کے ہاں نماز صرف فرضوں کی رکعات کا نام ہے۔ نیز وہ بجز زمین یا نباتات کے جو زمین سے اگے اگے کسی چیز پر سجدہ جائز نہیں سمجھتے

۱۳) ان کے ہاں غالباً اہم کی غیرت کی وجہ سے نماز انفرادی طور پر پڑھی جاتی ہے۔ اس کے لئے سب سے پہلے اذان دینا ضروری ہے اور اذان میں شہد ان محمد رسول اللہ کے بعد شہد ان امیر المؤمنین و امام المتقین علیاً دلی اللہ ودعی رسول اللہ و خلیفۃ بلا فصل بھی کہا جاتا ہے۔ اسی طرح جی علی الفلاح کے بعد جی علی خیر الخلق بھی دہرتہ کہا جاتا ہے۔ اذان کے بعد نمازی خود ہی اقامت کہتا ہے۔

(۱۴) نماز شروع کرنے کے لئے سات تکبیریں کہی جاتی ہیں۔ اس طرح کہ اول تین مرتبہ اللہ اکبر کہہ کر کاؤن ایک ہاتھ اٹھائے جلتے ہیں پھر یہ دعا پڑھی جاتی ہے اللہ و انت المملک الحق المبین کا اللہ ا لا انت سبحانک و بحمدک انی ظلمت نفسی فلغفر لی ذنبی امہ لا یغفر الذنوب الا انت کے بعد نمازی پھر آئی طرح دو مرتبہ اللہ اکبر کہے اور دعا پڑھے اللہ و لیک و سعادتک و الخیر فی یدیک و الشرف لیس الیک و المہدی من ہدیۃ عبدک و ابن عبدک ذلیل بین یدیک لا ملجاء الا لیک و لا مہرب منک الا الیک سبحنک و حنانیک تبارکت و تعالیت سبحنک و بنا و رب البیت المحرام پھر ایک مرتبہ اللہ اکبر کہے اور رب اجعلنی مقیم الصلوٰۃ دالی دعا پڑھے۔ یہ تکبیریں سات تکبیریں پھر پھر تحریر یہ کہے اور دعا پڑھے و جہت و جہی للذی فطر السموات و الارض۔

قیام میں دونوں ہاتھ رانوں پر رکھے۔ سورہ فاتحہ اور ایک سورت کے بعد تمہوں کو کاؤن ایک ہاتھ اٹھائے اور اللہ اکبر کہہ کر رکوع میں سجا

دوسری رکعت میں الحمد اور سورت کے بعد کذا اللہ اللہ ربی تین بار کہے پھر ہاتھوں کو دھو کے لئے اپنے منہ کے برابر اٹھائے اور یہ دعا پڑھے اللھم اغفر لنا وارحمنا وعاننا واعف عنانا والذینا والاخرۃ انک علی کل شیئی قدید پھر پہلی رکعت کی طرح دوسری رکعت پوری کرے۔ اگر نماز دو رکعتی ہے تو پہلے تہجد پڑھے یعنی اَشْهَدُ اَنْ لَا اِلٰهَ اِلاَّ اللهُ ..... عبد اللہ ورسولہ اس کے بعد اللھم صل علی محمد و آل محمد پڑھے اور پھر سلام کہے السلام علیک ایہا النبی ..... یہ پہلا سلام ہے پھر دوسرا سلام جانب قبلہ کہے اور گوشہ چشم سے دائیں طرف اشارہ کرے۔

اگر نماز تین یا چار رکعت کی ہو تو تیسری رکعت میں الحمد کے بعد تین بار یہ تسبیح پڑھے سبحن اللہ والحمد للہ دلائلہ الا اللہ والذہ اکبر۔ استغفر اللہ اس طرح رکعتیں پوری کر کے تہجد اور سلام کے بعد تین بار اللہ اکبر کہے اس سے نماز ختم ہو جائیگی واضح ہے کہ اگرچہ نماز اکیلے اکیلے پڑھی جاتی ہے لیکن قرأت باوازیلند ہوتی ہے۔

جہاں تک اوقات صلوة کا تعلق ہے ظہر کا وقت اس وقت تک رہتا ہے جبکہ غروب آفتاب میں پانچ رکعتوں کا وقت باقی ہے۔ یعنی چار رکعتیں ظہر کی پڑھ لی جائیں اور ایک رکعت عصر کی عصر کی باقی تین رکعتیں غروب آفتاب کے بعد بھی پڑھ لی جائیں تو جائز ہے اسی طرح مغرب و عشا کا وقت نصف شب تک ہے بشرطیکہ نصف شب میں چار رکعتوں کا وقت باقی ہے۔ یعنی تین مغرب کی اور ایک رکعت عشا کی پڑھی جاسکے۔ عشا کی باقی تین رکعتیں نصف شب کے بعد بھی پڑھی جاسکتی ہیں۔

فرضوں کے علاوہ نماز نافلہ میں نماز ظہر سے پہلے آٹھ رکعتیں اور عصر سے پہلے آٹھ رکعتیں پڑھی جائیں۔

معد کی نماز بوجہ غیبت امام علیہ السلام کے ساقط ہے۔ لیکن بعض کے نزدیک نماز جمعہ کو نماز ظہر کے بدلے ادا کیا جاسکتا ہے اس میں رکوع میں جانے سے پہلے ہاتھوں کو دعا کے لئے اٹھا کر یہ پڑھنا چاہیے اللھم ان عبد امن عبادک الصالحین تاموا بکتا بک و سنتہ نبیک فاجزھم عنا خیر الجزاء۔ اسی طرح دوسری رکعت میں پڑھنا چاہیے۔

بعض کے نزدیک جمعہ کی نماز میں اول رکعت میں ایک مرتبہ الحمد اور سات مرتبہ قل ہو اللہ اور دوسری رکعت میں الحمد کے بعد سات مرتبہ ذین پڑھی جائیں۔ سلام کے بعد سات مرتبہ آیت الکرسی۔ اسی طرح آٹھ رکعتیں پوری کی جائیں۔

ان نمازوں کے علاوہ ہر مہینہ کی مختلف تاریخوں میں اور بھی کئی نمازیں آتی ہیں جن میں یوم نوروز کی نماز خاص اہمیت رکھتی ہے آپ اگر دیکھنا چاہیں کہ شیخو حضرات کی نمازیں اور سنی حضرات کی نمازیں کتنا فرق ہے تو آپ کسی طرح سے کہیں کہ وہ اذپر کے طریقہ کے مطابق نماز کی دو رکعتیں پوری کرے۔ آپ خود دیکھ لیں گے کہ اس نماز میں اور اس نماز میں جو آپ پڑھتے ہیں کتنا فرق ہے

اب سوال یہ ہے کہ آیا رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم اس طرح سے نماز پڑھتے تھے جس طرح شیخو حضرات پڑھتے ہیں۔ یا اس طرح جس طرح سنی حضرات پڑھتے ہیں۔ دعویٰ دونوں کا یہی ہے کہ رسول اللہ ان کی سی نماز پڑھتے تھے۔ اور دونوں نمازیں مسلمانوں میں متواتر چلی آرہی ہیں۔ ایک بات اور بھی قابل غور ہے کہ ہمارے مختلف فرقے مختلف طور پر نماز پڑھتے ہیں اور کوئی دوسرے کے متعلق یہ نہیں کہتا کہ اس نے ایک نئی قسم کی نماز ایجاد کر رکھی ہے۔ اس کی نماز کو بھی وہی نماز سمجھا جاتا ہے جسے اللہ نے فرض فرما دیا ہے۔ یہ تمام حضرات ان مختلف نمازوں کو گواہ کرتے



ہیں لیکن اگر آج کوئی شخص نمازیں کوئی ایسی حرکت کرے جو ان فرقوں میں سے کسی کے ہاں نہ پائی جاتی ہو تو اسے یہ حضرات الحاد اور بے دینی اور فتنہ قرار دینے لگ جاتے ہیں۔ بالفاظ دیگر ہر وہ اختلاف جس سے ہماری مولوی صاحبان مانوس ہو چکے ہیں۔ عین دین ہے لیکن کوئی ایسی بات جس سے یہ مانوس نہیں وہ فتنہ ہے۔ مثلاً حنفی بیس رکعت تراویح پڑھتے ہیں اور اہل حدیث آٹھ رکعت۔ شیعہ حضرات پڑھتے ہی نہیں۔ اگر آٹھ رکعت پہلے سے زچلی آتیں اور کوئی شخص آج آٹھ رکعت تراویح شروع کرتا تو آپ دیکھتے کہ حنفی حضرات اسے کس طرح دین میں فتنہ قرار دیتے۔ لیکن اب حضرات اسے فتنہ نہیں کہتے۔ حالانکہ ظاہر ہے کہ دونوں میں سے ایک ہی عمل رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کا ہو سکتا ہے جیسا کہ ہرگز وہ ثابت کرنے کی کوشش کرتا ہے۔

طلوع اسلام کا مسلک بالکل صحیح نظر آتا ہے کہ اگر تشریح کی بنیادوں پر خلافت علی منہاج النبوت قائم ہو جائے تو پھر یہ اختلافات مٹ سکتے ہیں۔ اس کے سوا امت کی وحدت کی کوئی صورت پیدا نہیں ہو سکتی۔ اور چونکہ اسلام اور فرقہ بندی ایک دوسرے کی نفی ہیں۔ اس لئے اسلام وہیں قائم ہو سکتا ہے جہاں امت میں وحدت ہو۔ اگر آپ مجھے کاتعظون من رحمۃ اللہ کے خلاف جلنے والا نہ قرار دیں تو میرے خیال میں امت واحدہ والا اسلام تو شاید کسی ایسی قوم ہی میں قائم ہو سکے جو صورت تشریح کی بنیادوں پر اسلام لائے۔ ورنہ یہ ممکن نظر نہیں آتا کہ ہمارے موجودہ فرقے یہ اختلافات چھوڑ دیں۔ ہاں خلافت کے قیام کی بات اور ہے۔

## طلوع اسلام

یہ خطبہ شیعہ معلومات پر مبنی ہے۔ ہم سمجھتے ہیں کہ تشریح کی بنیادوں پر جہاں بھی خلافت علی منہاج النبوت قائم ہوگی وہاں اختلافات مٹ جائیں گے۔ ایسی خلافت کے قیام میں سب سے بڑی رکاوٹ ہمارے مولوی صاحبان ہیں جن میں سے کوئی بھی اپنے فرقہ کی نسبت سے بلند ہو کر اپنے آپ کو صرف مسلمان کہنے کے لئے کبھی تیار نہیں ہوتا۔ یہی وجہ ہے کہ یہ ہر داعی الی القرآن کو لمحہ اور بے دین اور نہ جانے کیا کیا تشریح دیتے ہیں۔

## قرآنی فیصلے

روزمرہ زندگی کے ساتھ اہم مسائل و معاملات پر قرآن میں کیا راہ نمائی دیتا ہے اور ہم کیا کر رہے ہیں۔ دین کے متعلق پُر از معلومات اور حقیقت کش کتاب ہے۔

قیمت چار روپے

ضخامت ۴۰۸ صفحات

# نوع انسان کو غلامی سے چھڑایا ہم نے!

۱۹۵۶ء اکتوبر ۱۹۵۶ء کی اشاعت میں جریدہ ڈان کے حوالے سے ایک مقالہ درج کیا تھا جس میں بتایا گیا تھا کہ مجلس آؤاوم غلامی کے استدعا کے لئے کیا کچھ کر رہی ہے۔ اور اسلامی مملکتیں (بالخصوص ملکیت مجازم اس کی ترویج میں کس طرح نمایاں حصے رہی ہیں۔

پھر ہم نے ستمبر ۱۹۵۷ء کی اشاعت میں لندن کے ہفتہ وار اخبار دی نیوسٹیٹسٹین ایڈیشن کے حوالے سے لکھا تھا کہ اسلامی مالک میں غلام اور لونڈیوں کی تجارت کسین قطعی طور سے حرام ہے۔

اب ہلکے سے سنئے لندن کا ماہوار مجلہ انگلش ڈائجسٹ (بابت مئی ۱۹۵۷ء) ہے جس میں مشر جون لینن (JOHN LAFIN) نے عرب مالک میں غلام اور لونڈیوں کے تعلق مزید شواہد کو اکتفا ہم پہنچائے ہیں اس مقالہ کا آزاد ترجمہ درج ذیل کیا جا رہا ہے۔

ہم غلام اور لونڈیوں کے متعلق یہ تمام کوائف اس لئے نہیں درج کرتے کہ ان سے پتہ چلتا ہے کہ مسلمان سٹیلین کے حرم خانہ میں کیا کچھ ہو رہا ہے۔ بلکہ یہاں بھی ہوگی وہ اسی قسم کے کوائف پیش کرے گی۔ ہم انہیں اس لئے باہر سامنے لاتے ہیں کہ آپ کو معلوم ہو جائے کہ ہمارا وہ مذہب جو شاہی درباروں میں وضع ہوا تھا وہ کس قسم کے انسانیت سوز جرائم کے حوالہ کا فتویٰ دیتا ہے اللہ ان فتاویٰ کی آڑ میں ہماری مقدس سر زمینوں میں کس دھڑلے سے ان شرمناک جرائم کا ارتکاب ہوتا ہے۔ یہ ہے وہ مذہب جسے ہلکے سے اب شریعت دین حقہ کے نام سے دنیا میں پیش کرتے ہیں اور جو قلب حساس اس کے خلاف آواز اٹھانے سے کس طرح جہنم رسید کرتے ہیں۔ طلوع اسلام

جب تک میں حقیقت سے ناواقف تھا، مزہم سے متعلق تفصیل کو تفریح طبع کے لئے سن کر خوب ہنستا تھا لیکن اب میرا اس کے سوا اور کچھ نہیں کہہ سکتا کہ حرم وہ قید خانے ہیں جن میں انسانیت پر انتہائی مظالم توڑے جاتے ہیں، جہاں کی آزادی انسانوں کی عزت و آزادی ہونے والی کی محنتوں کا نتیجہ ہے اور انسانی زندگی کا مقصد عربی شیوے اور تیل کے مالگوں کی ذلیل انسانوں کو اہانت چوری کرنا ہے۔

میرے ایک سووی حرم کو اندر سے جھانک کر دیکھا ہے اور جو کچھ دیکھا وہ بڑا عجیب تھا۔ دباؤ کے تحت غلاموں کی طرح تھے اور

اکثر کروں میں لیبے کی سلاخیں لگی ہوئی تھیں۔ میں وہاں تعلقہ حسن نہ کر سکا کیونکہ رات کے وقت وہاں جلنے کی کوئی سبیل پیدا نہ ہوئی۔ پھر کبھی جو کچھ دیکھا اور سنا وہ اس حقیقت کے اظہار کے لئے کافی تھا کہ لیبے پر وہ انتہائی اذیت کو ش مظالم کی طویل داستانیں برابر دہرائی جاتی ہیں۔

ایک اہم بات یہ ہے کہ ہالکان حرم ۲۳ سال سے زائد عمر کی عورتوں کو نہیں خریدتے کیونکہ اس عمر کے بعد اس خصوصی زندگی کے لئے زیادہ عرصہ باقی نہیں رہتا۔ اس لئے انھیں ٹرننگ لینے پر جو کچھ صرف آتا ہے اس کا معاوضہ اچھا نہیں ملتا۔ مگر کے قریب ان غلاموں کے لئے ایک تربیت گاہ قائم کی گئی ہے۔ اس کی مالک ایک آرمینی عورت ہے جو مضبوط جسم کے باوجود انسانی احساسات و جذبات سے بالکل عاری مسلم ہوئی ہے۔ بظاہر یہ درندہ صفت عورت خوشبویات کی تاجر ہے حالانکہ بڑا کام وہ کرتی ہے وہ نہایت تعفن آمیز ہے۔

یہ برسی خاتون ان بد نصیب لڑکیوں کو جو اس تربیتی مرکز میں لائی جاتی ہیں ان کی انیوالی زندگی کے نشیب و فراز سے آگاہ کرتی ہے وہ انھیں بتاتی ہے کہ آئندہ زمانے میں انھیں اکثر و بیشتر نثر ٹوں کی ما برداشت کرنی پڑے گی لہذا انھیں ان مصائب کے لئے تیار ہونا چاہیئے۔ اور پھر جب وہ اس تربیتی مرکز میں اپنے برہنہ بدن پر آدھ دفریاد کے بغیر گولڈوں کی جوٹ برداشت کرنے کے قابل ہو جاتی ہیں اس وقت انھیں حرم کی زندگی گزار لینے کا اہل سمجھا جاتا ہے ایسا نہ کیا اسے تو ان نو نڈیوں کی زندگی ہی خطرے میں پڑ جائے۔ اس لئے کہ آقا کی ناراضگی کی سزا موت ہوتی ہے بعض حرموں میں تین تین سو جوان اور خوبصورت عورتیں ہوتی ہیں۔ ان کے بالوں کے سلنے دولت بے حقیقت شے ہے تیل کے چشموں سے انھیں بے شمار دولت مل جاتی ہے اور بظاہر ایسے آثار نہیں کہ دولت کے یہ ذائقے ختم ہو جائیں۔ (نیل کے چشمے کو کہیں نہ حرم کی مدد نہی کم ہو)۔

وہ لگ بھگ اس خوش فہمی میں مبتلا ہیں کہ عرصہ دراز سے غلامی ختم ہو چکی ہے بڑے تعجب سے پوچھتے ہیں کہ غلام آئے کہاں سے ہیں؟ انھیں اس حقیقت کا علم ہونا چاہیئے کہ غلاموں کی اکثریت صحرائے عظم کے کنارے بسنے والوں کے علاوہ مراکش، الجزائر اور صحیل چائے کے علاقوں سے برآمد کی جاتی ہے جو مشرقی افریقہ میں واقع ہے۔ باشندگان عرب خود اس تجارت کے ابتدائی مراحل سے دور رہتے ہیں اور یہ کام عام طور پر تاجر کا رہا۔ برودہ فردوشوں کے سپرد کیا جاتا ہے۔ جن میں اس وقت سب سے زیادہ بولے زمانہ ایک سابق جرنیل (DIETERLE) ہے جو ٹیبلے کے افریقی عسکر ہیں کیتان تھا۔ اس کا تجارتی مرکز (TIBESTE) ہے جبے ایک قلعہ سمجھئے۔ (DIETERLE) کے کارندے صحرا کے ہر چار جانب سے غلاموں کو جمع کر کے اس کے تجارتی مرکز پر پہنچاتے ہیں۔ جہاں سے وہ بندہ بوجہ سودی جہاز منزل قسیر کی جانب روانہ کئے جاتے ہیں۔ ایک فرانسسی صحابی (ALAN) جس کی وقت آنے لگی تھی ہنوز ناقابل تردید و کھٹلے کہ اس مرکز کو تجارت کی جانب پیدل روانہ ہونے والے ہر باغیہ قیدیوں میں سے بمشکل ایک چوتھائی وہاں تک پہنچ پاتے ہیں۔ دن کی گرمی اور است کی سردی کی شدت، پھر پیاس اور بھوک ان سب کا مقابلہ نہیوں میں جگڑتے ہوئے انسان کہاں تک کر سکتے ہیں؟

عرب میں تقریباً ۲۵ ہزار افراد غلامی کے ذمے لگے ہوئے ہیں۔ ان کے نام نہ ان غلاموں کو خریدنے ہیں جو زندہ کھپ کر (TIBESTE) تک پہنچ جاتے ہیں۔ غلاموں کی قیمت ان کی اندازہ ستی اور ظاہری حسن کے اعتبار سے متروک جاتی ہے ایک صحت مند اور حسین لڑکی یا بچہ ۱۰۰ روپے اور مرد بچا ۵۰ روپے میں مل سکتا ہے تیل کی رقم بولے نہ ہونے کی صورت میں (DIETERLE) کے گھنٹے

عرب خریداروں سے جمدق اور کارٹوس بھی قبول کر لیتے ہیں۔ اس تجارت میں گھڑا صرف عرب خہزادوں کے نام ہی کھل سکتا ہے۔ ورنہ ساری خرید و فروخت نقد ہوتی ہے۔

(TIBESTE) سے غلاموں کو بیلیج احمر کی جانب تقریباً دو ہزار میل کے فاصلہ پر بھیجا جاتا ہے اور جب تک وہ سرزمین عرب تک پہنچنے نہ جائیں ساری ذمہ داری DIETERLE کی ہوتی ہے۔ اس دینے اور علیض سرزمین میں DIETERLE کو عموماً محترمہ ستون کا سامن کم کرنا پڑتا ہے۔ اسلئے کہ اس کا اپنا حکمران غسانی بہت مکمل ہے اور اسے ہر آئیوانے خطرے کی اطلاع دنت سے پہلے ہی مل جاتی ہے جہاز پر غلاموں کو بڑے بڑے پتھروں اور لوبے کے ٹکڑوں کے ساتھ باندھ دیا جاتا ہے اور اس طرح جب کوئی برطانوی بحری کشتی اس جہاز کی تلاشی لینے کی کوشش کرتی ہے تو ان بے بس غلاموں کو جہاز کی دوسری سمت سے سمندر میں پھینک دیا جاتا ہے تاکہ جہاز محفوظ رہ سکے کیونکہ بین الاقوامی قوانین کے ماتحت کسی قانون کارردانی کے لئے جہاز میں غلاموں کی موجودگی ضروری ہے ایسی صورت میں غوط خوروں کے لئے لوبے اور پتھروں سے بندھے ہوئے مردہ جسموں کو سمندر کی تہ میں تلاش کر لینے سود ہوتا ہے۔

عرب کے تقریباً ہر شہر کی اپنی علیحدہ غلاموں کی منڈی ہے۔ بازاروں میں غلاموں اور لونڈیوں کو... ننگا کھڑا کیا جاتا ہے تاکہ خریداروں کو یقین ہو سکے کہ مال بے داغ ہے۔ خریداروں کو اجازت ہر کہ دوسری اجناس تجارت کی طرح ان غلام اور لونڈیوں کے جسموں کو ہر طرح سے ٹول کر دیکھ لیں۔ گھوڑوں کی طرح ان غلاموں کو دانٹ دکھانے پر بھی مجبور کیا جاتا ہے تاکہ ان کی عمر کا اندازہ ہو سکے۔ گذشتہ دنوں میں ایسا بھی ہوتا تھا کہ بعض عورتیں اپنے دانتوں میں سیاہی مل لیتی تھیں تاکہ عمر میں زیادہ معلوم ہوں۔ اب ایک آدمی ان عورتوں کے قریب پڑوں میں بھیگا کپڑے لٹے کھڑا رہتا ہے تاکہ خریدار کی مرضی کے مطابق پڑوں سے دانتوں کو صاف کر کے عمر کی حقیقت واضح کر دے۔

اپنے خیال کے مطابق اکثر غلام سماگ بچکنے کی مختلف کوششیں کرتے ہیں لیکن بہت کم کامیاب ہوتے ہیں۔ اب ان ممالک میں نوجوان لڑکیوں کی طرح تندہ رست اور جوان مردوں کی بھی بہت مانگ ہے۔ کیونکہ دولت مند سعودیوں کے شکر اور چلے کے کھیتوں اور کنوؤں پر کام کرنے اور ہنریں کھونے کے لئے ان کی بہت ضرورت ہوتی ہے۔ اس کے علاوہ یہ نوجوان اپنے آقاؤں کے نئے عالی شان بچل کی تعمیر اور ان کے دل فریب باغات کی تزیین میں بھی بہت کام آتے ہیں۔

ایک اتہانی حیرت انگیز بات اس سلسلہ میں یہ ہے کہ بعض غلام عورتیں حقیقی معنیوں میں سفید نام ہوتی ہیں اور کچھ سمجھ میں نہیں آتا کہ یہ کہاں سے حاصل کی جاتی ہیں اور کہاں جنم ہو جاتی ہیں۔ فروخت ہوتے ہی انھیں ان کے آقاؤں کے حرم کی جانب بڑے اہتمام اور سرعت سے بھیجا جاتا ہے۔ چونکہ ان کی تعداد کم ہے لہذا قیمت زیادہ ہوتی ہے۔ اقوام متحدہ کی اقتصادی اور سماجی کونسل کی ایک رپورٹ کے مطابق ان سفید نام عورتوں کی آمد کا ایک ناستہ مانگ کاٹنگ ہے لیکن مجھے قاہرہ اور پھر بیروت میں یہ معلوم ہوا کہ انھیں فرانس اور جرمنی سے بھی لایا جاتا ہے۔

صحرؤں سے گھرے ہوئے حرم جیل خانوں سے بھی زیادہ سنگین قید خانے ہوتے ہیں۔ اگر کوئی لڑکی یہاں سے بھاگے تو اسے اپنے خطرناک عرب آقا سے بھی زیادہ وحشتناک مصائب کا سامن کرنا پڑتا ہے اسے سینکڑوں سیل پتی ریت میں بلا دان پانی چلنا پڑتا ہے۔ اگر قریب

کہیں کوئی سڑک ہو تو بھی وہ اس پر چلنے کی ہمت نہیں کر سکتی کیونکہ اس حالت میں کوئی بھی عرب اسے گرفتار کرے، اس کے آقا کے پاس واپس لے جا کر انعام حاصل کر سکتا ہے۔ اس کے برعکس، اگر کوئی شخص کسی لڑکی کے فرار ہونے میں اس کی امداد کرے تو اسے اس کی سزا مل سکتی ہے ایسا بھی ہوا ہے کہ تیل کے پتوں سے متعلق آنیوالے امریکائیوں نے غلام مردوں اور عورتوں کی آزادی حاصل کرنے کی کوشش میں مدد کی ہے۔ لیکن ایسا کرنا ان کے لئے بہر حال خطرناک ہے۔ تیل کمپنیوں نے سنت احکام جاری کر دیئے ہیں کہ ان کا کوئی ملازم اس نوعیت کی انسانی ہمدردی کا اظہار نہ کرے اس لئے کہ انھیں تیل کے ممالک عرب شہزادوں کی نافرمانی کا خوف ہے۔

کوئی تین سال پہلے کی بات ہے کہ ایک نوجوان امریکی انجینئر نے ایک گزری رنگ کی دد شیرزہ کو دیکھا جو کویت کے ایک شیخ کے ساتھ تھی۔ یہ عرب ادھیڑ لڑکا تھا اور اس کے چہرے سے ہوسنا کی برستی تھی۔ یہ دیکھ کر اس امریکی کو یقین ہو گیا کہ وہ لڑکی ایسا بدنامی سے کسی قسم کا تعلق رکھنا نہیں چاہتی۔ چنانچہ اس امریکی نے سمجھے بوجھے بغیر اس لڑکی کو ایک خط لکھ دیا جو شیخ کے جاسوسوں کے ہاتھ پر گیا۔ شیخ اس کا یہ کہ چومیں گھنٹے کے اندامند اس امریکی کو اپنے وطن واپس جانا پڑا۔

گذشتہ سال ایک اور واقعہ پیش آیا۔ ایک ریگن میں دد حبشیوں کے ساتھ ایک امریکی لاش ملی جو تیل کے پائپ لائن کی نگہبانی کرتا تھا۔ عرب جانتے تھے کہ یہ واقعہ کیا تھا لیکن اس کے متعلق کوئی بات کرنے کی جرأت کوئی نہیں کرتا تھا۔ عام انسانوں کی طرح اکثر امریکی بھی رحم دل ہوتے ہیں۔ ہوا یہ کہ جب اس بد نصیب امریکی نے ان دد حبشیوں کو پائپ لائن کے کنارے کنائے آزادی حاصل کرنے کے لئے فرار ہوتے دیکھا تو چاہا کہ وہ ان کی کچھ مدد کرے۔ اس نے سوچا ان دونوں کو اپنی جیب میں ٹھاکر حفاظت کے ساتھ کسی ساحلی مقام پر پہنچا لے سہے اتفاق کہ مقامی عرب حاکم کے نگہبان سپاہیوں کو اس کا علم ہو گیا۔ چنانچہ انھوں نے ان دونوں حبشیوں کو مو امریکی کے پکڑا اور دو درانے آب دگیاہ صحرائیں چھوڑ آئے۔ اور چلتے چلتے یہ بھی کہہ دیا کہ دیکھو ہم نے تمہیں کوئی نقصان نہیں پہنچایا اور اب ہم تمہیں چھوڑے جا رہے ہیں۔ تمہارے سامنے سمندر کا راستہ کھلا ہے جہاں جی چاہے جاؤ انھوں نے یہ کہا اور انٹوں پر سوار ہو کر واپس چلے گئے۔ سامان خورد و نوش کی عدم موجودگی اور اس پردن کی شدید گرمی اور رات کی شدید سردی۔ نتیجہ یہ کہ وہ تینوں بشکل دودن زندہ رہ سکے۔

ہر سال بہت سے مسلمان دنیا کے مختلف ممالک سے کوئی جانب آتے ہیں۔ ان کے ساتھ ملازمین بھی ہوتے ہیں جنہیں خیریت کر کے وہ اپنے سفر کے اخراجات پورے کرتے ہیں یہ خیال بہت اچھا ہے۔ مسلمان تزکیہ نفس کے لئے کہ جلتے ہیں، لہذا نقد کی صورت میں زیلو ادلت اپنے ساتھ نہیں لاتے۔ یہ لوگ انھیں چیک کا کام دیتے ہیں۔ جہاں چاہا بھجنا لیا۔ اس پر ستراد یہ کہ غلاموں کو فروخت کر کے حاصل کردہ رقم چھپائی جاسکتی ہے۔ تاکہ میکس سے محفوظ رہ سکے۔ واپسی پر اگر کبھی ان لوگوں یا غلاموں کے رشتہ دار ان کے بارے میں کچھ پوچھیں تو وہ آقا کے آہ سرد بھر کر کہہ دیتے ہیں کہ اس کے وفادار ملازم ہمارے کسی متعدی مرض کا شکار ہو گئے۔

اجکل کچھ مشرعی جاسوس ان علاقوں میں خفیہ حالات کا جائزہ لے رہے ہیں۔ تاکہ وہ مجلس اقوام متحدہ کے لئے اس امر کی شہادت فراہم کر سکیں کہ ان علاقوں میں غلاموں کی تجارت کس طرح ہوتی ہے۔ ان کا یہ کھیل بڑا خطرناک ہے۔ لیکن اگر یہ فرض کر لیا جائے کہ وہ سب جاسوس زندہ و سلامت واپس آکر دنیا کے سامنے اپنی روئیداد پیش کر دیں گے تو ان درپردہ حالات کا آشکاشاف اور تو اور خود



عرب شیوخ کے لئے بھی بڑا احتیاب انگیز ہو گا۔ اس لئے کہ وہ اب تک مطمئن ہیں کہ باہر کی دنیا کو ان کی ان حرکات کا کچھ علم نہیں۔

**طلوع اسلام** | یہ ہیں مختصراً ہماری ارض حرم کے کوائف جن کے خلاف کسی تہا کی زبان سے آپ ایک حرکت بھی نہیں  
 میں گئے۔ ان کے خلاف کچھ سننا کجا۔ وہ ان سلاطین کے حق میں ایسا اللہ خبرہ کی دعائیں مانگتے اور انہیں ہی السنۃ والدین  
 قرار دیتے دکھائی دیں گے۔

اے محمدؐ گر قیامت را بر آری سر ز خاک  
 سر بر آویں قیامت در میانِ خلق ہیں

## قرآنی معاشرہ (۳۹ سے آگے)

ہذا کسی خدمت کے لئے جب ہم کسی کو منتخب کرنے لگیں تو ہمیں ان خصوصیات کو نظر میں رکھنا ضروری ہے کہ یہی خصوصیات دراصل  
 معیار انتخاب ہیں۔ آج ہماری سرکاری شہزادی کی ناکار کردگی کا جو ہر طرف رونما ہو رہا ہے اس کی وجہ یہی ہے کہ لوگوں کا انتخاب  
 صحیح معیار کے مطابق نہیں کیا جاتا۔ بلکہ قرابت داری، اقربا پروری، اعداؤں کی یا صوبائی گورنمنٹ کے مطابق کیا جاتا ہے۔ ایک  
 قرآنی معاشرے میں ان باتوں کی قطعاً کوئی گنجائش نہیں رہ سکتی۔ قرآنی معاشرہ میں قابلیت کا معیار انسان کی اپنی صلاحیت اور اہلیت  
 ہوگی۔ نسبی یا وطنی نسبتیں نہیں ہونگی۔

## ظاہرہ کے نام خطوط

ظاہرہ ملت اسلامیہ کی ایک نیک طبیعت اور ذہین بچی ہے جو ہمارے معاشرے میں عورتوں کی پریشان حالی سے بہت متاثر اور  
 ان مشکلات کا حل معلوم کرنے کے لئے عید مضطرب ہے۔ اس کے مختلف استفسارات کا جواب قرآن کی روشنی میں خطوط کی صورت  
 میں دیا گیا ہے۔ کتاب درختوں میں شائع ہوئی ہے۔ حصہ اول مجلد قیمت دو روپے۔ حصہ دوم مجلد قیمت دو روپے آٹھ آنے  
 (علاوہ محصول ڈاک)

نظم ادارہ طلوع اسلام - کراچی ۱۹۷۹ء

# ایک مغضوب علیہ قوم کے کارنامے

علامہ اقبال نے (مثنوی) رموز بخودی میں لکھا تھا۔

عبرتے از مسلم رزقشن ضمیر از آبل امت مہنے بگیہ  
 دلچوں آل قوم ہرگز راز دست رشتہ جمعیت ملت شکست

اس میں یہودیوں کی اس ذلت و مسکنت اور آوارگی دہے یعنی کی طرف اشارہ تھا جو دو ہزار سال سے ہر شہم بینا کے لئے سرمایہ ہزار عبرت بن رہی تھی انہی ادارہ وطن یہودیوں نے حج سے قریب بارہ سال پہلے (۱۹۳۵ء) میں فلسطین میں اپنے قدم جماے اور دیکھتے ہی دیکھتے ایسی پوزیشن حاصل کرنی جسے گزشتہ کی مسلم (عرب) سلطنتوں کی مسلسل جدوجہد کچھ بھی نقصان نہیں پہنچی سکی۔ اس مدت قلیل میں یہودیوں نے فلسطین میں کیا کچھ کر ڈالا اس کا اندازہ اس پھوٹے سے پمفلٹ سے لگ سکتا ہے جو مس کر (MISS SJBIL EYRA CROWE) کی اس تقریر پر مشتمل ہے جو بی بی سی (لندن) سے فروری ۱۹۵۶ء میں نشر ہوئی تھی اور جسے حال ہی میں سفارت خانہ مغربی (لندن) نے شائع کیا ہے۔ ہم اس پمفلٹ کے چہ چہ اعداد و شمار شائع کرتے ہیں بدیں غرض کہ ہم دیکھیں کہ جو قوم دو ہزار برس تک دنیا میں مائے لئے پھرتی تھی جب اس نے ایک نظم و ضبط کے تحت اپنے ممکن اور استحکام کے لئے مکر باندھ لی تو وہ کہاں سے کہاں پہنچ گئی۔ اس پمفلٹ میں لکھا ہے۔

(۱) یہودیوں نے ۱۹۴۸ء سے قبل ارض فلسطین کا کل ۱۶ فیصد رقبہ قیمتاً خریدا تھا۔ اس کے بعد (۱۹۴۸ء میں) مجلس توہم متحدہ نے انہیں ۵۵ فیصد رقبہ عطا کر دیا۔ لیکن اب وہ اس ملک کے اتنی فیصد رقبہ پر قابض ہیں یعنی دو ہزار مربع میل رقبہ میں سے ۱۱۰۰ ہزار مربع میل یہودیوں کے قبضہ میں ہے۔  
 (۲) انہوں نے فلسطین کا تمام ذخیرہ علاقہ اپنے قبضہ میں لے لیا ہے۔ تاریخ اور تاریخ کے باغات کے وہ بلا شکر تین غیرے الگ ہیں تمام اسالی علاقے ان کی ملکیت میں ہیں۔ ماڈرن یروشلم کا سارا علاقہ ان کے پاس ہے وہاں کی آب و سالی کا سلسلہ ان کی تحویل میں علاوہ انہیں شمالی علاقہ میں خلیں قدر زائد پانی میسر آسکتا ہے وہ سب کا سب یہودیوں کے پاس چلا جاتا ہے تاکہ وہ اپنے غیر آباد رقبہ کو سیراب کر سکیں۔

(۳) ان کے پاس ایک بند گاہ بحر مدین ہے اور ایک بند گاہ بحیرہ احمر ہے۔ اس کے علاوہ حیفہ ویلویے پوکلیتہ کنٹرول انہی کا ہے۔

(۴) ۱۹۴۷ء میں ان کی آبادی قریب پندرہ لاکھ تھی۔ اب یہ سترہ اٹھارہ لاکھ کے درمیان ہے۔ وہ اب تک قریب ساڑھے سات لاکھ ہجرت کر اپنے ہاں آباد کر چکے ہیں۔

(۵) ان کے عزائم یہ ہیں کہ ۱۹۶۰ء تک قریب پانچ لاکھ ایجر زمین زیر کاشت لے آئیں اور اپنی آبادی کو بڑھا کر بیس لاکھ تک پہنچادیں۔ واضح ہے کہ شمالی افریقہ سے آنے والے ایک یہودی ہجرت کرنے پر قریب چار سو پونڈ صرف آتے ہیں۔ یہودی ان تمام ہجرت کا خرچ بردار

کئے گئے تیار ہیں۔

(۶) ان ایکسپوں کو بردے کاروانے کے لئے یہودیوں کو دستاویز سے لے کر ۱۹۵۶ء تک تقریباً ستر کروڑ پونڈ کی امداد باہر سے لی ہے۔ اس میں سے قریب بیس کروڑ بریوٹی یہودیوں نے دیکھے۔ بیس کروڑ جرمنی سے معاوضہ کے طور پر طلبے اور قریباً ساڑھے دس کروڑ امریکی۔ آئندہ پانچال میں انھیں ستادوں کروڑ پونڈ بل جانے کی توقع ہے۔ اس میں سے چودہ کروڑ جرمن معاوضے لیگا۔ قریب چھ کروڑ امریکہ سے قریب ساڑھے چھ کروڑ فلسطینی یہودی ملک کی ترقی میں سرمایہ کے طور پر لگائیں گے۔ اور بقایا رقم بریوٹی یہودی فراہم کریں گے۔

یہ ایک ہٹکا سا جائزہ اس ترقی کا جو اس میں سو اٹھ دہائیوں سے قریب بارہ سال کے عرصہ میں کی ہے۔ یہ وہ قوم ہے جس کے متعلق مسلمان اس زعم باطل میں نہتے کہ انھیں قیامت تک کہیں حکومت نصیب نہیں ہو سکتی۔ دوزخ کی رو سے یہ خیال کس طرح غلط تھا اس کے متعلق طلوع اسلام میں تفصیل سے لکھا جا چکا ہے حقیقت یہ ہے کہ دنیا میں نہ کوئی قوم خدا کی جیسی اولاد ہے نہ سریشی اولاد۔ نتائج یہ اندازہ عمل خدا کا اٹل قانون ہے جسے ہر قوم اختیار کر سکتی ہے۔

ہست ایس میکہ و دعوت عام است ایس جا

قسمت بادہ باندا زہ جام است ایس جا

نشا ز حال بگیرند و گزشتند ز قال

مختہ فلسفہ دد و تہ جام است ایس جا

اس کا نتیجہ یہ ہے کہ وہی قوم جس کی ذہنوں کی افواہ عالم کے لئے وجہ عبرت، دو غفلت تھی، آج اس کی ترقی اور خوش حالی اس قدر نمایاں ہے کہ کم از کم مسلمان اس سے سبق حاصل کریں۔ اس میں شبہ نہیں کہ ان کے اس تغیر احوال میں تنگدستان اور امریکہ جیسی سلطنتوں کا ہاتھ شامل ہو لیکن اس حقیقت سے کسی کو انکار نہیں ہو سکتا کہ خارجی امداد بھی اسی قوم کے لئے وجہ تقویت اور باعث آہنگام بن سکتی ہے جس نے خود اپنے اندر قبلی پیدا کر لی ہیں۔ آج خارجی امداد مسلمان ممالک کو بھی کم نہیں بل رہی لیکن اس سے ان کی بے عملی اور نمٹے تریاکی اور زیادہ بڑھتی جا رہی ہے اور اگر یہی اصل دہمارہت تو آپ دیکھیں گے کہ کچھ عرصہ کے بعد یہ تمام جہم خفیہ سبک تنگوں کا ٹولہ بن کر رہ جائے گا۔

اس نسل میں مس (Crowe) نے ان مخلوق کو ال عرب پناہ گریزوں کے متعلق بھی وضاحت کچھ لکھا ہے جن کی تم رسیدگی اور سنہ حالی ہر ذرا حساس ہیں اور تعاش پیدا کر دینی ان پناہ گریزوں کی تعداد کم و بیش ڈو لاکھ ہے۔ اور اندازہ یہ ہے کہ اگر جن انتظام کے ساتھ اس مسئلہ کو سلجھانے کی کوشش کی جائے تو ان کے لہانے پر کم از کم پچیس کروڑ پونڈ صرفت آئیگا۔ آنا لکھنے کے بعد نصف (نہایت محدود اندازے) پونجی ہے کہ اس صرفت خطیر کو کون برداشت کرے گا، اور اس میں نظم و نسق کو دین کا زور میں پہلے ہی فقدان ہے

کون ہم سے لائے گا۔

اس کے بعد اس نے لکھا ہے کہ مصر اور لبنان میں پہلے ہی آبادی زیادہ ہے (اگرچہ مصیبت قریب ساڑھ ہزار پناہ گریزوں کے لہانے کا ذمہ لے لیتے)

سعودی عرب ذیل سے حاصل شدہ دولت کے باوجود اس کی استطاعت ہی نہیں رکھتا کہ اتنے نفوس کی پرورش کا انتظام کر سکے۔ شہ میں اس قدر رقبہ موجود ہے جو اس کے اٹھاسی ہزار پناہ گزینوں کو اپنے اندر سمولے لیکن اس کے پاس سرمایہ نہیں۔ عراق اپنے وسائل و ذخائر کو ترقی دے رہا ہے لیکن اسکی توقع نہیں کی جا سکتی کہ وہ آئندہ بیس سال میں بھی اس خامنوں برباد قبائل کو اپنے ہاں جگہ دے سکے۔ بشرق اردن کی حالیہ آبادی تریب پندرہ لاکھ ہے جس میں تریب پانچ لاکھ پناہ گزین ہیں۔ ان میں تریب ایک لاکھ ساٹھ ہزار بیکاریں ہیں۔ ۱۹۵۶ء سے ۱۹۵۷ء تک مشرق اردن کو تریب گیارہ کروڑ چار لاکھ پونڈ باہر سے حاصل ہوئے ہیں۔ ان میں سے ساڑھے سات کروڑ پونڈ برطانیہ سے (عرب لیجنڈ کے سلسلہ میں) ہوصول ہوئے ہیں۔ داب یہ سلسلہ بھی ختم ہو چکا ہے۔ ساڑھے تین کروڑ پونڈ مجلس اقوام متحدہ نے پناہ گزینوں کی آباد کاری کے سلسلہ میں دیئے ہیں۔ اور امریکہ سے صرف چالیس لاکھ پونڈ ملے ہیں۔ اس امریکہ سے جس نے یہودیوں کو اسی عرصہ میں ساڑھے دس کروڑ پونڈ سے بھی زیادہ رقم دی ہے۔

مس (GROWE) نے ان اعداد و شمار کے بعد بتایا ہے کہ ان پناہ گزینوں میں سے کم از کم پانچ لاکھ کو کہیں باہر سنانا پڑے گا۔

ان پناہ گزینوں کے علاوہ تریب ایک لاکھ بیس ہزار کی آبادی ان تباہ حال عربوں پر مشتمل ہے جو اسرائیلی علاقہ کی حدود پر جتے ہیں۔ ان کے باغات جھن چکے ہیں۔ انکی مزدور عملاً راضیات اسرائیلیوں کے قبضہ میں جا چکی ہیں۔ ان کا اب کوئی ذریعہ معاش نہیں۔ ان کی حالت یہ ہے کہ یہ اپنے دیہات کے سامنے میں تیس گز کے فاصلہ پر ان چشموں اور نالیوں کو دیکھتے ہیں جن میں صاف اور شفاف پانی بہ رہا ہے۔ اور جو ابھی چند دن پہلے ان کے گھریں تھا۔ لیکن انھیں اب پینے کا پانی حاصل کرنے کے لئے بیس بیس میل کا سفر کرنا پڑتا ہے۔ ان کی حالت پناہ گزینوں سے بھی بدتر ہے۔ اس لئے کہ پناہ گزینوں کو U. N. R. R. A. (اقوام متحدہ) کی طرف سے ناشن ملتا ہے۔ لیکن یہ لوگ چونکہ ابھی اپنے گھروں سے نہیں نکلے گئے۔ اس لئے اصطلاحی طور پر انھیں پناہ گزینوں میں شمار نہیں کیا جا سکتا۔ لہذا انھیں ناشن تک بھی نصیب نہیں۔

ہم نے ان اعداد و گوارفت کو سنیہ پر پتھر رکھ کر اس لئے شائع کیا ہے کہ ان سے شاید سنیہ امت میں ذرا سا جذبہ غیرت بیدار ہو جا  
چشم امت سے چار لاکھ ٹیک پڑیں !  
اسے دوبارہ کہنے کی شاید ضرورت نہیں کہ

مسلمانوں کا یہ حشر یہودیوں کے ہاتھوں ہند ہے ! ان  
یہودیوں کے ہاتھوں جن کی (مسلطینی) آبادی کراچی شہر کی  
آبادی ستہ کچھ ہی زیادہ ہے۔

یو۔ دینا

# اسلام کی سرگزشت

## علمی حرکت کا اجمالی بیان

(مسلل)

مذکورہ بالا تفصیل سے یہ بات واضح ہوگئی ہوگی کہ تمام کے تمام صحابہ علی اعتبار سے ایک ہی پایہ کے نہیں تھے۔ علمی اور فقہی اعتبار سے ان میں بڑی نمایاں تفاوت تھی اور ساتھ ہی ساتھ یہ بھی کہ تمام صحابہ کے علمی میدان بھی یکساں نہیں تھے۔ کوئی کسی ایک باب میں خصوصی امتیاز رکھتا تھا تو کوئی کسی دوسرے باب میں۔ یہ فرق اور تفاوت ہر طبقہ کے صحابہ میں پایا جاتا تھا۔

طبقہ اول کے صحابہ پر — ان کی علمی تاریخ پڑھنے کے بعد — جب ہم ایک نظر ڈالتے ہیں تو ہمیں ان کی علمی شخصیتیں بڑی ہی مختلف نوعیت کی ملتی ہیں — مثال کے طور پر — حضرت عمرؓ کو لیے لیجئے۔ نہ تو ہمیں ان کے زیادہ اقوال تغیر قرآن سے متعلق ملتے ہیں۔ اور نہ ہی ہمیں ان کی شخصیت بکثرت احادیث کو جمع کرنے والی نظر آتی ہے۔ البتہ ان کا اثر امتیاز — جیسا کہ بظاہر نظر آتا ہے۔ — چیزوں پر حکم لگانے کی فطری قوت ہے۔ نیز عدل اور ظلم کی پہچان میں اصابت رائے اور اس دنیا کی وسیع معلومات جو انہیں محیط تھی۔ ابو ذرؓ کہتے ہیں کہ میں نے رسول اللہ صلعم کو فرلتے ہوئے سنا کہ خدائے حق کو عمرؓ کی زبان پر جاری کر دیا ہے جو حق بات ہوتی ہے اسے ان کی زبان سے کہلوادیتا ہے!

حضرت عمرؓ کے اس امتیاز سے یہ بات واضح ہو جاتی ہے کہ کن معاملات میں حضرت عمرؓ کی رائے معلوم ہو جانے کے بعد کسی دوسرے کی رائے معلوم کرنے کی ضرورت نہیں رہتی۔ ان کی عقل عدالتی عقل ہے۔ وہ لوگوں کو نیتے دیا کرتے تھے۔ حتیٰ کہ رسول اللہ صلعم کی زندگی میں بھی مشکلات مسائل میں ان سے بہت سے احکام نقل کئے جاتے ہیں۔ لوگوں کے بائے میں ان کی فراست کو کس شخص کو کونسا کام دیا جائے بہت ہی صحیح ہوتی تھی۔ عقد الفرید میں ہے کہ حضرت عمر بن الخطابؓ کو حضرت عبد اللہ بن عباسؓ بہت ہی محبوب تھے۔ حتیٰ کہ محمد صلی اللہ علیہ وسلم کے بڑے بڑے صحابہ پر ان کو مقدم رکھتے تھے۔ لیکن ساری عمر میں کبھی بھی ان کو کوئی عہدہ نہیں دیا۔ بلکہ ایک دن فرمایا دیا کہ میں تمہیں گورنر بنانے لگا تھا لیکن مجھے یہ اندیشہ ہوا کہ تم تادیل کے ذریعے الٹی ٹوپی لپٹنے کے حلال کر لو گے پھر جب خلافت حضرت علیؓ کے ہاتھ میں آئی تو انہوں نے عبد اللہ بن عباسؓ کو بصرہ کا گورنر بنا دیا مگر حضرت عمرؓ کا یہ اندیشہ صحیح



ثابت ہوا۔ اور ابن عباس نے حق تعالیٰ کے ارشاد و احکام و آدما غنمتمو من شئیی فی ان ینلہ حمتہ و لدوسول ولذی القربی کی تائید پر مال نے کو اپنے لئے حلال کر لیا۔ اسی طرح ظاہر ہے کہ مملکت اسلامیہ کی تنظیم و دست کے باوجود انتظام کی اہلیت اور ان بڑے بڑے امور کا سامنا کرنے کی عہدت کے لئے جو ضرورت تھی، اسلامی کے بعد پیدا ہونے والے کسی بڑی عقل کی ضرورت تھی جو ان امور کا انتظام کر سکے اور ان کے لئے قوانین بنا سکے۔ بلاشبہ اس قسم کے مسائل رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے عہد میں ہی وجود نہیں تھے۔ یہ تمام باتیں اور حضرت عمرؓ کی ان میں کامیابی۔ بلاشبہ۔۔۔ ہیں حضرت عمرؓ کی وسعت علمی کا دلہا لسنے پر مجبور کر دیتی ہیں اس سے ہم اس علم کی نوعیت کا بھی تصور کر سکتے ہیں جس میں حضرت عمرؓ نے ترقی کی تھی۔

حضرت عمرؓ کے برعکس ہیں ان کے صاحبزادے حضرت عبداللہؓ نظر آتے ہیں۔ یہ بھی علمیاہ صحابہ میں سے ایک ہیں۔ لیکن عبداللہ بن عمرؓ کی تصویر ہمیں دیتے ہیں وہ اس تصویر سے قطعاً مختلف ہے جو حضرت عمرؓ نے ہمیں دی تھی۔ یہ حدیثوں کو براہین کرنے والے تھے جہاں سے حدیثیں ملتی تھیں۔ انھیں تلماس کرتے تھے۔ اور پوری باریکی کے ساتھ ان الفاظ کو بعینہ نقل کرتے تھے کہ کسی کو شمس کہتے تھے جو رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمائے ہوں۔ ابو جعفر کہتے ہیں کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے اصحاب میں عبداللہ بن عمر بن الخطاب سے زیادہ اس امر کا شائق نہ تھے۔ والا کوئی صحابی نہیں تھا کہ جب وہ آپ کی کوئی بات سے لائے بعینہ نقل کرتے۔ نہ اس میں کسی کو سے نہ زیادتی کرے اور نہ کوئی اور تبدیلی کرے۔ لیکن اس کے باوجود۔۔۔ جیسا کہ شمس نے کہاہے۔۔۔ حدیث میں تو عمدہ تھے مگر فقہ اور کجی میں عمدہ نہیں تھے۔ تقویٰ اور خوب خلق نے انھیں بکثرت فتوے دینے اور مسلمانوں کے باہمی فتنوں میں علمی حصہ لینے سے باز رکھا۔ ابن الاثیر کہتے ہیں کہ عبداللہ بن عمرؓ فتوے دینے میں اپنی دینداری کی وجہ سے سخت احتیاط بہتے تھے بلکہ ان تمام چیزوں میں نہایت احتیاط برتتے تھے جہاں ذرا سا بھی نفس کا شائبہ ہو۔ وہ خلافت کے معاملے میں منازعت سے قطعاً بیکر ہوئے۔ حالانکہ اہل شام کا ان کی طرف میلان تھا اور وہ ان سے بڑی محبت کرتے تھے۔ مسلمانوں کے باہمی فتنوں میں وہ کبھی شریک نہیں ہوئے اور حضرت علیؓ نے جتنی لڑائیاں لڑیں انھوں نے ان میں کوئی حصہ نہیں لیا۔

یہ بات مشہور ہے کہ ان تاریخی حوادث کے بیان کرنے میں جو ابتداء اسلام میں پیش آئے حضرت عبداللہ بن عمرؓ بل عماد ہیں کیونکہ ان کو رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سے اور آپ کے بعد آپ کے خلفاء سے برابر لگاؤ اور اتصال رہا اور انھیں ان چیزوں کے معلوم کرنے کا براہ راست تھا۔ اس سے تمہنے دیکھ لیا کہ عبداللہ بن عمرؓ کی علمی شخصیت کا امتیاز احادیث کی کثرت جمع اور دقت نقل جو کثرت استنباط یا کثرت فتوے نہیں ہے۔

ایک نیا نمونہ ہیں حضرت عبداللہ بن عباسؓ میں نظر آتا ہے۔ تفسیر اور سیر کی کتابیں ان کا جو کچھ تصنیف کیں ہیں۔ اس سے معلوم ہوتا ہے کہ انھیں مختلف لواحق میں وسیع معلومات حاصل تھیں۔ شعرا، انساب، ایام عرب پر ان کی نظر تھی۔ صحابہ کے پاس جو کچھ

اعادیت یا علم ہوتا تھا۔ علم کے لئے وہ کوشش کرتے تھے۔ وہ کہتے ہیں کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی زیادہ تر حدیثیں انصار کے پاس تھیں۔ ابن النبی سے کسی کے پاس چلانا اور اسے مرنا ہوا یا تانا۔ اگر میں چاہتا تو میری خاطر انہیں جگا یا بھی جاسکتا تھا۔ لیکن میں ان کے دروازے پر نہیں جاتا تھا اور ہوائیں میرے چہرے پر گر دوں اور اڑاتی تھیں۔ حتیٰ کہ جب انہیں خود ہی جاگنا ہوتا تو وہ جاگ جاتے اور جو کچھ مجھے ان سے دریافت کرنا ہوتا وہ یہاں تک کہ چلا جاتا۔ تفسیر قرآن کے بارے میں جو حدیثیں آتی ہیں ابن عباسؓ کو ان کا علم تھا۔ اسباب نزول پر بھی انہیں کافی دسترس تھی۔ فرانس اور ہندوستان کے متعلق بھی ان کی معلومات کافی تھیں۔ دوسری کتابوں مثلاً تورات اور انجیل کے متعلق بھی ان کا علم بہت تھا۔ ان کی بیشتر زندگی علمی زندگی ہی گذری۔ پڑھنا پڑھانا ان کا مشغلہ تھا۔ امدت اور گونہ گری میں رہنے والی نہیں تھے۔ صرف تھوڑے سے عرصے کے لئے وہ گونہ گری سے جیا حضرت علیؓ نے انہیں بصرہ کا گورنر مقرر کر دیا تھا۔ انہوں نے لمبی عمر پائی۔ تقریباً سنہ ۶۰ میں قریب ۶۰ سال کی عمر میں وفات پائی۔ عبداللہ عمرؓ ان کو قرآن کی تفسیر میں بے جا جرات کے ساتھ ہم فرماتے تھے۔ مگر بعد میں انہوں نے اپنی رائے تبدیل کر لی تھی۔

اس سے ہیں کہ یہ نئی تصویر نظر آتی ہے جو پہلی دو تصویروں سے مختلف ہے۔ اس میں ہم زندگی کو علم کے لئے ایک گونہ مخصوص کر دینے اور علم کے مختلف لوازم میں وسعت معلومات بہم پہنچانے کا رنگ دیکھتے ہیں۔ یہ صحیح ہے کہ ان کے نام کے ساتھ بہت کچھ مبالغہ بھی ملتا ہے۔ — بظاہر ایسا نظر آتا ہے کہ — یہ مبالغے دولت عباسیہ کی پیداوار ہیں کیونکہ وہ ان خلفاء کے جدا مجتہد تھے لیکن بہر حال ان مبالغوں کی گنجائش ایک صحیح بنیاد ضرور رکھتی ہو۔ وسعت علم اور قدرتِ حجت تھی۔ ان کے زیادہ تر اقوال قرآن کی تفسیر کے بارے میں مشہور ہیں۔ ان کے بعد ایک چوتھی شخصیت ہے جس کی تصویر یہاں تصویروں سے زیادہ مشکل ہے اس میں اس قدر مبالغے اور اکاذیب داخل ہو چکے ہیں کہ ایک مورخ جیران دہریشان ہو کر کھڑا رہ جائے کہ کس بات کو صحیح مانے اور کس بات کو غلط۔ یہ شخصیت حضرت علیؓ ابن ابی طالبؓ کی ہے۔

اس عہد کی کوئی اور ایسی شخصیت نہیں جس کے گرد اتنے اختلافات گھومتے ہوں اور جس کے بارے میں پسند کرنا یا پسند نہ کرنا کیلئے دالوں نے اس قدر افراط سے کام لیا ہو بلکہ اس کے نام کے ارد گرد اس قدر باتیں گڑھی گئی ہوں اور جس کی وجہ سے مختلف دینی مذاہب کی بنیاد پڑ گئی ہو۔ یہ سب باتیں حضرت علیؓ کی شخصیت میں ہیں ملتی ہیں۔ لوگوں نے ان سے تقریباً ۸۶ حدیثیں نقل کی ہیں جو سب کی سب رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی طرف منسوب ہیں۔ مگر ان میں سے تقریباً پچاس حدیثیں ہی صحیح ہو سکتی ہیں۔ لوگوں نے ان کی طرف اشعار کا ایک پورا دیوان بھی منسوب کر رکھا ہے۔ مگر نازی کا بیان ہے کہ حضرت علیؓ کے متعلق وسعت کے ساتھ اس بات کا ثبوت نہیں ملتا کہ انہوں نے کبھی کوئی شعر بھی کہا ہو۔

يَا كُوَيْسِيٍّ تَمَنَّا لِي لَيْتَ شَأْنِي فَلَا وَرَيْكَ مَا بَرُّ ذَاؤَ لَا طَفِرُ ذَا

فَاتِ هَلَكْتُ فَرَهْتُ ذِمَّتِي لَكُمْ، بِذَاتِ وَدَقَيْنِ لَا يَعْفُو لَهَا آسْرٌ  
 یہ تشریح میں جو مجھے قتل کر ڈالنے کی تمہاری رکھتے ہیں۔ تیرے پروردگار کی قسم اس آرزو میں  
 نہ انہوں نے نیکو کاری کا ثبوت دیا نہ نعمت دی کا۔ اگر میں ہلاک ہو گیا تو نصیبت میں میری  
 ذمہ داری ان کے لئے رہن ہے جس کا اثر کبھی سے گا نہیں ہے۔

ان کی طرف وہ تمام چیزیں منسوب کی گئی ہیں جو پنج البلاغت میں ہیں۔ یہ کتاب بہت سے خطوں، دعاؤں، تخطوط، مواظف اور حکم  
 پر مشتمل ہے۔ ناقدرین قدیم زمانہ میں بھی اور آج بھی ان تمام چیزوں میں شک کرتے ہیں۔ مثلاً صفدی اور ہوار (HUART) نے  
 کتبہ کی وجہ چند چیزیں ہیں ان میں ہاؤ کیتھ نا فیل اور کج کی زقا اور عتقا لفظ پر اہتمام ملتا ہے۔ جو حضرت علیؑ کے عہد میں قتل یا غیر مردود تھا۔ مثلاً  
 حضرت علیؑ کا یہ قول آگرم عیش بیز تلک فَا نَحْمُوجَنَا حَلَكَ الْغَدِي بِه نَطِيْرٌ وَاَصَلَكَ الْغَدِي الْيَدِيه نَعِيْرٍ لِيْ  
 خاندان کی عزت کرو کیونکہ وہ ہی تمہارا بازو ہیں جس کے ذریعہ سے تم اڑ سکتے ہو اور وہی تمہاری اصل اور بنیاد ہیں جن کی طرف تم لوٹ  
 سکتے ہو۔ یا ایسے اقوال جن میں اس قسم کی تعبیرات ہیں جو فلسفہ یونانی کے عربی میں نقل ہو جانے اور علوم و فنون کے مدون و مرتب  
 ہو جانے کے بعد ہی پیدا ہو سکتی تھیں۔ مثلاً یہ قول دیکھئے اَلَا سَتَعْقَارُ عَلِيٍّ مِسْتَه مَعَانٍ وَاَلَا يَمَانُ عَلِيٍّ اَزْبَعَه دَعَا يَسْرَ  
 استغفار کے چھ معانی ہوتے ہیں اور ایمان کے چار ستون ہوتے ہیں یا وہ قول جس میں مکان کا بیان کیا گیا ہے اور اس کی ایسے حدود  
 بیان کی گئی ہیں جو ایک زمین کے حدود بیان کرنے سے ہی زیادہ مشابہت رکھتی ہیں۔ مثلاً دیکھئے وَتَجِيحُ هَذِهِ السَّادُ حُدُودُ اَزْبَعَه  
 اَلْحَدُّ الْاَوَّلُ يَنْتَبِهُ اِلَى دَوَائِحِ الْاَقَاتِ..... ۱۶ اس گھر کو چار حدود احاطہ کرتی ہیں۔ پہلی حد اوقات کے دداعی اور اسباب پر ختم  
 ہوتی ہے اسکے علاوہ ایسے اقوال بھی ہیں جن میں نہایت دقیق معانی بیان کئے گئے اور ایسے اسلوب میں بیان کئے گئے ہیں جو عربی  
 عہد سے پہلے عربوں میں تو اس تو دور گناہ معدود بھی نہیں تھا۔ چنانچہ مورخ کی تعریف میں حضرت علیؑ کے اقوال دیکھئے۔ لوگوں نے ان کی  
 طرف جہر کی ایک کتاب بھی منسوب کی ہے جن میں ان تمام حوادث کا بیان موجود ہے جو دنیا کے خاتمہ تک پیش آئیں گے۔ ابوالاؤ  
 دولی کے ساتھ علم نحو کی ایجاد کے بارے میں حضرت علیؑ کی حکایت تو کافی سے بھی زیادہ مشہور ہے۔ یہ وہ تمام باتیں ہیں جو ایک ناقص  
 مؤرخ کے لئے ان کی علمی شخصیت کو اس طرح بیان کرنا نہایت ہی دشوار کر دیتی ہیں جس پر وہ خود مطمئن ہو سکے۔ پنج البلاغت میں  
 جتنا کچھ ہے اس میں سے کتنا حضرت علیؑ کا ہے اور کتنا ان کا نہیں ہے؟ جو حکم اور امثال ان سے نقل کی جاتی ہیں ان میں سے کتنی ان  
 کی ہیں اور کتنی ان کی نہیں ہیں؟ کتنی احادیث اور کتنے احکام ان کے ہیں اور کتنے ان کے نہیں ہیں؟ خلفائے مختلف حالات و ظروف  
 میں جو ان سے مشورے کئے ان میں سے کتنے صحیح ہیں اور کتنے غلط ہیں؟ یہ تمام چیزیں ہمیشہ سے محل بحث رہی ہیں اور ہمیشہ ہی رہیں گی۔  
 بہر حال جب ہم قابل اعتماد کتب میر مثلًا طبقات ابن سعد جیسی کتابوں کی طرف رجوع کرتے ہیں تو ہمیں یہ نظر آتا ہے کہ

حضرت علیؑ بھی عدالتی عقل کے مالک تھے۔ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے آپ کو یمن کی قضا پر مقرر فرمایا تھا۔ ان کی چند آراء مشکل قضائی مسائل میں نقل کی جاتی ہیں جن کی صحت ثابت ہو چکی ہے۔ حتیٰ کہ ان کے بارے میں یہ قول بھی مشہور ہے "قَضِيَّةٌ ذَكَرَهَا اَبَا حَسَنٍ لَهَا" یہ ایک مشکل قضیہ ہے مگر اس کو حل کرنے کے لئے کوئی ابوالحسن نہیں ہے۔ علقمہ نے عبداللہ بن مسعود سے نقل کیا ہے کہ ہم آپس میں باتیں کیا کرتے تھے کہ مدینہ والوں میں سب سے بہتر فیصلہ دینے والے حضرت علیؑ ہیں۔ مزید برآں حضرت علیؑ کو قرآن کا بھی کافی اہتمام تھا۔ قرآن کے معانی و مطالب پر ان کو عبور حاصل تھا اور انھیں یہ بھی معلوم تھا کہ کون کون آیات کس کس بارے میں نازل ہوئیں۔ حتیٰ کہ لوگ تو یہاں تک کہتے ہیں کہ حضرت علیؑ نے ترتیب نزول کے مطابق قرآن کو جمع بھی کیا تھا۔ قرآن کے بارے میں آپ حضرت عبداللہ ابن عباسؓ کے استاد تھے انھوں نے حضرت علیؑ سے کافی استفادہ کیا تھا۔ لوگ ان دونوں میں موازنہ کرتے ہیں تو کہتے ہیں کہ ابن عباسؓ کو قرآن کا زیادہ علم تھا اور حضرت علیؑ کو مہات قرآن کا زیادہ علم تھا۔

اگر تمام مشہور صحابہ کے علی امتیازات کو ہم بیان کریں تو بات بہت لمبی ہو جائے گی۔ مثلاً عبداللہ بن مسعودؓ، زید بن ثابتؓ، ابوذرؓ، معاذ بن جبلؓ، ابوذرؓ، ابویوسفی اشعریؒ، امام مختصر امام اتاعرض کر سکتے ہیں کہ مذکورہ بالا شخصیتیں ہی مشہور ترین علی نواحی کی حضرات گردیتی ہیں اور بعد میں جن حضرات کے نام ہم نے گناہے ہیں وہ ان تمام نواحی میں یا بعض نواحی میں انھوں نے مشابہت رکھے ہیں۔ ابوالخترؓ سے نقل کیا جاتا ہے کہ انھوں نے بیان کیا کہ ہم لوگ حضرت علیؑ کی خدمت میں حاضر ہوئے اور ان سے ہم نے محمد صلی اللہ علیہ وسلم کے اصحاب کے متعلق سوال کیا۔ حضرت علیؑ نے پوچھا کہ کون سے صحابہ کے متعلق پوچھتے ہو؟ ہم نے عرض کیا کہ عبداللہ بن مسعودؓ کے متعلق بیان فرمائیے۔ تو حضرت علیؑ نے جواب دیا کہ انھوں نے قرآن اور سنت کا علم حاصل کیا اور اس کی انتہا کو پہنچ گئے۔ اس کا علم بڑا کافی ہے۔ ہم نے عرض کیا کہ اچھا ذرا ابویوسفیؒ کے متعلق بیان فرمائیے تو حضرت علیؑ نے فرمایا کہ وہ علم میں اچھی طرح رنگ دیکھتے تھے لیکن پھر اس سے نکل گئے۔ ہم نے کہا کہ ذرا عمار بن یاسرؓ کے متعلق بیان فرمائیے تو حضرت علیؑ نے فرمایا کہ وہ ایک ایسے مومن آدمی تھے جو بھول چوک کا شکار ہو جاتے تھے لیکن جب انھیں یاد دلایا جاتا تھا تو انھیں یاد آ جاتا تھا۔ ابوالخترؓ کہتے ہیں کہ ہم نے عرض کیا کہ ذرا حذیفہؓ کے متعلق بتائیے تو حضرت علیؑ نے فرمایا کہ وہ اصحاب محمد صلی اللہ علیہ وسلم میں منافقوں کو سب سے زیادہ جلنے والے تھے۔ ہم نے پھر عرض کیا کہ ذرا ابوذرؓ کے متعلق بتائیے تو حضرت علیؑ نے فرمایا کہ انھوں نے علم کو محفوظ رکھا مگر پھر اس میں درماندہ رہ گئے۔ اس کے بعد ہم نے عرض کیا کہ اچھا اب سلمانؓ کے متعلق بتائیے تو حضرت علیؑ نے فرمایا کہ سلمانؓ نے علم اول اور علم آخر دونوں سے حصہ پایا تھا۔ وہ ایک سمندر تھے جس کی تنگاہ نہیں پائی جاسکتی۔ وہ ہم میں سے تھے یعنی اہل بیت میں سے تھے۔ اس کے بعد ہم نے عرض کیا کہ اچھا اب ذرا امیر المؤمنینؓ خود اپنے متعلق تو بتائیے تو حضرت علیؑ نے فرمایا کہ ادہ! یہی تو تم پوچھنا چاہتے تھے اچھا تو سنو! جب میں کچھ پوچھتا تھا تو مجھے اس کا جواب دیا جاتا تھا اور جب میں خاموش رہتا تھا تو از خود مجھے بتایا جاتا تھا۔ لیکن ہمارا خیال ہے کہ اگر ہم دو خاص عالموں کے متعلق کچھ عرض کر دیں تو بیجا

۱۔ طبقات ابن سعد ج ۲، صفحہ ۲۸۱، ۲۔ ایضاً، ۳۔ مطلب یہی کہ جب میں نبی صلی اللہ علیہ وسلم سے کچھ پوچھتا تھا تو آپ مجھے جواب دیتے تھے اور جب میں خاموش رہتا تھا تو آپ مجھ سے خود ہی سوال فرماتے تھے۔ تاکہ مجھے اس طرح استفادہ کا موقع عطا فرمائیں۔



نہیں ہوگا۔ ان دونوں کا ایک خاص علمی میدان تھا۔ یہ دونوں بزرگ عبداللہ بن سلام اور سلمان فارسی تھے۔

جہاں تک عبداللہ بن سلام کا تعلق ہے وہ یہودی تھے۔ اور لفظ ہر الیہ معلوم ہوتا ہے کہ ان پر یہودی تہذیب و ثقافت کا گہرا رنگ چڑھا ہوا تھا۔ نصرین نے انھیں ان ابتدائی لوگوں میں شمار کیا ہے جن کے تعلق حق لقائے نے یہ ارشاد فرمایا تھا اَنْ يُعَلِّمَهُ عِلْمًا وَبِئْسَ الَّذِي اسْتَوٰى اَيْلًا کہ اسے نبی اسرائیل کے علمہ جانتے ہیں۔ وہ مدینہ منورہ کی طرف رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی ہجرت کے بعد اسلام لائے۔ ایک قول یہی ہے۔ اور حضرت عمرؓ کے ساتھ روضہ شام میں ہجر کا سہرا تھا۔ جو لوگ حضرت عثمانؓ کے خلات شورش برپا کر رہے تھے ان کو انھوں نے خطبہ دیا تھا اور حضرت عثمانؓ کی طرف سے مداخلت کی تھی۔ ان سازشیوں سے انہوں نے قطع تعلق کر لیا تھا اور تقریباً سترہ میں انتقال فرمایا۔ یہی وہ علمی اعتبار سے کافی مشہور تھے جن کو ہم دیکھ چکے ہیں کہ حضرت معاذؓ نے ان چار آدمیوں میں سے ایک آدمی ان کو شمار کیا ہے جن سے علم طلب کرنے کی انہوں نے دعوت فرمائی تھی۔ سب لوگوں نے ان سے بہت سی باتیں نقل کی ہیں جن سے تواریخ اور تفرقات تورات کے تعلق ان کی علمی دوست کا اندازہ ہوتا ہے۔ ان کے زہم سے زیادہ تر اسرائیلی تہذیب و فنون کی جاتی ہیں۔ انہما ابوہریرہؓ اور انس بن مالکؓ نے حدیثیں نقل کی ہیں۔ ابن جریر طبری نے اپنی تاریخ میں ان کے بہت سے اقوال جو تاریخی اور دینی مسائل سے تعلق رکھتے ہیں نقل کئے ہیں۔

بہر حال وہ ہمارے لئے ایک خاص پہلو کی نمائندگی کرتے ہیں۔ یعنی اس پہلو کی جس کے ذریعہ مسلمانوں میں نبوت اور اس کے متعلقات کے بعض اقوال داخل ہوئے اور جن میں سے بعض اقوال قرآن کریم کی تفسیر اور اقوام سابقہ کے حالات پر چسپاں ہو گئے۔ اس موضوع پر ہم آئندہ تفصیل سے گفتگو کریں گے۔

وہ گئے سلمان فارسی۔ اگر محمد بن اسحاق کی روایت صحیح ہے تو۔ سلمان فارسی اسلام لانے سے پہلے مختلف ادیان میں منتقل ہوتے رہے ہیں۔ یہ عجمی اور یڑے مخلص مجوسی تھے (حتیٰ کہ یہ آتشکدہ مجوس کے آگ سلگانے والوں میں تھے) اس کے بعد انہوں نے نصرانیت قبول کر لی۔ اور اس مذہب کے پیشواؤں اور مقدادوں کے ساتھ ان کی وابستگی رہی۔ اس کے بعد ایک نوتر نظریہ کے یہودی کے غلام ہو گئے و مگر یہودی مذہب اختیار نہیں کیا، اس کے بعد اسلام لائے اور بڑے ہی مخلص مسلمانوں میں ان کا شمار ہوتا ہے۔ اسی طرح یہ بھی نقل کیا جاتا ہے کہ اسلام لانے سے پہلے وہ بے شمار شہروں میں رہ چکے تھے۔ ایک روایت کے مطابق وہ راصل اصہمان کے رہنے والے ہیں۔ مگر نصرانیت کی تلاش میں ملک شام پہنچے اور وہاں سے بومصل آئے پھر بومصل سے نصیبین اور پھر وہاں سے عذریہ (صربین روم) اور اس کے بعد اسلام کی جستجو میں جزیرہ العرب میں پہنچے اور وادی القریٰ میں قیام کیا۔ وہاں بومصل کے ایک قبیلے نے ان کے ساتھ دھوکہ کیا اور انھیں گرفتار کر کے فروخت کر دیا۔ جہاں سے وہ مدینہ پہنچے اور اسلام لائے۔



اس سے ہیں معلوم ہو گیا کہ سلمان فارسیؓ کو مختلف ادیان کا گہرا علم تھا۔ شاید حضرت علیؓ کی مراد اپنے اس قول سے ان کی اسی خصوصیت اور امتیاز کی طرف اشارہ کرنا تھا کہ لقبان حکیم جیسا آذی تم میں کون ہے جس نے پہلا اور پچھلا دونوں علم حاصل کئے۔ پہلی کتابیں اور پچھلی کتابیں پڑھیں اور ایک ایسا سمندر بن گیا جس کی تہاہ کا پتہ نہیں لگایا جاسکتا۔  
ان کی سیرت سے ہیں یہ اندازہ ہوتا ہے کہ ان کا دینی رجحان زہد و دلورع کا۔ حجان تھا۔ ان کا حضرت عثمان کی خلافت میں مدائن میں انتقال ہوا۔

ایران کے مسلمانوں نے ان کو ایک قابل فخر نمونہ اور اسوہ قرار دیا ہے۔ جیسا کہ اہل عرب نے ہماں کو اور اہل روم نے صہیبؓ کو۔ نسلی غرور اور تعصب کھنے والے ان پر فخر کرتے ہیں۔ شیعوں نے ان کا ریاضۃ صلیٰ حسنؓ اور حسین رضی اللہ عنہم سے ثابت کیا ہے۔ اور صوفیوں نے ان کو اپنے تصوف کے بانوں میں سے ایک شمار کیا ہے۔ ایرانیوں نے ان کے بلے میں بڑے ہی مبالغہ سے کام لیا ہے اور بہت سی چیزیں ان کی طرف منسوب کر ڈالی ہیں۔

مذکورہ بالا اجمالی بیان یہ اندازہ دیکھنے کے لئے کافی ہے کہ صحابہؓ کے دور میں ملی حرکت شروع ہو چکی تھی اور اس حرکت کا زیادہ تر حصہ دنیا سے متعلق تھا۔ جس کی جہات اور شخصیات مختلف تھیں۔

یہ علماء اور ان جیسے صحابہؓ نہ منگت اسلامیہ کے اطراف و جوانب میں پھیل گئے تھے۔ تم یوں بھی کہہ سکتے ہو کہ لوگوں کو تعلیم و تربیت دینے کے لئے ان کو ملک کے اطراف و جوانب میں ذمہ اُپھیلا دیا گیا تھا۔ خود رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے جزیرہ عرب کے شہروں میں صحابہؓ کو بھیجا۔ چنانچہ یمن، بحرین اور مکہ کی طرف — فتح مکہ کے بعد — مختلف صحابہؓ کو بھیجا گیا۔ جب فتوحات کو دعوت حاصل ہوئی تو اسلامی مملکت میں ہجرت شہر داخل ہو گئے، تو حضرت عمر بن الخطابؓ نے بھی یہی کیا۔ سالم بن عبد اللہ کا بیان ہے کہ جس روز حضرت زید بن ثابتؓ کا انتقال ہوا ہے تو ہم لوگ ابن عمرؓ کے پاس بیٹھے تھے۔ میں نے کہا کہ آج لوگوں کے ایک عالم کا انتقال ہو گیا۔ اس پر ابن عمرؓ نے فرمایا کہ خدا ان پر رحم فرمائے۔ درحقیقت وہ لوگوں کے ایک عالم اور امام تھے۔ وہ ان لوگوں میں سے تھے جنہیں عمرؓ نے مختلف شہروں میں پھیلا دیا تھا۔

عمر بن الخطابؓ سے مروی ہے کہ انہوں نے — جب حضرت معاذ بن جبلؓ شام کی طرف تشریف لے گئے — فرمایا ان کے چمے جلنے سے اہل مدینہ کو فقی مسائل میں بہت نقصان پہنچا کیونکہ وہ انہیں فتوے دیا کرتے تھے۔ میں نے ابو بکرؓ سے ان کے بلے میں گہنت کی تنگی اور درخواست کی تھی کہ اس ضرورت کے پیش نظر جو معافے لوگوں کی دالستہ ہے آپ ان کو دیکھ لیتے مگر انہوں نے میری درخواست رد کر دی اور فرمایا کہ جو آدمی جہاد کی نیت سے جا رہا ہے اور شہادت کی آرزو رکھتا ہے میں اسے

کیسے روک لوں، اس پر میں نے ابو بکرؓ سے دوبارہ اصرار کیا اور کہا کہ سچا شہادت تو خدا کی طرف سے آدمی کو بستر سے پرہیز کر بھی مل سکتی ہے..... الخ: حضرت عمرؓ نے اہل کوفہ کو لکھا تھا کہ "میں تمہارے پاس عبداللہ ابن مسعود کو معلم اور وزیر بنا کر بھیج رہا ہوں۔ اور میں نے اپنی ذات پر تم لوگوں کو ترجیح دے کر یہ قوم اٹھایا ہے۔ لہذا تم ان سے تحصیل علم کرو۔ چنانچہ عبداللہ بن مسعود کوفہ میں تشریف لائے اور وہیں مقیم ہو گئے۔ اور مسجد کوفہ کے پہلو میں انھوں نے اپنے لئے مکان بنا لیا: بہر حال اس قسم کی اور بھی بہت سی مثالیں مل سکتی ہیں۔

ان علمائے صحابہؓ نے جو مختلف شہروں میں پھیل گئے تھے، علمی حرکت کا آغاز کیا، ہر شہر میں یہ لوگ پنیچے اور مدارس قائم کر لیتے ان کے شاگرد..... جو ان سے علم حاصل کرتے اور پھر اس علم کی طرف منتقل کرتے تھے۔ چنانچہ ان سے تابعین نے علم حاصل کیا اور پھر تابعین سے تبع تابعین نے جس کی تفصیل ہم آگے بیان کریں گے جہاں حرکت عقلی کے مراکز سے بحث کی جائے گی۔

اس عہد میں موالی اور ان کی اولاد کا عنصر علمی حرکت میں داخل ہو چکا تھا اور اس کا دائرہ کافی وسیع ہو چکا تھا۔ چنانچہ تابعین اور تبع تابعین میں بہت سے سربراہان و لوگ ان ہی موالی میں سے تھے۔

۱۔ ایضاً قسم دوم ص ۱۱ ج ۲ سے ۸ اور ۱۰ لفظ ہم یہاں اسکے وسیع تر معنوں میں ہستمال کر رہے ہیں جس سے ہمارا مقصد حرکت علمی کو تعلیم کیلئے کوئی خاص معیار نہیں ہے۔

## تفسیر بیان القرآن

یہ تفسیر حکیم الامت حضرت مولانا اشرف علی صاحب تھانویؒ کی نادر تالیف ہے۔ اگر یہ کہا جائے کہ اردو زبان کی موجودہ تفاسیر میں اس کی کوئی نظیر نہیں تو قطعاً کوئی مبالغہ نہ ہوگا حقیقتاً یہ تفسیر اور ترجمہ قرآن پاک ہر مسلمان کے پڑھنے اور سمجھنے کی چیز ہے۔ (نمونے کے صفحے مفت منگوا کر ملاحظہ فرمائیے)

تاج کمپنی لمیٹڈ پوسٹ بکس ۵۳۷ کراچی



TRADE MARK

- CARBONING-RIBBONS
- PENCILS
- PAPER-KNIVES
- SLATES
- RUBBER STAMPS
- INK

یورے پاکستان میں  
عام ایجنٹری صرف بی بی ٹیکسٹیل تیار کر رہی ہے  
اسکی مصنوعات آپکا اپنا آویسہ بنانے میں



GENERAL STATIONERS LTD  
1171 MARSHTON ROAD, KARACHI

اب غیر ملکی عالمی شہرت پائے ایجنٹری کی ضرورت اب انہیں ہی ہے

کیونکہ ہم نے ان کے بنائے ہیں اسی خوشنمائی پائیداری اور دنیا کو ملنا رکھتا ہے جو انھیں ہمیں برائی اور مزید مزہ دینے میں نظر آتے ہیں۔ تو یہ ترقی کا انحصار  
جذالہ شیخ۔ جنرل ایجنٹریز لمیٹڈ (پرائیویٹ) لاہور

سب کی پسند



# چُن پس ویش رُوان کی جانت

پرویز

مئی ۱۹۵۷ء کے طلوع اسلام میں، حیدرآباد (دکن) کے پروفیسر برنی صاحب کے ایک نختہ سے پمفلٹ پر تبصرہ شائع ہوا تھا میں میں بتایا گیا تھا کہ یہ جو آپ کو پاکستان کے نختہ خطوں میں سب سے بڑے بالوں کے اوپر سبز عاموں والے لوگ! سب سے سہم کے لباس میں، دکھائی دیتے ہیں، ان کی اصلیت کیا ہے۔ اس کے بعد جولائی کے طلوع اسلام میں، اپنی حضرات کی انجمن کے ایک سابق مبلغ (زاہد صدیقی صاحب) کے رسالہ موسومہ "ہندو اوتار" پر تبصرہ شائع ہوا جس میں اس انجمن کے پوسٹ کنندہ حالات درج تھے۔

وسط جولائی کے قریب، اس انجمن رومین داران کے تین نمائندگان ایک وفد کی شکل میں میرے پاس تشریف لائے اور کہا کہ ہمیں طلوع اسلام سے گلہ ہے کہ اس نے بعض سنی سنائی باتوں پر ہمارے خلاف اتنا کچھ لکھ دیا۔ ہم بالکل سیدھے سادے مسلمان ہیں اور ہر کوئی عقیدہ ایسا نہیں جو عام مسلمانوں سے ہٹا ہوا ہو بجز اس کے کہ ہم کسی فرقے سے متعلق نہیں ہیں۔ ہم نے کہا کہ بعض سنی سنائی باتوں کی بنا پر کچھ لکھ دینا طلوع اسلام کا شعار نہیں۔ یہ جو کچھ لکھتا ہے احتیاط اور ذمہ داری کے ساتھ لکھتا ہے۔ واقعہ یہ ہے کہ آپ حضرات کی انجمن کے مختلف نمائندگان قریب چھ سات برس سے مجھ سے ملتے چلتے آ رہے ہیں۔ وہ جو کچھ اپنے متعلق بتاتے، دوسرے ذرائع سے مجھے اس کے خلاف اطلاعات پہنچتی ہیں۔ میں نے ان سے کئی مرتبہ کہا کہ وہ مجھے اپنے بانی تحریک کی کتابیں دیں تاکہ میں براہ راست ان کا مطالعہ کر سوں۔ لیکن انھوں نے اس سے ہمیشہ گریز کیا اور اپنے شائع کردہ پمفلٹوں سے زیادہ اور کچھ نہ دیا۔ اس پر میں نے اپنے بعض حیدرآبادی دوستوں سے استفسارات کئے اور انھوں نے مجھے عجیب و غریب معلومات بہم پہنچائیں۔

اس پر انھوں نے کہا کہ ہم آپ کو اپنے بانی تحریک کی کچھ کتابیں دیتے ہیں۔ آپ ان کا خود مطالعہ کریں اور اپنا اپنا فیصلہ کر لیں کہ ہمارے عقائد میں کوئی خرابی نہیں۔ چنانچہ انھوں نے تین چھوٹی چھوٹی سی کتابیں مجھے دیں۔ میں نے ان سے کہا



کہ تین کتابیں نہیں بلکہ میں ان کی تمام تصانیف دیکھنا چاہتا ہوں۔ اس لئے کہ اکثر ایسا ہوتا ہے کہ اس قسم کی جماعتیں اپنا ایسا لٹریچر عام کرتی ہیں جن میں کوئی بات قابل اعتراض نہ ہو اور اخلاقی عقائد و نظریات پر متسل لٹریچر باہر نہیں لائیں۔ انھوں نے کہا کہ ان کے باقی تحریک کی تمام کتابیں یہاں نہیں ملتیں۔ وہ کوشش کریں گے کہ وہ انھیں ہندوستان سے حاصل کر سکیں چنانچہ وہ تشریف لے گئے اور وہی تین کتابچے میرے پاس چھوڑ گئے۔ جس نے ان میں سے ابھی ایک کا مطالعہ کیا ہے جسے انھوں نے باصرار پیش کیا تھا۔ اس کتاب کا نام ہے "پہر نبوت" جسے (بقول ان کے) قادیانیت کے رد میں لکھا گیا تھا۔ مصنف کا نام ہے "حضرت مولانا صدیق ویدارچن بسویشور صاحب، قبلہ منظر اللہ"۔ کتاب کے شروع میں پیش کرنے والے نے اپنا نام یوں لکھا ہے۔

فقیر - مصاحب خاص صدیق

خلیفۃ اللہ - منظر اللہ - دربان رسول اللہ -

عمواہل - غازی محمود علی القریشی - مثیل موئے -



یہ عجیب بات ہے کہ اس قسم کے خلیفۃ اللہ - منظر اللہ - مثیل مسیح یا یوسف موعود - (صدیق صاحب کا دعویٰ یوسف موعود کا ہے) منظر میں لکھتے، شاعری مزور فرمائے لگتے ہیں۔ چنانچہ مرزا صاحب کی شاعری سے "اریاب ذوق" اچھی طرح واقف ہیں۔ زیر نظر کتاب "پہر نبوت" بھی ایک نظم ہے جس کے ساتھ خود مصنف کے قلم سے (تشریحی نوٹس بھی شائع ہوئے ہیں۔ پہلے آپ اس نظم کو ملاحظہ فرمائیے اور دیکھئے کہ یہ "وزن - تقطیع - تراکیب - تلفظ وغیرہ کے اعتبار سے کس طرح مرزا صاحب کے تتبع میں جا رہی ہے۔ اور کیوں نہ جاتی جبکہ خود مصنف کا بیان ہے کہ وہ آٹھ برس قادیان اور لاہور میں رہ کر مرزا صاحب کے تحریک کردہ دس ہزار صفحات سے جن میں تین سو جگہ مسئلہ نبوت کو حل کرنے کی کوشش کی گئی ہے پورا پورا واقف ہو گیا۔" (صفحہ ۱)۔ لیجئے۔ نظم حاضر ہے۔ پڑھئے اور لطف اٹھائیے۔

## پہر نبوت

تثانی الرسول خدا جو ہوا ہے	وہ لاریب حق میں فنا ہو گیا ہے	(۱)
نبوت کے اسرار بے انتہا ہیں	بفضل خدا اس کے درجہ چڑھیں	کہ نبیوں سے دربار اس کا بھلے ہے
کہوں رازداری کے سبب کیا ہیں	میں ان کی جگہ ہوں میری جگہ ہیں	جو عہدہ خدا کو قرآن میں ملا ہے
کہ عیسیٰ تک جن قدر انبیاء ہیں	وہ رفقاء کا بار رسول خدا ہیں	وہی جا میں ادا رسول خدا ہے
(۲)		(۳)
	نبیوں کو اس نے جو رفقاء کہا ہے	یہ لطف ہے حکمت سمجھنے کی جا ہے

جہاں مَنْ طِيعَ الرَّسُولَ كَمَا هُوَ فَقَدْ اطاع الله و ہوں پر لکھا ہے مجھے سمجھتی ان کے کیا میں ہے تھے وہ صدیق شہید انقیابن ہے تھے رسول خدا کا طیع جو ہوا ہے یقیناً خدا کا طیع وہ ہوا ہے وہ تھا نبی اعراب میں نبیوں سبجاری

(۱۰)

(۴)

نبوت: من ختم ہے النبی پر اب ہوگی نہ جاری نیست کسی پر یہ سبب خدمتیں عارضی آوی پر قرآن سے ہر لگ گئی اس وحی پر ہے فائق ہمارا دلی ہر نبی پر صلوة اور رحمت ہو ہرزم امی پر

(۱۱)

(۵)

رسول خدا کے جو پہلے ولی تھے نبوت کھتی ہماری دلی سب نبی کھتی ولی نام اللہ کا ہے اس سبب سے بنے اولیاء سب عجم اور عرب سے یہ کہلائے سائے خدای کے بچنے مسیح ہے نمونہ سمجھنے کو اس کے

(۱۲)

(۶)

کہ تھا ان کا عہدہ نبی اور مرسل رسول کہلوئے تھے کہتے کہتے انکے فضل نذیر اور بشیر اور ہادی تھے اکمل فقط اپنی قوموں میں آخر و اول کتابوں کے حاصل تھے میزان لئے انھیں پر سبھی فیصلے بھی کر لئے

(۱۳)

(۷)

دلی کون ہے امت مسلموں کا محدث و غوث ہے امام جہاں کا خلیفہ مجتہد قطب ہے جہاں کا ہے ابدال را دتار اور طلبہ قطب وہ ثانی اشہین امام جہاں نائب

(۱۴)

(۸)

رسول خدا میں ننا ہو کے مسلم ہر روز محمد ہے نبیوں کا حاکم ہے منظر خدا کا قرآن کا ہے عالم ہے قاضی، حشر جو من کو شکر کا قائم ہے اللہ محمد ہی مومن کا حاکم کہ ہے قلب مومن میں دنوں کا جلوہ

(۱۵)

(۹)

تعاذت اک نبی جا بجا بن سکتے غنیمتیں سب سوا بن رہے تھے اس نظم سے آپ نے مصنف کے مبلغ علم کا تو اندازہ لگا لیا ہوگا وہ علم جس کے متعلق انھوں نے لکھا ہے کہ میں تیرہ سال کی

عمر سے تبلیغ کا دلدادہ ہوں، اس ضمن میں میں نے مختلف علوم پڑھے۔ ظاہری علوم میں کمال حاصل کرنے کے لئے انگریزی کی تعلیم پائی (صفحہ ۲۷)

ظاہری علوم کے بعد باطنی کمالات کے متعلق ارشاد ہے۔ "مزید روحانی علوم میں بذریعہ ریاضات کائنات حضرت منبع انوار کی زبان مبارک سے اور حضرت علی اکرم سے فیض پایا۔... اللہ تعالیٰ نے اس نقیر کو ۳ فروری ۱۹۲۳ء کو اپنے کلام سے اپنا منظر بنا کر بھرتیہ غیر دین دار چرن بسویشور کی خدمت پر فائز کیا" (صفحہ ۲۷)

نظم کے ایک مصرعہ میں آپ نے "ثانی اشئین امام جہاں تاب" کے الفاظ دیکھے ہیں۔ ان کی تشریح میں وہ لکھتے ہیں۔

ثانی اشئین۔ اس وجود کو بارعواں امام مانا گیا ہے۔ وہ امام الناس ہے۔ وہ ثنائی الرسول ہے۔ وہ منظر رب ذوالجبال ہے۔ وہ مشکوٰۃ محمدی کے مصباح کا زواجا ہے جس کے وجود سے ذات بابرکت حضرت خاتم النبیین کا انہار ہوتا ہے۔ اس ولی کے دربار میں انبیاء جمع رہتے ہیں۔... یہ وجود منظر اللہ کہلاتا ہے دوسرے الفاظ میں اس ولی کے وجود میں بہ زمانہ قیامت حضور منبع انوار خود تشریف لاتے ہیں۔ اس حقیقت کی وجہ سے یہ وجود ہرگز محمد کہلاتا ہے۔ (صفحہ ۳۳)

آپ کو معلوم ہے کہ ان صفات کے مالک کون ہرگز ہیں؟ سنئے۔

اس سے صاف ظاہر ہے کہ اللہ انسانوں میں آتا ہے۔ اور ہرگز محمد کا مسئلہ تو صاف ہے۔ وہ ثنائی الرسول انسان ہے۔ مسلمانوں کی قیامت کے زمانہ میں صدیق دیندار چرن بسویشور اللہ کا منظر بشکل دیگر (صفحہ ۳۳)

"اللہ کا منظر۔ محمد کا ہرگز۔ جس کے دربار میں انبیاء جمع رہتے ہیں" (استغفر اللہ۔ استغفر اللہ)

نظم کا آخری بند ایک دن پھر سامنے لائیے جس میں یہ صاحب خود اپنے متعلق کہتے ہیں۔

کہ نبیوں میں انسر بالابھی ہوں ہیں	لے سالار سالار اعلیٰ بھی ہوں میں
کہ منظر اللہ تعالیٰ بھی ہوں میں	کہ مصباح حق کا زواجا بھی ہوں میں
پھر ہی کو ملا ثانی اشئین رتبہ	کہ فضل خدا سے ہوں مالک عقی

"نبیوں میں انسر بالاب۔ منظر اللہ۔ ثانی اشئین۔ مالک عقی" یہ ہیں صدیق دیندار چرن بسویشور صاحب۔ ثانی اشئین کی آیت میں لکھتے ہیں کہ "اس نقیر ہی کا حق ہے کہ وہ کہے کہ حضور منبع انوار ظالموں کے ڈر سے غارتور میں چھپ گئے ہیں۔ ایسے وقت میں صدیق ہی ایک یادگار ہے۔" بلکہ اس سے بھی آگے۔

جب مسلمانوں کے رمانح کا فزوں کی دجاہت اور سطوت کی وجہ سے مرعوب ہو کر منافقت کی طرف مائل ہو جائیں اور لاکھوں مرتد بھی ہو جائیں تو اپنے دین کو سنبھالنے اور پھیلانے کے لئے خود اللہ کو آنا چاہیے۔

دہ آیا اور مجھ میں اپنا کام کیا۔ (صفحہ ۲۴)

یہ تو رہا خود اپنے متعلق۔ اس کے بعد وہ اپنے متبعین کے متعلق فرماتے ہیں کہ

ایسے ہی وجودوں کے سامنے (نبیاء زانوشے اوبدھے کئے پیغیے ہیں بر صفحہ ۳۰)

ان میں سے کوئی شہیل موہلی ہے (صہبہ) کوئی رام اوتار (صہلہ)۔ ان میں سے ہر دلی کئی نبیوں کا شہیل ہے (صفحہ ۳۴) یہ ہیں مختصر الفاظ میں صدیق جن ہونیوڑ صاحب کے دعادی اور یہ ہیں ان کی جماعت 'انجن دینار کے عقائد۔ اس کے بعد قارئین خود ہی فیصلہ کر لیں کہ ان دعادی اور عقائد کے حاملین کا اس دین سے کس قدر تعلق ہو سکتا ہے جسے اللہ تعالیٰ نے رسول اللہ کی رسالت سے قرآن میں نازل کیا تھا۔

سلام جیسا مظلوم بھی دنیا میں رہتا ہے کوفی اور ہو کہ جو کسی کے جی میں آئے کبہ سے اور استے اسلام کی طرف منسوب

کرتا ہلئے !



اس مقام پر ایک اور امر کی وضاحت بھی ضروری ہے۔ پاکستان میں یہ جماعت اپنے آپ کو مجاہدین نبی سبیل اللہ کے نام سے متعارف کراتی ہے اور اپنا مشن یہ بتاتی ہے کہ ہم مسلمانوں کو جہاد کے لئے تیار کرتے ہیں تاکہ ہندوستان سے جنگ کی جائے۔ اس میں شبہ نہیں کہ جہاد کے لفظ میں مسلمانوں کے لئے بڑی جا ذمیریت ہے لیکن ضرورت اس امر کی ہے کہ ہر بات کا جائزہ حقائق کی روشنی میں لیا جائے۔ صورت حال یہ ہے کہ پاکستان مسلمانوں کی مملکت ہے۔ اس کی اپنی فوج ہے اور اپنی نارن پالیسی۔ دوسرے ملک سے صلح و جنگ، مملکت کے فیصلے سے ہوتی گی۔ اگر مملکت کسی دوسرے ملک سے صلح کے تعلقات قائم رکھنا چاہتے گی تو یہ نہیں ہو سکے گا کہ یہاں کی کوئی جماعت اس ملک کے خلاف جہاد کا حکم ملے کہ دوسرے اور جہاد مملکت کسی ملک کے خلاف اعلان جنگ کرے گی تو اس وقت بھی مملکت کی فوجیں لڑائی میں حصہ لیں گی۔ اگر مملکت کو عام شہریوں کے فوجی امداد کی ضرورت پڑے گی تو وہ اس کے لئے قانون نافذ کرے گی۔ لہذا ان حالات میں، پاکستان میں جہاد کی تحریک پھیلانا اور ہندوستان (یا کسی دوسرے ملک) سے جنگ کرنے پر لوگوں کو اکسانا، نہ صرف یہ کہ تحسن قرار نہیں پاسکتا۔ بلکہ منہ کا موجب بن سکتا ہے۔ ضرورت ہے کہ مسلمانان پاکستان ان نازک اور اہم مسائل میں جبری احتیاط سے کام لیں اور یونہی جذبات میں نہ بہ جائیں۔

**اسلامی معاشرت**

مسلمانوں کی روزمرہ زندگی کے لئے قرآن کے ارشادات۔ بالخصوص بچوں، عورتوں اور کم پڑھے لوگوں کے لئے۔ اسلام کی بنیادی تعلیم کیلئے اس سے بہتر کتاب آپ کو نہیں ملے گی۔

(جدید ایڈیشن زیر طبع) قیمت دو روپے

پتہ: منظم ادارہ طلوع اسلام۔ کراچی

# قرآنی انقلاب کا صحیح تصور

ان کتابوں سے پیدا ہو سکیگا

**معراج النسائیت** | حضورِ صلعم کی ذاتِ اقدس و اعظم شرف و مجد انسانیّت کے کس بلند مقام پر فائز تھی، اسے قرآنی آئینہ میں دیکھنے کی پہلی اور کامیاب کوشش۔ تراہب عالم کی تاریخ اور تہذیبی پس منظر کے ساتھ ساتھ سیرت مقدسہ کے مزاج گہرے نکھر کر سامنے آگئے ہیں۔ بڑے سائز کے نو سو صفحات، اعلیٰ ذہنیت کی گلزار کا غنہ مضبوطاً دسین جلد، قیمت: بیس روپے۔

**ابلیس و آدم** | سب سے پہلا انسان کس طرح پیدا ہوا تھا؟ جنات، ملائکہ، وحی، شیطان اور ابلیس جیسے اہم مباحث کے لئے سلسلہ معارف القرآن کی اس پہلی کڑی کا سطر اور نہایت جذوری ہے۔ بڑی تقطیع کے ۳۷۶ صفحات، قیمت: آٹھ روپے۔

**جوتے نور** | کاروان نبوت کے درخشندہ تاروں یعنی حضرات انبیاء کرام از حضرت نوح تا حضرت شیوہ کے تذکار جلیلہ پر تفصیلی کتاب سلسلہ معارف القرآن کی دوسری کڑی و سائز ۲۳ × ۲۹ ۳۶۸ صفحات، قیمت: چھ روپے۔

**انسان نے کیا سوچا؟** | زندگی کے اہم مسائل کے حل کے لئے انسانی فکر نے کیا کیا کوششیں کیں اور اس کا نتیجہ کیا نکلا؟ پیش رہا معلومات کا ذخیرہ، سائز ۲۲ × ۲۹ ۳۶۸ صفحات، قیمت: دس روپے۔

**سلیم کے نام خطوط** | نور سب سے متعلق نوجوان تعلیم یافتہ طبقہ کے دل میں جو شکوک و شبہات اور اعتراضات پیدا ہوتے ہیں ان کا نہایت شگفتہ اور شاداب جواب بڑے سائز کے ۴۰۸ صفحات، قیمت: چھ روپے۔

**فردوس گم گشتہ** | رضائین کا مجموعہ جنہوں نے تعلیم یافتہ نوجوانوں کی نگاہ کا زاویہ بدل دیا ہے اور فکر و نظر کی راہیں کھول دی ہیں۔ اردو لٹریچر کی بلند پایہ کتاب، بڑے سائز کے ۴۱۶ صفحات، قیمت: چھ روپے۔

**نظام ربوبیت** | نوع انسان کا سب سے اہم اور شکل سوال اس کا معاشی مسئلہ اس مسئلہ کا حل عقل انسانی نے کیا سوچا؟ اور قرآن نے اس کا کیا حل بتایا ہے؟ دور حاضر کی عظیم کتاب، بڑا سائز، ضخامت ۴۰۰ صفحات، قسم اول جلد چھ روپے، غیر جلد چار روپے۔

**اسباب زوال امت** | (دوسرا ایڈیشن) مسلمانوں کی ہزار سالہ تاریخ میں پہلی مرتبہ بتلایا گیا ہے کہ ہماری حکمت و ذوال کے اسباب کیا ہیں؟ اور ان کا علاج کیا؟ صفحات ۷۲، قیمت: دو روپے۔

یہ تمام کتابیں محترم پبلسٹرز صاحب کے تدبیر فی القرآن کا نتیجہ ہیں،

ملنے کا پتہ: ناظم ادارہ طلوع اسلام ۱۵۹/۳ ایل۔ پی۔ ای۔ سی، ہڈنگ سٹریٹ، کراچی ۲۹



# رابطہ باہمی

گذشتہ ماہ یہ اطلاع دی گئی تھی کہ انفلورنزا کے سبب دبا کی روک تھام کے لئے بزم کے طرف سے چارٹیڈ مراکز کھلے گئے ہیں۔ بعد میں تین مراکز کا اور اضافہ کیا گیا۔ یہ مراکز دو

**مرکزی بزم طلوع اسلام - کراچی**

ہفتہ تک زیر نگرانی محترم ڈاکٹر حبیب الرحمن خاں صاحب (صدر مرکزی بزم) بڑی تنہائی اور جانفشانی سے کام کرتے رہے۔ اور انہیں نو ہزار سات سو مریضوں کا مفت علاج کیا گیا۔ اب تجویز بر غور ہے کہ شہر میں ایک آدھ مرکز مستقل طور پر رکھا جائے تاکہ خدمتِ خلق کا یہ سلسلہ التوا جاری رہے۔

سابقہ اشاعت میں اطلاع دی جا چکی ہے کہ اس سال طلوع اسلام کی سالانہ کنونشن اکتوبر میں راولپنڈی میں منعقد ہوگی اس ضمن میں حسب ذیل امور خاص طور پر قابلِ توجہ ہیں۔

## کنونشن

۱) سال گذشتہ کی کنونشن میں جو ریزولوشن پاس ہوئے تھے، تمام بزمیں انہیں اپنے سامنے رکھیں اور جو جو شعبے ان سے متعلق ہیں ان کے متعلق تفصیلی رپورٹ مرکزی بزم کو بھیجیں کہ ان پر کس قدر کام ہوا اور کتنا کام باقی ہے۔ یہ رپورٹیں ۵ اگست تک سکرٹری مرکزی بزم کے پاس پہنچانی چاہئیں۔

۲) آئندہ کنونشن میں جو تجاویز پیش کرنے کا ارادہ ہوا ان کا مسودہ ۵ اگست تک مرکزی بزم کے پاس پہنچانا ضروری ہے۔

۳) تمام بزمیں اپنے مکمل پتے، راولپنڈی بزم کے پاس حسب ذیل پتہ پر جلد از جلد بھیج دیں۔  
محمد صنیف صاحب، سکرٹری بزم طلوع اسلام، راولپنڈی  
الکوثر، بالمقابل گورنمنٹ زنانہ کالج، مری روڈ۔

۴) ہر بزم اپنے اپنے ہال سے کنونشن میں شامل ہونے والے نمائندگان اور مبصرین کی تعداد سے بزم راولپنڈی کو جلد از جلد مطلع کرے۔

۵) جو حضرات ہر دست کسی بزم سے متعلق نہیں لیکن طلوع اسلام کی تحریک سے وابستگی رکھتے ہیں اور کنونشن میں شریک ہونا چاہتے ہیں، وہ اپنے ارٹیکل سے بزم راولپنڈی کو جلد از جلد مطلع فرمائیں۔

۶) تمام بزموں کا فریضہ ہے کہ کنونشن کو بہ طور کامیاب بنانے کے لئے مرکزی بزم اور بزم راولپنڈی کے ساتھ پورے اور اتحاد کر لیں۔

کنونشن تمام بزموں کا مشترکہ اجتماع ہے اور بزم راولپنڈی ہم سب کے شکر یہ کہی جاتی ہے کہ اس نے اس اہم ذمہ داری کو اپنے سر لیا ہے۔

نئے آل ورلڈ اسلام کانفرنس کے پمفلٹ بعد نماز عید منظم طریقے سے تقسیم کئے، تعلیم یافتہ طبقہ پر بہت اچھا اثر ہوا۔ بزم لاڑکانہ اپنے شہر میں ایک لائبریری قائم کر رہی ہے جس کے لئے ادارہ

**بزم طلوع اسلام - لاڑکانہ**

بزم راولپنڈی کے ذریعہ ہر بزم کو مطلع کیا جائے گا۔

طلوع اسلام اور دیگر اسلامی تعلیمات پر معیاری کتابوں کی فراہمی کا کام شروع کر دیا گیا ہے۔

بزم لاڈکانہ کے سکریٹری تمام ہم مسلک حضرات سے درخواست کرتے ہیں کہ وہ کتابیں، طلوع اسلام کے پرانے پرچے یا ماہانہ طلوع اسلام لبطریعہ ارسال کریں تو بہت شکریہ کے ساتھ قبول کیا جائے گا۔ پتہ یہ ہے۔

ترجمان بزم طلوع اسلام

معرفت نظم الدین مبین، دیکسیل، لاڈکانہ

میں بھی بزم طلوع اسلام کا قیام عمل میں آ گیا ہے۔ مشتاق احمد چغتائی صاحب بزم کے ترجمان مقرر

ڈیرہ غازی خان

ہوتے ہیں۔

کے ترجمان تھے ہیں کہ پرونیسیر محمد الدین صاحب کے زیر نگرانی عربی کلاس جاری کر دی گئی ہے جس میں عربی جدید طریقے سے سکھائی جاتی ہے۔ آل در لڈ مسلم کانفرنس، دور اردو میں نماز کے مفہمات تقسیم کئے گئے جو عوام میں بہت مقبول ہوئے ہیں۔

بزم سیالکوٹ

کے ترجمان تھے ہیں کہ آل در لڈ مسلم کانفرنس کے مفہمات تقسیم کئے گئے۔ بزم اپنے پروگرام کے مطابق باقاعدگی سے کام کر رہا ہے۔ بزم کے متعلق آئندہ خط و کتابت ذیل کے پتہ پر کی جائے۔

بزم پشاور

مرزا علی احمد صاحب، صدر بزم طلوع اسلام ۱۳۳۳، سکندر پورہ، پشاور شہر۔

سکریٹری مرکزی بزم طلوع اسلام

۱۳۵۔ خلیق منزل۔ گارڈن دلیٹ، کراچی ۷

## پیشگی خریداران

ارسال فرما کر اس مفید کام میں ضرور حصہ لیتے۔ ہیں گے۔  
قرآنی فکر سے دلچسپی رکھنے والے اصحاب جو تاحال پیشگی خریدار نہیں بنے ہیں، ان کو توجہ اس مفید سلسلہ کی طرف منطقت کرائی جاتی ہے، تاکہ وہ اس میں جلد از جلد شامل ہو جائیں۔  
پیشگی خریدار بن کر آپ قرآنی فکر کی نشر و اشاعت میں مستعدہ امداد بنیں کچھ خرچ کئے دیتے ہیں کہونکہ اس انجیم کے معنی یہ ہیں کہ آپ ایک سو روپے کی رقم ادارہ کے پاس جمع کرا دیں، ادارہ

یہ سلسلہ ۱۳۵۳ء میں شروع ہوا تھا، گذشتہ چار سال میں اکثر ذمہ دار  
پیشگی کے عوض مطبوعات، ادارہ دی جاتی ہیں اور متعلقہ کتابوں میں یا تو  
کچھ باقی ہی رہیں رہا یا اس سے خرچ نامہ بھی ہو چکا ہے۔ نایز خرچ کی ادائیگی  
کے لئے فرداً فرداً یاد دہانی کرائی جا چکی ہے۔  
زر پیشگی سے قرآنی فکر کی نشر و اشاعت میں قابل قدر مدد  
فی ہے اس لئے اس سلسلہ کا جاری رکھنا بہتر و جود مستحسن ہے۔ توقع ہے کہ جن  
اصحاب کا زر پیشگی رقم ہو چکا ہے، وہ مزید ایک سو روپے یکمشت یا باقساط

اپنی مطبوعات (جنہیں آپ پسند کریں) آپ کو گھر بیٹھے پہنچا دیتے گا۔ اور محصول ڈاک بھی اپنے پاس سے ادا کرے گا اس طرح آپ کو آپ کے جمع کردہ روپے کی کٹ میں (بلا محصول ڈاک) مل جائیں گی۔ اس میں ہمارا فائدہ صرف اتنا ہی ہے کہ ہمیں کچھ رقم پیشگی مل جاتی ہے۔

ناظم ادارہ طلوع اسلام  
 ۱۵۹/۳۔ ایل (پی۔ ای سی ہاؤسنگ سوسائٹی)  
 کراچی ۲۹

تفانم شدہ ۱۹۰۵ء



اپنے کھانوں میں  
 لطف پیدا کیجئے

ہماری منتخب جڑوں سے تیار شدہ مصنوعات دلوٹوں میں خاص طور پر پسند کی جاتی ہیں۔  
 آپ ان کی اعلیٰ ترین آواز اور اعلیٰ ترین ذائقہ کی وجہ سے دوسرے برانڈ کی مصنوعات پر بہت زیادہ ترجیح دیں گے۔

ہمارے

مرتبہ جات، اہل جام، جیلی، ٹومینو کیچپ، چٹنی، کینڈیڈ پیلز، پکلس، اسکوٹشس۔ اپنی نظیر آپ ہیں۔

ایس۔ اے۔ رحمن اینڈ سنز

۴۲۔ عالی کالونی نمبر ۱۔ کراچی۔ ۵



فون نمبر ۴۰۰۴

اپنی مطبوعات

استیادار لوکیت کے مجملہ ذریعوں  
 پیشوائیت کی دیکھ کر کارپوں کے  
 پیکر ہامان اور سرمایہ داری کی  
 خون آشامیوں کی تشیل تارون  
 کے متحدہ محاذ کی خلاف صاحب ضرب  
 کلیم کی نبرد آزمانی اور بنی اسرائیل  
 کے عروج و زوال کی بصیرت افروز  
 اور عبرت انگیز داستان۔

قیمت مجلد چھ روپے

ناظم ادارہ طلوع اسلام کراچی

# چند مصیبت افروز کتابیں

**جشن نامے** | ہم ہر سال جشن جمہوریہ منانے کی تیاریاں کرتے ہیں۔ مگر کیا جشن اسی طرح منایا جائے گا کہ جیسے ہم ہر سال مناتے چلے آئے ہیں۔ یہ نامے جشنوں کی تہم ذشان اور دردناک تصویریں۔ ۲۵۶ صفحات۔ قیمت دو روپے

**مزاج شناسی رسول** | چتریاں ذمہ داری کی راہیں کس طرح ہمارا کی جا رہی ہیں اسے سمجھنے کے لئے اس کتاب کو پڑھیے تاکہ جماعت اسلامی کا صحیح موقف آپ کے سامنے آجائے۔ قیمت۔ چار روپے

**مقام حدیث** (دھڑ جلد مکمل) | عربوں میں؟ غرضیکہ احادیث کے متعلق آئی دسیع معلومات آپ کو کہیں نہیں مل سکتی۔ یہ لید تقریباً ۴۰۰ صفحات۔ قیمت فی جلد چار روپے۔ مکمل آٹھ روپے۔

**قرآنی فیصلے** | روزمرہ زندگی کے ساتھ اہم مسائل و معاملات پر قرآن میں کیا راہ نمائی دیتا ہے اور ہم کیا کر رہے ہیں۔ دین کے متعلق پُر از معلومات اور حقیقت کش کتاب ہے۔ ۴۰۸ صفحات۔ قیمت چار روپے۔

**قرآنی دستور پاکستان** | اس میں پاکستان کے لئے قرآنی دستور کا خاکہ دیا گیا ہے۔ اور حکومت، علماء اور جماعت اسلامی کے مجوزہ دستوروں پر تنقید کی گئی ہے۔ ۲۲۳ صفحات۔ قیمت دو روپے

**اسلامی نظام** | اسلامی مملکت کے بنیادی اصول کیا ہیں اور اسلامی نظام کیسے قائم ہو سکتا ہے۔ اس کے جواب میں شبلی پرویز اور علامہ مسلم جیرا چوری کے مقالات کا مجموعہ۔ جنہوں نے منکر و منکر کی نئی راہیں کھول دی ہیں۔ صفحات ۸۰۔ قیمت دو روپے۔

**نوادرات** (از علامہ اسلم جیرا چوری) | علامہ موصوف کے مضامین کا نادر مجموعہ۔ بڑا سائز۔ ۴۰۰ صفحات۔ قیمت چار روپے۔

**اسلامی معاشرت** (از پروفیسر) | (تیسرا ایڈیشن) مسلمانوں کی روزمرہ زندگی کے لئے قرآن کے ارشادات بالخصوص بچوں۔ عورتوں اور کم پڑھے لکھے لوگوں کے لئے۔ اسلام کی بنیادی تعلیم کے لئے اس سے بہتر کتاب آپ کو نہیں ملے گی۔ قیمت دو روپے (محصولہ تک ہر حالت میں بدمذہب خریدار ہوگا)

ملے کا پتہ: ناظم ادارہ طلوع اسلام ۱۵۹/۳ ایل۔ پی۔ سی ہاؤسنگ سوسائٹی، کراچی نمبر ۲۹

# آغاخانیت

سراغخاں کی وفات کے بعد پہلے پاس متعدد مقامات سے استفسارات آئے ہیں جن میں پوچھا گیا ہے کہ آغاخانیت فریق کی تاریخ کیا ہے اور ان کے عقائد کیا؟ حقیقت یہ ہے کہ جس طرح اس فریق کی تاریخ میں اکثر ادوار ایسے آتے ہیں جن کے متعلق کوئی معلومات یعنی طور پر بہم نہیں پہنچائی جاسکتیں اسی طرح ان کے عقائد کے متعلق بھی وثوق سے کچھ کہنا مشکل ہے۔ وثوق سے انہی کے متعلق کچھ کہا جاسکتا ہے جن کی کتابوں سے براہ راست ان کے عقائد معلوم کئے جائیں۔ لیکن یہ فریق اپنی کتابوں کو بڑی سختی سے راز میں رکھتا ہے اور غیروں تک ان کی رسائی ناممکن ہے۔ غیر تو ایک طرف خود ان کے متبعین میں بھی صرف خاص کو ان تک دسترس حاصل ہوتی ہے۔ اس فریق کو تو کہتے ہی باطنیت فریق ہیں۔ اس لئے ان کی ہر بات باطن میں رہتی ہے۔ بنا بریں ان کی تاریخ اور عقائد کے متعلق کلی معلومات بہم پہنچانا مشکل ہے۔ اس قدم پر ہم نہایت مختصر الفاظ میں بیان کریں گے کہ ان کی تاریخ کیلئے اور عقائد کیا؟ تاریخ کے متعلق تو خیر کچھ ہی مختلف مآخذوں سے کچھ نہ کچھ حاصل کیا جاسکتا ہے لیکن ان کے عقائد کے متعلق کچھ زیادہ کہہ سکتے اگر خود ان کے ایک قابل اعتماد منبع ڈاکٹر زاہد علی صاحب انتہائی جرات سے ادھرہمت سے کام لے کر ان کی تاریخ اور عقائد کے متعلق دو اہم کتابیں شائع نہ کر دیتے۔ یہ حقیقت ہے کہ اگر یہ کتابیں ہمارے سامنے نہ ہوتیں تو ہم اس باب میں شاید کوئی بات بھی نہ توں اور اعتماد سے نہ کہہ سکتے۔

**تاریخ** یہ تو آپ کو معلوم ہے کہ مسلمانوں میں سب سے پہلا فرقہ شیعہ حضرات کا ہے (شیعہ کے معنی ہی پارٹی یا فرقہ کے ہیں) یہ ختم نبوت کے بعد امامت کے قائل ہیں اہل امامت کو حضرت علیؑ اور ان کی اولاد تک محدود رکھتے ہیں۔ اولاد میں بھی سب سے بڑا بیٹا امام سابق کا جانشین ہوتا ہے۔ اس میں امام حسنؑ کے بعد امام حسینؑ کی استثنائے سب شیعوں میں بعض فرقے امام حسنؑ کی استغناء امامت کے قائل نہیں، آہات کا یہ سلسلہ امام جعفر صادقؑ تک اسی انداز سے چلتا رہا۔ یعنی حضرت علیؑ۔ امام حسنؑ۔ امام حسینؑ۔ امام زین العابدینؑ۔ امام محمد باقرؑ۔ امام جعفر صادقؑ (علیم المرتبتہ)

امام جعفر صادقؑ جو اس سلسلہ کے پچھلے امام تھے، کے بڑے بیٹے کا نام اسمعیلؑ تھا جنہیں اول الذکر نے اپنا وصی مقرر کیا۔ اس کے بعد دوسری روایتیں ہیں۔ ایک تو یہ کہ جناب اسمعیلؑ کی وفات امام جعفر صادقؑ کی زندگی میں ہو گئی۔ جس کی وجہ سے امامت ان کے دوسرے صاحبزادے امام موسیٰ کاظمؑ کی طرف منتقل ہو گئی۔ دوسری روایت یہ ہے کہ جناب اسمعیلؑ کی نامزدگی کے بعد امام جعفر صادقؑ کسی وجہ سے ان سے ناراض ہو گئے اور ان کی جگہ امام موسیٰ کاظمؑ کو اپنا وصی مقرر کر دیا۔ (ایک فرقہ کا عقیدہ یہ بھی ہے کہ امام اسمعیلؑ فوت نہیں ہوئے۔ وہ ابھی تک زندہ ہیں اور وہی امام قائم اور منتظر ہیں)



بہر حال پہلی دو ذیوں روایتوں کا نتیجہ یہ نکلا کہ امام جعفر صادق کے نواسی امام موسیٰ کاظمؑ مقرب ہو گئے۔ شیعوں کے جس گروہ نے ان کی اہمیت کو صحیح قرار دیا، انھیں اثنا عشری کہا جاتا ہے۔ کیونکہ وہ حضرت علیؑ سے لے کر امام غائب تک باہر اماموں کے قائل ہیں۔ ان کے برعکس دوسرے گروہ نے کہا کہ امام موسیٰ کاظمؑ کی امامت صحیح نہیں۔ امام ہر حق امام اسمعیل ہیں۔ اور انہی کی اولاد میں سلسلہ امامت آگے بڑھے گا۔ یہ فرقہ اسمعیلیہ کہا جاتا ہے انھیں شش اشش یا یہ بھی کہا جاتا ہے کیونکہ اثنا عشریوں کے عقیدہ کی روشنی میں صرف حضرت علیؑ سے لے کر امام جعفر صادقؑ تک چھ ائمہ کے قائل ہیں۔

آگے چل کر اسمعیلیہ کے بہت سے فرقے ہو گئے۔ جن میں سنی اہم فرقہ نزاریہ ہے۔ اس فرقہ کا بانی حسن بن صہبہ ہے جو اپنی باطنی فدائی تحریک اور قلعہ الموت کی جنت، اور اسکی خشیش (جھنگ) کی وجہ سے تاریخ میں بہت شہور ہے۔ آغاخان فی فرقہ آئی اسمعیلی نزاریہ مابنی فرقہ سے متعلق ہے۔

سمر آغاخان (مرحوم) کے آباؤ اجداد اٹھارویں صدی عیسوی میں ایران کی لباطیہ است پر اثر انداز دکھائی دیتے ہیں، انیسویں صدی کے نصف اول میں سمر آغاخان (مرحوم) کے دادا احمد حسن شاہ حسینی ایران سے ہندوستان تشریف لائے اور اس کے بعد انھوں نے اور ان کی اطاعت مستقلاً ہندوستان میں رہائش اختیار کر لی۔ یہ پہلے آغاخان تھے۔ ان کے بعد ان کے بیٹے علی شاہ دوسرے آغاخان ہوئے۔ اور ہزیم سلطان محمد شاہ تیسرے آغاخان۔ اب ان کے پوتے پرنس کریم چوتھے آغاخان ہیں۔ واضح ہے کہ آغاخان امام باپ کی طرح کوئی مذہبی لقب نہیں یہضں سیک عروت پر جو چند پشتوں سے ان کے خاندان پر برتر ہے خاندان کے لئے مخصوص چلا آیا ہے (ان امور کی تصریح سنی عدالت عالیہ کے ایک نیا جج جسٹس آرٹھوڈو مسٹر ایس ایکسفورڈ کے فیصلے میں کی گئی۔ اس مقدمے کے محرک بعض نوجوان تھے جو آغاخان سے نفرت ہو گئے تھے)۔ نئی آواز تبادیلیا ضروری ہو کر ہندوستان کے دوسرے بھی اسمعیلی نزاریہ کی ایک شاخ ہیں۔ ان کے بیان کے مطابق ان کا اول داعی عبداللہ تھا جسے خلیفہ مستنصر باللہ نے ہندوستان میں اسمعیلی تبلیغ کے لئے مامور کیا تھا۔ اب ان کے (ہندوستان میں) دو بیٹے فرقے داؤدی اور سلیمانی ہیں۔ داؤدی فرقہ کے موجودہ داعی، لٹا طاہر سیف الدین ہیں۔

جیسا کہ ہم نے شروع میں لکھا ہے اس فرقہ کے عقائد کے متعلق بہن تفصیلی طور پر کچھ معلوم نہ ہو سکتا اگر ڈاکٹر زاہد علی صاحب (سابق پروفیسر عقائد عربی اور اس پرنسپل نظام کلچر، حیدرآباد۔ دکن) اپنی کتاب "ہائے اسمعیلی مذہب کی حقیقت اور اس کا نظام" میں یہ تفصیلات دیتے ہیں کتاب پر ہم نے اگست ۱۹۵۷ء کے طلوع اسلام میں تبصرہ کیا تھا۔ اس مقام پر مناسب معلوم ہوتا ہے کہ اگر تبصرہ میں جو حصہ عقائد سے متعلق تھا اسے درج ذیل کر دیا جائے۔ ہم نے لکھا تھا:-

"ہم نے اس سے پہلے ان مابنی مذہب کے متعلق جو کچھ کہیں سے ملا دیکھا تھا لیکن حقیقت یہ ہے کہ جو کچھ اس کتاب میں دکھائی دیا ہے اسے اپنی آنکھوں سے دیکھ لینے کے بعد بھی یہ باور کرنے کو جی نہیں چاہتا کہ کسی ایسے فرقہ کے معتقدات و تصورات ہو سکتے ہیں جو اپنی نسبت اسلام کی طرف کر لے! پہلے ہمارا خیال تھا کہ اس کتاب پر تبصرہ کرتے وقت اس کے اقتباسات پیش کرتے جاسیں گے تاکہ قارئین خود دیکھ لیں کہ اس مذہب کے پیروؤں کے معتقدات

کیا ہیں لیکن کتاب خم کرینے کے بعد محسوس ہوا کہ اگر ہم نے اقتیاسات میں شروع کر دیئے تو کم از کم آدمی کتاب نقل کرنی پڑے گی۔ مختصر الفاظ میں سن لیجئے کہ ان کے نزدیک (۱) لا الہ الا اللہ کے معنی ہیں کہ امام اکا امام الزماں۔ (۲) قرآن کی آیت لو کان فیہما الہة الا اللہ لفسدنا میں اللہ سے اشارہ امام کی طرف ہے (۳) ہوا اللہ الخائق المبارئ المصور سے مراد عقل ادل یا امام الزماں ہیں۔ (۴) عالم الغیب والاشہاد ذات سے مقصود مولانا قائم ہیں جو قیامت کے دن ظاہر ہوں گے۔ (۵) سورہ اعلان میں آنحضرت امد آپ کے اہل بیت کے اوصاف بیان کئے گئے ہیں (۶) شرک کے معنی اللہ کی تائید کسی اور کو شریک کرنا نہیں بلکہ انبیاء امام کی دعوت کے ساتھ کسی دوسرے امام کی دعوت کو ماننا ہے (۷) رسول اللہ کی حیثیت ایک ستودہ کی ہے اور حضرت علیؑ مستقر (۸) رسول اللہ کے بعد انیک ساتواں رسول پیدا ہوا تھا جو اس مذہب کا بانی محمد بن اسماعیل ہے۔ (۹) انبیاء تمام (یعنی رسول اللہ کے گھنگار ہیں اور صرف ان کے امام معصوم ہیں۔ (۱۰) حضرت علیؑ رسول اللہ کے ساتھ رسالت میں شریک تھے۔ (۱۱) حضرت علیؑ اور دیگر ائمہ کا رتبہ رسول اللہ سے چار درجے بڑا ہے۔ (۱۲) انان میں اشہد ان محمد رسول اللہ سے ان کے مذہب کے اول امام محمد بن اسماعیل کی رسالت کی شہادت مرقا ہے۔ (۱۳) قرآن کریم بخیل وغیرہ کی طرح حرف کتاب ہے (۱۴) شریعت اسلام ۱۳۳ میں ان کے امام اول کے ہاتھوں مطلق ہو چکی ہے اور اب مطلق ہی ہے کی (۱۵) اب مذہب کی بنیاد باطنی شریعت پر ہے جس کے راز داران کے ائمہ ہیں۔ (۱۶) قرآنی آیات کے معانی وہ نہیں جو ان کے الفاظ سے سمجھیں گے ہیں بلکہ وہ ہیں جو باطن کی روش سے ان کے ائمہ نے کئے ہیں۔ ان تاویلات کی بڑی عجیب و غریب مثالیں درج کی گئی ہیں۔ (۱۷) امام سے اگر فوجش دستکرات کا بھی ارتکاب ہو جائے تو بھی اس کی امامت میں کچھ فرق نہیں آتا۔ وغیرہ وغیرہ۔ ساری کتاب میں اسی قسم کے معتقدات کی تفاسیل امدان کی مثالیں درج ہیں!

یہ ہیں مختصر اس فرقہ کے عقائد۔

ایک صاحب نے یہ بھی دریافت کیا ہے کہ مولانا احتشام الحق صاحب نے سرانجاموں کے سوئم کی رقم کس نسبت سے ادا کی ہے جبنا عرض ہے کہ یہ سوال احتشام الحق صاحب کو ناچاہیے نہ کہ ہم سے۔ جہاں تک جہاں تعلق ہے ہم اس سے زیادہ کیا عرض کر سکتے ہیں کہ

دومز مملکت خویش خسرواں دانند  
گمائے گوشہ نشینی تو حافظا! نظر دشس

ان صاحب کو غالباً اعتراض اس بات پر ہے کہ اس قسم کے عقائد رکھنے والوں کی رسم سوئم میں شرکت (ہی نہیں بلکہ ادائیگی) چہ معنی درد؟ لیکن ہم تو یہ ہی نہیں سمجھ سکے کہ یہ رسم سوئم مسلمانوں میں کہاں سے آئی؟ اللہ نے جو دین رسول اللہ کی رسالت سے نازل کیا دیا تھا۔ اس میں تو اس کا نام نشان تک نہیں۔

۱۷ ہم یہ کچھ دل پر جبر کر کے نقل کر رہے ہیں اور فقرے فقرے پر معاذ اللہ کہتے ہوئے اس کا اعلان کرتے ہیں کہ نقل کفر کفر نباشد۔

# چھوٹا مسواک ٹوٹہ برش



دانتوں کی صفائی بچوں کو صحت مند اور توانا رکھتی ہے

چھوٹے بچوں کے لئے چھوٹا مسواک

نایاب تحفہ ہے

جو نرم دنازک مسوڑوں کے لئے بے ضرر ہے اور

جس کا استعمال بچوں کیلئے مفید ترین مشغلہ ہے



چھوٹا مسواک مرحیوٹی اور بڑی دکان پر ملتا ہے